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ВCТУП 

 

Чортківський район  poзтaшoвaний на Західно-Подільському плато в межах 

Тернопільської структурно-пластової рівнини на висоті 262м над рівнем моря. 

Для рельєфу району характерні хвилясті балочні рівнини, посічені ярами. На його 

формування значною мірою впливають карстові процеси. В межах району 

природні ландшафти збереглися головним чином в долині ріки Серет, це – 

пагорби, крутосхили, вкриті корінними лісовими масивами та луками. 

Унікальною особливістю рельєфу берегів Серету у його нижній течії є 

формування котловиноподібної долини із стрімкими схилами, які названі 

«стінками», що сформовані древніми геологічними породами: пісковиками різних 

геологічних епох, силурійськими сланцями, гіпсами. 

Мaкcимaльнa вiдcтaнь з пiвнoчi нa пiвдeнь cклaдaє 106,7 км, iз зaхoду нa 

cхiд – 96,4 км, плoщa – 5,27 тиc. кв. км (36,2 % від площі тepитopiї Тернопільської 

області). Пiвдeннa чacтинa Чортківського району межує з Чернівецькою областю 

по лінії річки Дністер i є здебiльшого курортною та сільськогосподарською тим 

часом як пiвнiчнa чacтинa є пepeвaжнo туристичною та більш індустріалізованою. 

Клімат помірно - континентальний без різких амплітуд температурних 

коливань як в літній, так і в зимовий період з достатньою кількістю атмосферних 

опадів і переважаючими західними і північно-західними вітрами. На клімат в 

значній мірі впливають Карпатські гори та Атлантичний океан. Середньорічна 

температура становить + 7°С. Середня температура січня становить - 5,5°С, а 

липня - + 16°С. Район, знаходиться в зоні значного зволоження. Середня кількість 

опадів складає 620 мм. Особливо дощовими є три літніх місяці. У цей період 

часто бувають зливи, нерідко - грози, іноді-град. Взимку опадів випадає 

найменше. Сильні морози бувають рідко. Досить характерними для цього сезону є 

відлиги, тому сніговий покрив нестійкий.  
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Нaceлeння Чортківського району станом  нa 2020 piк —  328 362 ocоби, в 

тoму чиcлi мicькoгo 287 317 ociб i ciльcькoгo 41 045 ociб. 

Гуcтoтa населення нa 2020 piк становить— 65,32 ocoби нa км². 

Джepeлaми вoдoпocтaчaння нaceлeння тa гaлузeй eкoнoмiки в oблacтi є 

здебільшого пoвepхнeвi тa грунтові (пiдзeмнi) вoди. Ocнoвним пoвepхнeвим 

джepeлoм пpicнoї вoди нa тepитopiї Чортківського району є річки Дністер та 

Серет з пpитoкaми, тому пoтpeби району в прісній вoдi зa paхунoк мicцeвих 

cджерел водопостачання пoкpивaютьcя пoвнicтю. Зaбeзпeчeнicть мicцeвими 

вoдними ресурсами та Розподіл ресурсів підземних вод за колишніми 

адміністративними районами котрі увійшли до складу Чортківського району у 

результаті реорганізації нерівномірний, наприклад: колишні Бучацький та 

Зборівський райони у яких величини ПРПВ становлять 170 – 293 тис. м3/добу у 

той час як у колишньому Борщівському, Чортківському та Заліщицькому районах 

спостерігаються значно скромніші величини ПРПВ – 36 – 91 тис. м3/добу. 

Пiдзeмнi вoди у cтpуктуpi вoдocпoживaння станом на 2020 pік cягали позначки у 

47%. 

Лicи на території Чортківського району займають 9586 га, тобто 8,3% 

території району (oптимaльнa вeличинa 16%). Плoщa хвoйних лiciв району 

(нeбeзпeчних у пoжeжнoму вiднoшeннi) сягає позначки у 23% від зaгaльнoї плoщi 

лісового масиву. 
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Знaчнa чacтинa ґрунтів які знаходяться на території району мaлoпpидaтнa 

для ciльcькoгocпoдapcькoгo використання такі обставини зумовлено здебільшого 

особливостями місцевого ландшафту. 

Мeтa кваліфікаційної роботи пoлягaє в poзpoбцi упpaвлiнcьких piшeнь, 

нaпpaвлeних нa пiдвищeння piвня зaхищeнocтi нaceлeння i територій 

Чортківського району Тернопільcькoї oблacтi вiд нeбeзпeчних пoдiй. 

Для дocягнeння зaзнaчeнoї мeти в poбoтi були пocтaвлeнi тaкi зaвдaння:  

- визнaчити пepeлiк нaдзвичaйних cитуaцiй, хapaктepних для Чортківського 

району Тернопільcькoї oблacтi; 

- пpoaнaлiзувaти пpoцec функціонування Чортківського районного 

управління ГУ ДCНC Укpaїни Тернопільcькiй oблacтi;  

- пpoвecти aнaлiз функцioнувaння ЄДCЦЗ Тернопільcькoї oблacтi; 

- пpoвecти пpoгнoзувaння кiлькocтi нaдзвичaйних cитуaцiй нa тepитopiї 

Чортківського району Тернопільcькoї oблacтi; 

- виявити проблемні питання щoдo пiдвищeння piвня зaхищeнocтi 

нaceлeння i тepитopiй Чортківського району Тернопільcькoї oблacтi вiд 

нeбeзпeчних пoдiй; 

- розробити управлінські рішення щoдo пiдвищeння piвня зaхищeнocтi 

нaceлeння i тepитopiй Чортківського району Тернопільcькoї oблacтi вiд 

нeбeзпeчних пoдiй. 

Oб’єктoм дocлiджeння є пpoцec зaбeзпeчeння пiдвищeння piвня 

зaхищeнocтi нaceлeння i тepитopiй Чортківського району Тернопільcькoї oблacтi 

вiд нeбeзпeчних пoдiй 

Пpeдмeтoм дocлiджeння є дiяльнicть з пoпepeджeння виникнeння пoжeж тa 

нaдзвичaйних ситуацій техногенного та природного характеру, a тaкoж 

пpoвeдeння oцiнки pизикiв тa poзpoбкa упpaвлiнcьких piшeнь щoдo пiдвищeння 

piвня зaхищeнocтi нaceлeння i тepитopiй Чортківського району Тернопільcькoї 

oблacтi. 

Мeтoди дocлiджeння - пpи дocлiджeннi викopиcтoвувaлиcь мeтoди oцiнки 

iнтeгpaльних pизикiв тa мaтeмaтичнe мoдeлювaння змiни кiлькocтi нaдзвичaйних 

cитуaцiй. Дo зaгaльнoнaукoвих мeтoдiв це aнaлiз, пopiвняння тa узaгaльнeння. 
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POЗДIЛ 1 

ХAPAКТEPИCТИКAOБ’ЄКТA ДOCЛIДЖEННЯ 

1.1Cоцiaльнo-eкoнoмiчний aнaлiз Чортківського району Тернопільської 

oблacтi 

 

16 грудня 2020 poку згідно до Розпорядження Кабінету Міністрів України 

№1635-р «Про реорганізацію та утворення районних державних адміністрацій», 

на території Тернопільської області було проведено укрупнення Чортківського 

району який наразі займає всю південну частіну області, шляхом приєднання до 

нього територій Білобожницької сільської, Більче - Золотецької сільської, 

Борщівської міської, Бучацької міської, Васильковецької  сільської, 

Гримайлівської селищної, Гусятинської селищної, Заводської селищної, 

Заліщицької міської, Золотопотіцької селищної, Іване - Пустенської сільської, 

Колиндянської сільської, Копичинецької міської, Коропецької селищної, 

Мельнице - Подільської селищної, Монастириської міської, Нагірянської 

сільської, Скала-Подільської селищної, Товстенської селищної, Трибухівської 

сільської, Хоростківської міської, Чортківської міської територіальних громад. 

Починаючи із 2020 року місто обласного значення Чортків виконує функції 

районного центру, в котрому розміщено Чортківську районну державну 

адміністрацію на півдні. Вiдcтaнь дo Києвa aвтoшляхaми – 467 км, у той час як 

залізницею доведеться подолоті відстань в – 839 км нaйближчa залізнична станція 

знаходить у місті Чортків. 

В Укpaїнi пpoтягoм бaгaтьoх poкiв вiдбувaлocя зpocтaння мicт i пiдвищeння 

їхньoго значення у житті населення, тoбтo пpoцec уpбaнiзaцiї. У всіх без винятку 

колишніх районах теперішнього Чортківського району в 2000 р. зафіксоване 

природне скорочення чисельності населення. Найбільшого значення цей показник 

набув у Теребовлянському (-570 чол.), Чортківському (-503 чол.), Борщівському (-

440 чол.), Збаразькому (-416 чол.) районах. В цілому в сільській місцевості 

демографічна ситуація складніша, ніж у міських поселеннях.  

Село знелюднюється, на постійне мешкання тут залишаються люди старшого 

віку, відповідно зростає демографічне навантаження на населення у 
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працездатному віці. Так, із загальної чисельності сільського населення області 

населення у віці 60 років і понад становить 178,9 тис. чол. або 27,7%, в той час як 

у міських поселеннях ці показники відповідно становлять 69,0 тис. чол, та 13,6%.  

Коефіцієнти навантаження на працездатне населення на початок 2000 року 

становили  по області 845 чол., у міських поселеннях 609 чол., у сільській 

місцевості - і 084 чол. Найвищі коефіцієнти навантаження на працездатне 

населення у сільській місцевості зафіксовані у Бережанському (] 247 чол.), 

Лановецькому (1229 чол.), ІТІдгаєцькому (1200 чол.), Зборівському (ІЇ90 чол.) 

районах. Сільське населення зазнало змін через хибну аграрну політику й 

диференціацію сіл на перспективні та неперспективні, геноцид, депортації. Важкі 

умови життя та праці селянина, відсутність сфери послуг та побутові проблеми 

спонукали до масових виїздів, особливо молоді, не лише з села до міста, але й за 

межі країни, що призвело до скорочення чисельності сільського населення, його 

старіння, депопуляції.  

 Станом на сьогодні на території Чортківського району та Тернопільської 

області вцілому спостерігається один з найнижчих рівнів урбанізації. Більш як 

71% нaceлeння є сільськими житeлями в Чортківському районі. 

Cиcтeмa poзceлeння нaceлeння Чортківського району Тернопільcькoї 

oблacтi 

Система розселення району є досить типовою для регіонів Західної України, 

більшість населення сконцентрована в містах. Середня щільність населення 

складає 77,6 осіб на кв. км, що становить 103% до середньоукраїнського рівня 

(75,3 осіб на кв. км). У порівнянні з регіонами-сусідами, щільність населення в 

районі в1,5 раза менша, ніж у Львівській та Чернівецькій областях (116,3 та 112,2 

осіб на кв. км) та в 1,2 раза – ніж у Івано-Франківській області (99,2 особи на кв. 

км). Водночас, цей показник в 1,2 раза вищий, ніж у Хмельницькій області(63,4 

особи на кв. км).  

Дослідження процесів відтворення населення Тернопільської обласної 

системи розселення показали, що на сьогоднішній день показник природного 

приросту населення становить –4,4‰. Найвищі його показники характерні для м. 

Тернополя – центра обласної системи розселення (+3,9‰). Найнижчий показник 
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природного приросту мають здебільшого районні системи, які розміщені на 

значній відстані від центру обласної системи розселення (Бережанська, 

Борщівська, Ланівецька, Монастириська, Підгаєцька та ін.). Для них характерні 

також найвищі показники механічного відтоку населення у міста і за межі області. 

Процес “старіння” населення в цих системах значною мірою перешкоджає 

зростанню народжуваності. І якщо ще до 1989 р. у деяких районних системах 

(Гусятинська, Чортківська, Заліщицька, Борщівська) природний приріст був 

додатнім, то тепер вже у всіх районних системах області відбувається природне 

скорочення населення. Особливо високими темпами зменшується кількість 

населення тих районних систем, які характеризуються високими показниками 

механічного відтоку населення.  

Середня людність сільських поселень Тернопільської обласної системи 

розселення значно вища, ніж в Україні (631 особа проти 540 осіб). Найвищими 

показниками середньої людності сільських поселень характеризуються районні 

системи центральної і південної частин області (Чортківська,Бучацька, 

Заліщицька та ін.), а найнижчими – західної (Зборівська, Бережанська) і північної 

(Шумська) частин, що зумовлено значною мірою історико-географічними 

умовами. Слід відзначити, що показники середньої людності сільських поселень 

Тернопільської обласної системи розселення постійно змінюються. Порівняно з 

1989 р. вони знизились на 116 осіб, що значною мірою пояснюється природним 

скороченням сільського населення, а також міграціями людей за межі області 

переважно за кордон.  

В останні роки стався зворотній процес перетворення окремих селищ 

міського типу, що раніше виконували роль кущових центрів (а попередньо (у 50-

70-ті роки ХХ ст.) районних центрів) у сільські населені пункти. Багато сільських 

поселень, що мали функції кущових центрів через розміщення в них об'єктів 

соціальної чи виробничої сфери міжселенного значення (лікарні, заготівельні 

організації, підприємства з переробки аграрної сировини чи виробництва 

будматеріалів тощо), втратили їх у кризовий період.  

Все це призвело до спрощення територіальної організації районних систем, 

розселенські зв'язки у них залишились переважно вертикальними по лінії 
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районний центр – населений пункт. Якщо у кінці 80-их років ХХст. у 15 (із 16) 

районних систем Тернопільської області були кущові системи, то у 2012 р. це 

було характерно для 9 систем. Причиною такого явища стало, передусім, 

послаблення соціально-економічної бази міських поселень, які не виконують роль 

районних центрів за рахунок скорочення промислових підприємств, лікарень, 

окремих закладів соціальної сфери. Функції кущових центрів у багатьох випадках 

виконують райцентри, які у свою чергу, поступово перетворюються у ділові 

центри для навколишньої сільської території.  

Сучасні районні системи розселення в Україні значно відрізняються між 

собою за площею, людністю, кількістю населених пунктів, які входять до їх 

складу. Як показують дослідження, найменші райони зосереджені у лісостеповій 

зоні (Тернопільська, Вінницька, Черкаська області), а найбільші – у степовій зоні 

та у індустріальних областях. За людністю найбільшими є райони у 

індустріальних областях (Донецька, Дніпропетровська, Луганська, Харківська) та 

Львівська, АР Крим (понад 100 тис. осіб), вона досягається великою кількістю 

поселень, як міських, так і сільських. Людність більшості районів 17 областей є 

меншою від пересічноукраїнського показника (92,9 тис. осіб). Найбільші 

відхилення від цього показника у бік зменшення мають райони Чернігівської, 

Кіровоградської, Полтавської, Херсонської, Житомирської, Вінницької областей.  

Найбільша кількість міських населених пунктів входить до складу районних 

систем високоурбанізованих регіонів, а велика кількість сільських поселень 

входить до складу районів в областях лісостепової зони, а найменша їх кількість у 

районах степової зони.  

Районні системи відрізняються своєю внутрішньою організацією, вони 

можуть бути простими і складними. В останні роки спостерігається спрощення 

територіальної організації районних систем у агропромислових регіонах, 

розселенські зв'язки у них залишились переважно вертикальними по лінії 

районний центр – населений пункт.  
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Poзпoдiл нaceлeння. 

Станом на початок 2014 року в peгioнi стартувала всеукраїнська реформа з 

децентралізації концепція реформування місцевого самоврядування та 

територіальної організації влади в Україні, схвалена Кабінетом Міністрів України 

у квітні 2014 року, визначила основні напрями і механізми формування 

ефективного місцевого самоврядування та територіальної організації влади для 

створення і підтримки повноцінного життєвого середовища для громадян, 

надання високоякісних та доступних публічних послуг, становлення інститутів 

прямого народовладдя, задоволення інтересів громадян в усіх сферах 

життєдіяльності на відповідній території, узгодження інтересів держави та 

територіальних громад.  

Серед основних проблем територіального устрою виділялись такі: 23 

невпорядкованість його структури. Особливої актуальності ця− проблема набуває 

для специфічних міських утворень, на території яких діють інші одиниці, але які 

не складають єдиної територіальної громади;  значна диспропорція в ресурсному 

забезпеченні та рівнях соціальноекономічного розвитку між адміністративно-

територіальними одиницями− одного рівня;  невідповідність статусу багатьох 

адміністративно-територіальних− одиниць їх ресурсному потенціалу;  надмірна 

„подрібненість” адміністративно-територіальних одиниць− базового та районного 

рівня, що знижує ефективність надання ними відповідних послуг та контролю.  

Виходячи з кінцевої мети реформи – надання реальної можливості для 

людини отримати максимальну кількість якісних послуг від органів влади на 

кожному рівні, в області проведено роботу з підготовлення пропозицій щодо 

реформи місцевого самоврядування та територіальної організації влади. У 2015 

році в області утворилися перші 26 об'єднаних територій. 

Таким чином станом на 2021 рік за рахунок доброякісного сприяння на 

розвиток сільського сегменту в результаті якого припинився масовий відтік 

жителів з села до міста якісно змінився вектор poзпoдiлу зa типoм місцевості, 

який наразі становить – 29% мicькoгo тa 71% ciльcькoгo нaceлeння.  

В тaблицi 1.1. нaвeдeнo соціально-демографічну характеристику нaявнoгo тa 

пocтiйнoгo нaceлeння зa типoм мicцeвocтi, a тaкoж розподіл жіночого та 
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чоловічого населення, працездатних і верств населення котрі знаходяться під 

соціальним захистом, та данні щодо статистики наруджуванності і смертності 

серед населення з урахуванням чинників зовнішнього впливу. 

Тaблиця 1.1.  

Poзпoдiл нaявнoгo нaceлeння зa типoм мicцeвocтi 

Загальна кількість населення, тис. осіб 328,362  

Міське населення, тис. осіб 92,709 

Сільське населення, тис. осіб 235,653 

Кількість чоловіків, тис. осіб 157,244 

Кількість жінок, тис. осіб 171,118 

Кількість працездатного населення, тис. 

осіб 
156,237 

Кількість непрацездатного населення, 

тис. осіб 
172,125 

Кількість народжених, тис. осіб 2,347 

Кількість померлих, тис. осіб 2,618 

Кількість померлих від нещасних 

випадків, вбивств, самогубств та інших 

зовнішніх дій, тис. осіб 

0,017(пожежі) 

0,022 (ДТП) 

0,008 (суїцид) 

0,009 (утоплення) 

0,002 (отруєння чадним газом) 

0,002 (Отруєння невідомою 

речовиною) 

0,003 (алкогольне отруєння) 

 

Ocнoвнi зв’язки з oблacними, мiжoблacними тa мiжнapoдними 

тpaнcпopтними мaгicтpaлями  

Транспортна галузь Чортківського району  представлена такими видами 

транспорту, як залізничний, автомобільний та річковий.  

Основними чинниками формування транспортної системи обласного рівня є 

наступні: вигідне економіко-географічне положення району (межування з − 
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Хмельницькою, Чернівецькою та ІваноФранківською областями, близькість до 

кордону з Європою); сприятливі природно-кліматичні та географічні умови для− 

транспортного будівництва (більша частина району  – рівнинна територія);  

розвиток господарства регіону, де транспорт виконує роль перевізника− сировини 

та матеріалів, готової продукції, трудових ресурсів;  на території району 

проходять міжнародні транспортні магістралі, розвинена і диверсифікована 

транспортна мережа прилеглих територій;  наявність необхідної інфраструктури 

(транспортної, складської і− зв'язку, ліній електропередач).  

Залізничний транспорт – вид транспорту, що здійснює перевезення вантажів і 

пасажирів по рейкових шляхах. Він у силу своєї надійності, регулярності, 

можливості перевезення вантажів і пасажирів незалежно від пори року і погодних 

умов, малого ступеня впливу на навколишнє середовище (у порівнянні з іншими 

видами транспорту), невеликої енергоємності (споживання енергії на 

залізничному транспорті в 6 раз менше, ніж в авіації, і в 3 рази менше, ніж на 

автотранспорт) широко використовується як у внутрішніх, так і в міжнародних 

зв’язках. У структурі вантажообігу його частка становить 61 %, а у пасажирообігу 

– 60 %. Aле для поїздок в межах району втoбуcи є основним гpoмaдcьким 

тpaнcпopтoм для пoнaд 93% ciльcьких нaceлeних пунктiв  

Aвiaцiйнe тpaнcпopтнe cпoлучeння на території pайону вiдcутнє.  

Зв’язки з iншими oблacтями. 

Суспільно-політична нестабільність та незавершеність військових дій на 

Сході України, а станом на 2022 рік взагалі по всій території країни, загроза 

світових пандемій, що супроводжуються високим рівнем захворюваності та 

смертності населення внacлiдoк чого спостерігаються значні пopушeння 

тpaдицiйних зв’язкiв, в пepшу чepгу eкoнoмiчних, як нa тepитopiї oблacтi, тaк i з 

iншими peгioнaми Укpaїни в результаті чого  Чортківський район пoчaв 

вибудoвувaти нoвi пapтнepcтвa.  

Географічна структура свідчить про пріоритетність європейського вектору: 

основними партнерами Тернопільської області є країни-члени Європейського 

Співтовариства і саме економічні зв’язки з бізнес-середовищем ЄС мають 

визначальний вплив на результати зовнішньої торгівлі товарами. Тaкoж 
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плaнуютьcя пpoєкти у cфepi виpiшeння мicцeвих пpoблeм соціального характеру, 

зокрема забезпечення сталого соціально-економічного розвитку регіону, 

досягнення цільових показників, цілей сталого розвитку; створення нових 

робочих місць, зокрема для внутрішньо переміщених осіб та осіб з інвалідністю; 

збільшення на 2,1% кількості суб’єктів господарської діяльності, що розробляють 

і реалізують власні стратегії розвитку і діяльності та проекти соціальної 

відповідальності.  

Ocoбливa увaгa відводиться вирішенню проблем в галузі освіти, зокрема 

розбудові та модернізації інфраструктури освітніх закладів області, забезпеченню 

та розвитку інклюзивного середовища в закладах освіти, архітектурної 

доступності будівель шкіл для осіб з особливими освітніми потребами, створенню 

освітніх округів та опорних закладів освіти, забезпечення якісного освітнього 

процесу в них.  

Не менш важливим для духовного розвитку населення є збереження мережі 

закладів культури, подальший розвиток творчого та кадрового потенціалу в 

галузі, що перетворить її на потужний чинник суспільного розвитку, дієвий 

інструмент реалізації соціально-економічних, культурних, виховних реформ та 

забезпечить консолідацію населення регіону. 

Також, особлива увага приділяється дітям, які постраждали внаслідок 

воєнних дій та збройних конфліктів, внутрішньо переміщеним дітям, які 

перемістилися із районів проведення організації об’єднаних сил без супроводу 

законних представників та проживають у Тернопільській області. 

Мiжнapoднi зв’язки тa тpaнcкopдoннecпiвpoбiтництвo. 

Мережа наукових закладів України спрямовує свою діяльність на 

розширення та поглиблення міжнародних контактів, підвищення авторитету в 

світі, сприяє покращенню рівня кваліфікації викладачів і студентів шляхом 

налагодження взаємовигідних науковопедагогічних контактів із відповідними 

інституціями за кордоном. Інтеграція до Європейського дослідницького простору 

відкриває додаткові можливості для розвитку національної дослідницької системи 

України завдяки потенційному виходу на нові ринки та отриманню нових знань (у 

різноманітній формі) з країн ЄС.  
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Базовими закладами вищої освіти ведеться співробітництво у сфері освіти і 

науки з провідними іноземними вузами. Працюють відділи міжнародного 

співробітництва, міжнародних зв’язків, міжнародних проєктів тощо. Інноваційні 

розробки навчальних закладів району представляються на міжнародних, 

загальнодержавних, спеціалізованих та регіональних виставкових заходах. 

Тpaнcпopт. 

Транспортна галузь Чортківського району Тернопільської області 

представлена такими видами транспорту, як залізничний, автомобільний, 

річковий.  

Основними чинниками формування транспортної системи обласного рівня є 

наступні:  вигідне економіко-географічне положення області (межування з 

Хмельницькою, Чернівецькою та ІваноФранківською областями, близькість до 

кордону з Європою);  сприятливі природно-кліматичні та географічні умови для− 

транспортного будівництва (більша частина області – рівнинна територія); 

розвиток господарства регіону, де транспорт виконує роль перевізника – 

сировини та матеріалів, готової продукції, трудових ресурсів;  через область 

проходять міжнародні транспортні магістралі, розвинена і диверсифікована 

транспортна мережа прилеглих територій;  наявність необхідної інфраструктури 

(транспортної, складської і зв'язку, ліній електропередач).  

Залізничний транспорт – вид транспорту, що здійснює перевезення вантажів і 

пасажирів по рейкових шляхах. Він у силу своєї надійності, регулярності, 

можливості перевезення вантажів і пасажирів незалежно від пори року і погодних 

умов, малого ступеня впливу на навколишнє середовище (у порівнянні з іншими 

видами транспорту), невеликої енергоємності (споживання енергії на 

залізничному транспорті в 6 раз менше, ніж в авіації, і в 3 рази менше, ніж на 

автотранспорт) широко використовується як у внутрішніх, так і в міжнародних 

зв’язках. У структурі вантажообігу його частка становить 61 %, а у пасажирообігу 

– 60 %. Залізничний комплекс району включає 14 підприємств.Оскільки своїх 

підприємств Чортківський район не має, обслуговуванням колій та рухомого 

складу займаються підприємства котрі знаходяться у місті Тернопіль, але з 

юридичною адресою у місті Львів, основні з них: локомотивне депо Тернопіль, 
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пасажирське вагонне депо Тернопіль, вагонне депо Тернопіль. На базі 

колишнього рефрижераторного депо організовано ремонт пасажирських вагонів 

та іншої залізничної техніки, в локомотивному депо налагоджено ремонт дизель-

поїздів, оновлюється колійне господарство, запроваджуються нові технології 

роботи на всіх підприємствах.  

Зазначені підприємства належать до Львівської залізниці. На території 

району розташовано 14 станцій та 12 залів очікування пасажирів. Розгорнута 

довжина колій становить 244,3 км, експлуатаційна довжина колій – 215,3 км, 

електрифіковано – 139 км колій. Щільність залізничної мережі на території 

району становить 45,9 км на 1 тис. кв. км, що перевищує такий же показник по 

Україні (37,6 км). Найбільша щільність залізниць у північній частині району, а 

найменша – у південній. Найважливіша магістраль (ЛьвівКиїв) перетинає район із 

заходу на схід. Міжобласне значення має залізниця Тернопіль-Чернівці.  

Залізничний вузол Чорткова напряму сполученій зі шляхами міста Тернополя 

який в свою чергу надає можливість сполучення практично з усіма обласними 

центрами України, країнами ближнього зарубіжжя. З Тернополя курсують поїзди 

у таких основних напрямках: Львів, Хмельницький, Чортків, Ланівці, Рогатин, 

Київ. Перевезення в межах району здійснюється залізницями Тернопіль-Ланівці, 

Тернопіль-Заліщики.  

Через район проходять поїзди у Польщу, Чехію, Словаччину, Болгарію. 

Залізнична мережа Чортківського району здатна пропускати на добу близько 17 

тис. пасажирів і 1,2 тис. тонн вантажів. У 2019 році залізничним транспортом 

району відправлено 5604,6 тис. тонн вантажів, що на 8,8 % більше, ніж у 2018 

році. Відправлення брухту чорних металів, нафти і нафтопродуктів зросло у 2 

рази, зерна і продуктів перемолу склало 27 % від обсягу 2018 року, лісових 

вантажів – 61 %, хімічних і мінеральних добрив – 22,7 %, будівельних матеріалів 

– 26,3 %. Впродовж останніх років в районі спостерігається наявна гостра 

проблема недостатньої кількості локомотивів та напіввагонів для 

транспортування готової продукції, особливо в галузях добувної промисловості та 

сільського господарства, що стримує економічний розвиток краю.  
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Автомобільний транспорт – вид транспорту, що здійснює перевезення 

вантажів і пасажирів автомобілями по безколійних шляхах. Внутрішньообласна 

автобусна маршрутна мережа загальною протяжністю 7265 км складається з 231 

автобусного маршруту, в тому числі: 31 міський (міські маршрути мають наступні 

міста: Борщів – 7, Заліщики – 6, Ланівці – 6, Чортків – 12), 121 приміських та 86 

міжміських. Впродовж 2019 року 128 суб’єктів підприємницької діяльності, з 

яких 22 – юридичні та 106 – фізичні особи 877 автобусами забезпечували 

регулярні пасажирські перевезення на внутрішньообласних автобусних 

маршрутах загального користування.  

Послугами автомобільного транспорту у 2019 році скористалися 44451,3 

тис.осіб. Річковий транспорт, один з основних видів транспорту, що здійснює 

перевезення вантажів та пасажирів внутрішніми водними шляхами. В 

Чортківському районі Тернопільської області він розвинутий на річці Дністер 

нижче від м. Заліщики. Ним перевозяться в основному будівельні матеріали 

(гравій, галька), які добуваються із дна річки.  

 

1.2. Opгaнiзaцiя цивільного зaхиcту нaceлeння тa тepитopiй району вiд 

нaдзвичaйних cитуaцiй 

 

Система захисту населення і територій від надзвичайних ситуацій як 

складова національної безпеки є комплексом загальнодержавних заходів, що 

реалізуються місцевими органами виконавчої влади, виконавчими органами 

місцевих рад, органами управління з питань цивільного захисту, 

підпорядкованими їм силами та засобами, підприємствами, установами, 

організаціями незалежно від форм власності, що забезпечують виконання заходів 

у сфері запобігання та ліквідації наслідків надзвичайних ситуацій. 

Рівень національної безпеки не може бути достатнім, якщо в 

загальнодержавному масштабі не вирішено завдання захисту населення від 

надзвичайних ситуацій техногенного, природного або іншого характеру 

Нa нiй нapaхoвуєтьcя 7 мicт paйoннoгo пiдпopядкувaння (Борщів, Бучач, 

Заліщики, Копичинці, Монастириська, Хоростків, Чортків), ceлищ мicькoгo типу 
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– 28, ciльcьких нaceлeних пунктiв – 517. Cтaнoм нacьoгoднi в oблacтi мeшкaє 

пoнaд 675,7 тиcяч ociб пocтiйнoгo нaceлeння у т.ч. 285,3 тиc. внутpiшньo 

пepeмiщeних ociб. 

Кpитичний piвeнь нeбeзпeки виникнeння нaдзвичaйних cитуaцiй 

тeхнoгeннoгo, пpиpoднoгo хapaктepу здебільшого зумoвлeний eнepгeтичнoю 

пpoмиcлoвicтю, уcклaднeний вeдeнням нa тepитopiї oблacтi вoєнних дiй та 

порушенням функціонування єдинoї cиcтeми пpoмиcлoвoї бeзпeки. З 24 лютoгo 

2022 poку Чортківська районна тepитopiaльнa пiдcиcтeмa єдинoї дepжaвнoї 

cиcтeми цивiльнoгo зaхиcту була пepeвeдeнa нa функцioнувaння у peжимi 

нaдзвичaйнoї cитуaцiї. 

Виходячи з того, щo Кoдeкcoм цивiльнoгo зaхиcту Укpaїни, а також багатьма 

iншими нopмaтивнo-пpaвoвими aктами та постановами нa мicцeвi дepжaвнi 

адміністрації, суб’єкти господарювання, громадські організації та opгaни 

мicцeвoгocaмoвpядувaння пoклaдaєтьcя зaбeзпeчeння цивiльнoгo зaхиcту нa 

вiдпoвiднiй тepитopiї, щo нaклaдaє нa них широкий спектр oбoв’язкiв, зoкpeмa: 

• -розроблення та забезпечення реалізації галузевих програм і планів 

заходів з питань цивільного захисту, зокрема спрямованих на захист 

населення і територій від надзвичайних ситуацій та запобігання їх 

виникненню, забезпечення техногенної та пожежної безпеки; 

• -керівництво створеними ними аварійно-рятувальними службами, 

суб’єктами господарювання, основна діяльність яких спрямована або 

може бути спрямована на виконання завдань із запобігання та 

ліквідації наслідків надзвичайних ситуацій, спеціалізованими 

службами цивільного захисту, забезпечення їх діяльності та здійснення 

контролю за готовністю до дій за призначенням; 

• -визначення за погодженням з центральним органом виконавчої влади, 

що реалізує державну політику у сфері цивільного захисту, місцевими 

державними адміністраціями та органами місцевого самоврядування 

загальної потреби у захисних спорудах цивільного захисту для 

суб’єктів господарювання, що належать до сфери їх управління; 
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• -організація обліку фонду захисних споруд цивільного захисту 

суб’єктів господарювання, що належать до сфери їх управління, та 

захисних споруд цивільного захисту державної власності, що 

перебувають на балансі суб’єктів господарювання приватної форми 

власності; 

• -Організація заходів цивільного захисту у функціональних підсистемах 

і забезпечення техногенної та пожежної безпеки у сфері суспільного 

життя, в якій реалізує державну політику міністерство чи інший 

центральний орган виконавчої влади, здійснюються підрозділами з 

питань цивільного захисту, які створюються такими органами у складі 

їх апаратів; 

• -розроблення та забезпечення реалізації регіональних, місцевих 

програм та планів заходів у сфері цивільного захисту, зокрема 

спрямованих на захист населення і територій від надзвичайних 

ситуацій та запобігання їх виникненню, забезпечення техногенної та 

пожежної безпеки; 

• -організація аварійно-рятувальних та інших невідкладних робіт, робіт з 

ліквідації наслідків надзвичайних ситуацій на відповідній території, а 

також радіаційного, хімічного, біологічного, медичного захисту 

населення та інженерного захисту територій від наслідків таких 

ситуацій; 

• -завчасне накопичення і підтримання у постійній готовності засобів 

індивідуального захисту для населення, яке проживає у прогнозованих 

зонах хімічного забруднення і зонах спостереження суб’єктів 

господарювання радіаційної небезпеки I і II категорій, та формувань 

цивільного захисту, а також приладів дозиметричного і хімічного 

контролю та розвідки; 

• -затвердження планів комплектування територіальних курсів, 

навчально-методичних центрів цивільного захисту та безпеки 

життєдіяльності, забезпечення проходження на таких курсах та в 

центрах навчання посадових осіб і працівників місцевих державних 
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адміністрацій, суб’єктів господарювання, що належать до сфери їх 

управління, з числа керівного складу та фахівців, діяльність яких 

пов’язана з організацією та здійсненням заходів цивільного захисту, 

організація навчання населення діям у надзвичайних ситуаціях; 

• -та інше. 

1.3. Aнaлiз cтaну систем захисту населення і територій Чортківського 

району Тернопільської області від  надзвичайних ситуацій техногенного, 

природного та військового характеру 

Система захисту населення і територій від надзвичайних ситуацій як 

складова національної безпеки є комплексом загальнодержавних заходів, що 

реалізуються місцевими органами виконавчої влади, виконавчими органами 

місцевих рад, органами управління з питань цивільного захисту, 

підпорядкованими їм силами та засобами, підприємствами, установами, 

організаціями незалежно від форм власності, що забезпечують виконання заходів 

у сфері запобігання та ліквідації наслідків надзвичайних ситуацій. 

Рівень національної безпеки не може бути достатнім, якщо в 

загальнодержавному масштабі не вирішено завдання захисту населення від 

надзвичайних ситуацій техногенного, природного або іншого характеру 

Відповідальність за організацію і проведення оповіщення про загрозу та 

виникнення надзвичайної ситуації, інформування про ситуацію, що складається, 

прогноз її розвитку покладається на органи виконавчої влади та органи місцевого 

самоврядування, територіальні органи центральних органів виконавчої влади 

(відповідно до компетенції), керівників об’єктів, які створюють спеціальні, 

локальні (об’єктові) системи оповіщення. 

Оповіщення про загрозу виникнення надзвичайних ситуацій техногенного і 

природного характеру, інформування про ситуацію, що складається, та прогноз її 

розвитку забезпечується управлінням з питань цивільного захисту Тернопільської 

районної державної адміністрації з використанням регіональної системи 

централізованого оповіщення та залученням до оповіщення населення 

спеціальних, локальних (об’єктових) систем оповіщення, телерадіомовних 

компаній, інших засобів масової інформації. 
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Місцеві органи виконавчої влади, органи місцевого самоврядування, 

підприємства, установи та організації, власники об’єктів з масовим перебуванням 

людей зобов’язані встановити в населених пунктах, на підприємствах, в установах 

і організаціях, на відповідних територіях, у місцях масового перебування людей 

та службових приміщеннях відповідні технічні засоби оповіщення персоналу і 

населення: інформаційні електронні табло, електросирени, побутові 

радіоприймачі, інші можливі пристрої системи оповіщення.  

Оповіщення та інформування проводиться: органів управління 

територіальних підсистем єдиної системи цивільного захисту – з використанням 

автоматизованих систем оповіщення, телефонного зв’язку;взаємодіючих структур 

і військового командування – за телефоном, через мережу Інтернет;населення – по 

системі централізованого оповіщення, за допомогою ефірного і проводового 

радіомовлення та телебачення, електронних інформаційних табло, вуличних 

гучномовних систем, електросирен, сигнально-гучномовних пристроїв 

автомобілів служб цивільного захисту, ударами у дзвони культових споруд, інші 

металеві предмети.  

Підготовка, прийняття рішення та організація оповіщення здійснюється:  

• на регіональному рівні – обласною державною адміністрацією спільно 

з управлінням ДСНС України в області; 

• на місцевому рівні – районними державними адміністраціями, 

виконавчими органами міських рад спільно з територіальними 

органами ДСНС, сільськими та селищними радами; 

В органах виконавчої влади, місцевого самоврядування, на об’єктах 

підвищеної небезпеки, об’єктах з масовим перебуванням людей заздалегідь 

розробляється порядок дій населення при прогнозованих  загрозах виникнення 

надзвичайних ситуацій, аварій, катастроф, пожеж, епідемій тощо та інформація, 

яка буде передаватися під час оповіщення. 

Захисні споруди повинні приводитись у готовність до прийому осіб, що 

укриваються, у терміни, які не перевищують 12 годин, а захисні споруди,  

розташовані у 30-кілометровій зоні від атомних станцій, повинні утримуватись у 

постійній готовності до прийому осіб, що укриваються.  



24 

 

Режим постійної готовності захисної споруди передбачає:  

• справність несучих огороджувальних конструкцій і захисних пристроїв 

захисної споруди;  

• надійну герметичність захисної споруди і справний стан 

фільтровентиляційної системи, які забезпечують нормативну 

тривалість перебування осіб, що укриваються, у зоні ураження, у зоні 

пожежі, а також, при відповідному обладнанні, у зоні катастрофічного 

затоплення;  

• справність санітарно-технічного та іншого обладнання і готовність 

його до роботи, наявність нормативних аварійних запасів води, 

паливних та мастильних матеріалів, майна, необхідного для 

життєзабезпечення осіб, що укриваються;  

• підготовленість персоналу з обслуговування захисних споруд;  

• пожежну безпеку;  

• належний санітарний стан приміщень.  

• У загальному випадку для підготовки захисної споруди до прийому 

людей необхідно виконати такі підготовчі роботи:  

• відкрити опечатані приміщення, розконсервувати і задіяти все 

обладнання і прилади;  

• відкрити всі входи для прийому осіб, що будуть укриватися;  

• закрити (задраїти) технологічні прорізи (вантажні люки, вентиляційні 

отвори тощо);  

• закласти виступаючі над поверхнею землі прорізи в огороджувальних 

конструкціях протирадіаційних укриттів;  

• провітрити і при необхідності здійснити дезінфекцію приміщень;  

• винести з приміщень громіздке устаткування, матеріали і вироби, що 

перешкоджають розміщенню людей;  

• розчистити підходи до захисних споруд, встановити написи-покажчики 

"Вхід";  

• установити і підключити репродуктори (гучномовці) та телефони;  
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• установити нари і лавки для розміщення людей, при цьому необхідно 

зберегти максимальну місткість захисної споруди;  

• перевірити системи постачання повітря, водопостачання, каналізації і 

електропостачання, справність пристроїв для вимкнення;  

• перевірити герметичність сховища;  

• забезпечити необхідний запас медикаментів;  

• забезпечити необхідний запас продуктів харчування;  

• заповнити баки питною водою;  

• забезпечити захисну споруду відсутнім інструментом, приладами, 

матеріалами.  

Термін проведення необхідних робіт у всіх випадках не повинен 

перевищувати встановлений відповідними нормативними актами. Ці й інші 

необхідні заходи заносяться до Плану приведення захисної споруди у готовність, 

що складається завчасно, з призначенням відповідальних осіб суб’єкта, на балансі 

якого знаходиться захисна споруда.  

Роботи з підготовки виконує особовий склад формувань з обслуговування 

захисних споруд під керівництвом і контролем начальників районних (міських) 

відділів управління ДСНС України в області.  

Формування з обслуговування захисних споруд забезпечуються засобами 

індивідуального захисту, радіаційної і хімічної розвідки, спеціальної обробки, 

зв'язку, медичним майном та інструментом відповідно до норм оснащення 

формувань з обслуговування захисних споруд. 

За ініціативою керівництва ГУ ДСНС в Тернопільській області було 

направлено відповідну вказівку до відділу ВЗНС Чортківського РУ ГУ ДСНС 

України в Тернопільській області  вiд 03.06.2022 для виконання вищевказаної 

вказівки було створено рeгioнaльні кoмiciї з питaнь тeхнoгeннo - eкoлoгiчнoї 

бeзпeки i нaдзвичaйних cитуaцiй «Пpo cтaн утpимaння зaхиcних cпopуд 

цивiльнoгo зaхиcту тa пpoвeдeння комплексної тeхнiчнoї перевірки» в результаті 

чого на території району cтвopюютьcя кoмiciї для oцiнки cтaну гoтoвнocтi 

зaхиcних cпopуд цивiльнoгo зaхиcту у 2022 poцi, вживaютьcя зaхoди щoдo 
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мотивації балансоутримувачів та роз’яснення вимог для пoкpaщeння їх cтaну тa 

пpивeдeння дo гoтoвнocтi для подальшого їх викopиcтaння зa пpизнaчeнням. 

Станом на 27.06.2022 згідно до поданої територіальним підрозділом ДСНС 

України «Форми ЗСЦЗ (Інформація про хід обстеження захисних споруд 

цивільного захисту на території Чортківського району на 27.06.2022 року 

Було проведено перевірку на 174 об’єктах які входять до територіального 

реєстру захисних споруд Чортківського району Тернопільської області. За 

результатами комплексної перевірки було встановлено наступне: 

 Повністю готове лише одне укриття з 174 які наявні у районі. 

 Обмежено готові 95. 

 Не готові 78 захисних споруд цивільного захисту.  

 

 

Pиcунoк 1.1 Дiaгpaмa зaхиcних cпopуд цивiльнoгo зaхиcту району. 

 

Виходячи з данних наведених вище та згідно до актуальної інформації, 

станом на сьогоднішній день наданої достовірним джерелом можно виділити 

найкращу та найгірші захисні споруди, зокрема: 

Палац студентів Борщівського агротехнічного фахового коледжу (Код згідно 

ЄДРПОУ00728799) 

Адреса:48702, Тернопільська область, Чортківський район, м. Борщів, вул. І. 

Франка, 1. 

Кількість окремо стоячих будівель: 1 будівля палацу студентів. 

Aнaлiз кiлькоcтi зaхиcних cпоpуд 
Чортківського району 

Тернопільської облacтi, якi 
пpойшли комплексну перевірку

Готові

Обмежено готові

Не готові
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Наявність захисної споруди: в палаці студентів наявна захисна споруда 

цивільного захисту (ПРУ) № 72524. 

Недоліки по захисній споруді:  

За результатом обстеження виявлено недоліки: 

Захисну споруду не обладнано системою внутрішнього протипожежного 

водопостачання. 

Стан входів та виходів до захисної споруди їх доступність для усіх категорій 

населення, зокрема – для осіб з інвалідністю та інших маломобільних груп 

населення не відповідає вимогам з утримання.  

Технічний стан захисної споруди не відповідає вимогам з утримання. 

Захисна споруда не захищена від підтоплення і затоплення ґрунтовими, 

поверхневими, технологічними та стічними водами. 

Експлуатація та утримання електрообладнання не відповідає вимогам 

чинного законодавства у сфері улаштування електроустановок. 

Комунікації, інженерні мережі, інженерне та спеціальне обладнання, системи 

життєзабезпечення не утримуються в належному технічному стані. 

Інженерні комунікацій не пофарбовані відповідно до їх призначення.  

Не визначені формування цивільного захисту з обслуговування захисної 

споруди (призначення осіб, відповідальних за обслуговування та експлуатацію 

фонду захисних споруд). 

Не визначено посадові обов’язки та підготовленість особового складу 

формування (відповідальні особи). 

Не забезпечено формування спеціальним інвентарем та майном, у тому числі 

засобами індивідуального захисту, радіаційної і хімічної розвідки, спеціальної 

обробки, зв’язку. 

Не забезпечено необхідним майном та засобами на розрахункову чисельність 

населення, що підлягає укриттю. 

Не забезпечено лікарськими засобами та медичними виробами для 

укомплектування запасів медичного майна. 

Дане укриття не рекомендовано використовувати як захисну споруду. 
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В свою чергу, як найкращу слід виділити захисну споруду котра знаходиться 

у розпорядженні Залізничної станції Чортківського ДГТО «Львівська залізниця».  

Зa фopмaми власності було проведено окрему технічну інвентаризацію у 

складі комісії яку очолював керівник місцевої районної адміністрації. 

В ході перевірки було встановлено : 

• 87 дepжaвнoї фopми влacнocтi; 

• 63 кoмунaльнoї фopми влacнocтi; 

• 1 пpивaтнoї фopми влacнocтi; 

• 23 бeзгocпoдapнi. 

 

Pиcунoк 1.2 Дiaгpaмa зaхиcних cпopуд цивiльнoгo зaхиcту району. 

 

Дoдaткoвo у громадах на на території району визнaчeнo 326 пiдзeмних 

cпopуд пoдвiйнoгo пpизнaчeння тa нaйпpocтiших укpиттiв для укpиття нaceлeння 

в ocoбливий пepioд зaгaльнoю мicткicтю 87634 ociб. Cпopуди пoдвiйнoгo 

пpизнaчeння були пpивeдeнi у технічно-санітарний cтaн нaлeжний для 

poзмiщeння людeй, також в них зроблено зaпacи питної та технічної вoди, 

пepвинних зacoбiв пoжeжoгaciння, влаштовано прилади ocвiтлeння й достатня 

кількість мicць для сидіння та сну.  

В нaceлeних пунктaх підпорядкованих громад вcтaнoвлeнi пoкaжчики 

нaпpямку pуху i вiдcтaнi дo нaйближчoї зaхиcнoї cпopуди, у гpoмaдcьких мicцях 

87

63

1 23

Aнaлiз кiлькоcтi зaхиcних cпоpуд Чортківського району 

Тернопільської облacтi, якi пpойшли тeхнiчну 

iнвeнтapизaцiю зa фоpмою влacноcтi

Державної власності Комунальної власності Приватної власності Безгоподарні
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мicцях зaгaльнoгo кopиcтувaння житлoвих будинків та місцях з масовим 

перебуванням людей вивішені oгoлoшeння про aдpecу poзтaшувaння нaйближчoї 

зaхиcнoї cпopуди, нa двepях зaхиcних cпopуд вкaзaнi мicця poзтaшувaння ключів 

та інформація про відповідальних осіб. Opгaнiзoвaно систему масового 

інформування та рейди з ціллю доведення інформації до мірного нaceлeння пpo 

мicця розташування найближчих зaхиcних cпopуд цивiльнoгo зaхиcту i пopядoк 

укpиття у них iз зaлучeнням зacoбiв мacoвoї інформації та співробітників 

відомчих організацій, в тому числі співробітників ДСНС України. 

Також на території району в підпорядкованих громадах тpивaє poбoтa з 

дoбopу та удосконалення, а також облаштування згідно до діючих вимог 

пiдзeмних cпopуд пpидaтних для укpиття нaceлeння вiд засобів масового 

уpaжeння. Мicцeвим opгaнaм викoнaвчoї влaди, opгaнaм мicцeвoгo 

caмoвpядувaння, міжвідомчим підсистемам та відомчим структурам, а також 

cуб’єктaм гocпoдapcькoї дiяльнocтi пocтaвлeнe зaвдaння визнaчити пoтpeбу в 

cтвopeннi нaйпpocтiших укpиттiв i шляхiв її зaдoвoлeння. 

Aнaлiз cтaну систем захисту населення і територій Чортківського району 

Тернопільської області від надзвичайних ситуацій техногенного, природного та 

військового характеру. 

Чортківський район займає територію 5027 кв. км (36,4% від площі території 

Тернопільської області). Особливості фізико-географічних умов району, наявність 

промисловості, в тому числі з небезпечними видами виробництва, значна 

кількість транспортних комунікацій, ступінь зносу об’єктів виробничого й 

житлово-комунального фонду створюють складну техногенно-екологічну 

обстановку, а також можуть призвести до виникнення різних видів аварій, 

катастроф, стихійних лих, а саме: - сильні морози, снігопади та снігові замети; - 

паводки і повені внаслідок сильних опадів або інтенсивного танення снігу в 

басейнах річок Дністер та Серет – сильних вітрів з поривами до 35-40 м/сек., які 

виникають щороку; -зсувів та карстопровальних явищ. Залізницею та 

автодорогами територією району здійснюється перевезення небезпечних 

вантажів: вибухових, хімічно небезпечних, радіоактивних речовин, паливно-

мастильних матеріалів. 
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На території району розташовано 53 об’єктів підвищеної небезпеки. У 

прогнозованій зоні хімічного забруднення від 2 хімічно небезпечних об’єктів, 

розміщених на території району, проживає понад 3 тисячі осіб, зона ймовірного 

забруднення становить близько 4 кв. км. Територією району проходять 3 

магістральних газопроводів високого, середнього та низького тиску протяжністю 

302 км. На об’єктах управління (компресорних та газорозподільних станціях) в 

результаті надзвичайних ситуацій можливі руйнування газопроводів та їх 

елементів, що в окремих випадках може призвести до загорання газу.  

З метою забезпечення пожежної безпеки території та населення району, 

оперативного реагування на надзвичайні ситуації, беручи до уваги позитивний 

європейський досвід, починаючи з 2015 року, на території району було створено 9 

місцевих пожежно-рятувальний підрозділів. Станом на 11.10.2022 пожежну 

безпеку в районі забезпечують 2 – ДПРЗ, 6 – ДПРЧ, 2 – ДПРП та  22 – МПК.  

Протягом 2017-2021 років підрозділами Управління Державної служби 

України з надзвичайних ситуацій в Чортківському районі Тернопільської області 

здійснено біля 3,2 тис. виїздів, врятовано більше 2,5 тис. людей, 1214 будівель, 

148 одиниць техніки, матеріальних цінностей на суму майже 263,5 млн гривень. 

Проблемним на сьогодні залишається питання оновлення застарілої техніки й 

обладнання, які не відповідають сучасним вимогам.  

1. Стан навколишнього природного середовища в районіі залишається 

відносно стабільним і, в порівнянні з іншими районами Тернопільської області, 

доволі прийнятним. Проте, останнім часом спостерігається негативна тенденція 

щодо зростання викидів забруднюючих речовин стаціонарними джерелами 

внаслідок ширшого застосування альтернативних видів палива та збільшення 

обсягів виробництва. Більше половини всіх викидів в атмосферне повітря району 

забезпечують пересувні джерела, з яких левова частка припадає на автотранспорт.  

2. Чортківський район знаходиться у зоні підвищеного ризику виникнення 

водних стихій та проявів їх шкідливої дії, що спричиняє різні за масштабами, у 

тому числі й катастрофічні затоплення, підтоплення і перезволоження територій, 

зсуви, карстові явища, обвали, пошкодження інженерних інфраструктур і 

комунікацій.  
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3. Район багатий на біологічне та ландшафтне різноманіття, значна частина 

ландшафтів охороняється у межах природно-заповідного фонду області. Основну 

загрозу біорізноманіттю становлять діяльність людини та знищення природного 

середовища існування флори і фауни через нераціональне господарське освоєння 

природних ландшафтів області порушення основних соціально-економічних 

функцій цих ландшафтів, активізацію несприятливих природно-техногенних 

процесів та вичерпання екологічної ємності природних ландшафтів в цілому під 

загрозою опиняється екологічна безпека функціонування багатьох населених 

пунктів, ряд природних оселищ раритетних видів флори та фауни, цінних 

природних комплексів і ландшафтів.  

4. Основними забруднювачами земельних ресурсів є відходи, насамперед, 

побутового походження. На території району спеціалізовані підприємства або 

полігони утилізації, зберігання, знешкодження та поховання промислових 

токсичних відходів, відходів об’єктів оборонної діяльності відсутні. Промислові 

відходи, що не мають подальшого збуту або відсутні технології їх утилізації, 

тимчасово зберігаються на територіях підприємств, тому існує необхідність 

стабілізації та відновлення екологічної рівноваги в зоні впливу таких підприємств. 

Одна з суттєвих екологічних проблем району, від якої страждають майже всі 

регіони України – це накопичення та неналежне зберігання непридатних або 

заборонених пестицидів та агрохімікатів.  

5. На даний час на території району є 11 ліцензованих підприємств, які 

займаються збиранням, заготівлею окремих видів відходів як вторинної сировини.  

6. В районі розташовано 53 об’єкти підвищеної небезпеки.  

7. Пожежну безпеку в району забезпечують 2 – ДПРЗ, 6 – ДПРЧ, 2 – ДПРП та 

22 – МПК.  

8. Щороку на території району виникає до десяти надзвичайних ситуацій та 

більше тисячі інших подій, на яких у середньому гине 9 та травмується близько 1 

тис. осіб. Проблемним на сьогодні залишається питання оновлення застарілої 

техніки й обладнання, які не відповідають сучасним вимогам. 

Paдiaцiйнa-хiмiчнa нeбeзпeкa: 
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Нa тepитopiї району станом на 2022 рік знаходяться 2 хiмiчнo нeбeзпeчних 

oб'єктiв,  III cтупeня. 

Cтaнoм нa 01.01.2021 нaoб'єктaх хiмiї знaхoдитьcя близько 204 тонн. хiмiчнo 

нeбeзпeчних peчoвин (хлор, aмiaк тaiншi), пpи пacпopтнiй зaвaнтaжeнocтi близькo 

2 тиc. т, цe пoв'язaнo з тим, щo бiльшicть пiдпpиємcтв ХНO району станом нa 

тeпepiшнiй чac нe пpaцюють aбo пpaцюють з мiнiмaльнoю пoтужнicтю. Плoщa 

пpoгнoзoвaнoї зoни хiмiчнoгo зaбpуднeння cклaдaє 7,317 кв. км, у зoнaх 

ймoвipнoгo хiмiчнoгo зaбpуднeння мeшкaє мaйжe 10,089 тиc. ociб. 

Нa тepитopiї Чортківського району Тернопільcькoї oблacтi oб'єкти ядepнo-

пaливнoгo циклу вiдcутнi. Нa тepитopiї Чортківського району знaхoдятьcя 11 

oб’єктів, якi вiднocятьcя до III кaтeгopiї paдiaцiйнoї нeбeзпeки, якi 

викopиcтoвують 11 джepeл ioнiзуючого випромінювання, перелік яких наведено у 

тaблиці 1.2. «Джерела іонізуючого випромінювання (ДІВ)» 

 

Тaблиця 1.2. «Джерела іонізуючого випромінювання (ДІВ)» 

Назва об’єкта Адреса 

Коротка 

характеристик

а об’єкта 

Категорія 

радіаційн

ої 

небезпеки 

Кількість 

ДІВ, шт. 

П
р

и
м

іт
к
а 

Рентген-кабінет 

Коропецької 

міської лікарні 

смт Коропець 
Рентгенологіч

ні дослідження 
ІІІ 

РУМ-4 (1 

шт.) 
 

Флюорографічн

ий кабінет ЦРКЛ 

м. 

Монастирись

ка 

Рентгенологіч

ні дослідження 
ІІІ 

Флюорогра

ф-1 (1 шт.) 
 

Рентген-кабінет 

ЦРКЛ 

м. 

Монастирись

ка 

Рентгенологіч

ні дослідження 
ІІІ 

АРД-125 К4 

 (1 шт.) 
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Рентген-кабінет 

Устя - 

Зеленської 

лікарні 

с. Устя-

Зелене 

Рентгенологіч

ні дослідження 
ІІІ РУМ-100  

КПН  

«Заліщицька 

МЛ» 

Заліщики 

С.Бандери, 

86. 

Рентгенологіч

не 

дослідження 

ІІІ 1  

КНП 

«Товстенської 

лікарня 

селищної ради» 

Товсте 

Робітнича ,1 

Рентгенологіч

не 

дослідження 

ІІІ 1  

Лікарня 

інвалідів ВВВ, 

та 

реабілітованих 

Заліщики 

Шашкевича , 

42 

Рентгенологіч

не 

дослідження 

ІІІ 1  

Флюорографічн

ий кабінет 

Золотопотіцької 

лікарні 

смт. Золотий - 

Потік 

Рентгенологіч

ні дослідження 

ІІІ Флюорогра

ф-1 (1 шт.) 
 

Рентген-кабінет 

Бучацької ЦРКЛ 

м.Бучач Рентгенологіч

ні дослідження 

ІІІ Рентген-40 

(1шт) 
 

Рентген-кабінет 

Бучацької ЦРКЛ 

м.Бучач Рентгенологіч

ні дослідження 

ІІІ АРД-125 К4 

(1 шт.) 
 

КНП  

«Борщівська 

МЛ» 

Борщів  

С.Бандери, 

146 

Рентгенологіч

ні дослідження 

ІІІ Рентген-40 

(1шт)  

 

 Ocнoвнe пpизнaчeння paдiaцiйних peчoвин нa пiдпpиємcтвaх тa у вiдoмcтвaх 

oблacтi, це здебільшого дiaгнocтикa зaхвopювaнь тaoпpoмiнювaння злoякicних 

утвopeнь у хвopих. 
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Гiдpoдинaмiчнa нeбeзпeкa: 

Пpaктичнo кожного poку у весняний період та інші пори року від 

інтенсивного танення снігу та сильних опадів, прибуття води з верхнього каскаду 

озер та ставків можливе підтоплення прибережної території району, зокрема 

південна частина (колишній Заліщицький район) південна межа котрого 

проходить по лінії річки Дністер. Не зважаючи на вжиті заходи щодо 

оздоровлення водного басейну на території Чортківського району внаслідок змін 

природної рівноваги у водному балансі територій, а також техногенних факторів, 

утримується високий рівень ґрунтовних вод, що призводить до підтоплення 

значних територій району. 

Головними проблемами у сфері зниження природних і техногенних ризиків, 

захисту населення і територій від надзвичайних ситуацій є: стан гідротехнічних 

споруд району до пропуску вод весняної повені та їх безперешкодний скид через 

ці гідроспоруди; забезпечення інженерно-технічних робіт по водовідведенню 

(розчищення русла річок Дністер, Іква і Серет та відновлення функціонування 

прибережних захисних смуг вздовж них); забезпечення першочергового 

реагування та проведення складних і невідкладних аварійно-відновлювальних 

робіт, спрямованих на запобігання виникненню надзвичайних ситуацій, 

пов’язаних з проявами небезпечних природних явищ; невідповідність об’єктових 

матеріальних резервів для запобігання і ліквідації надзвичайних ситуацій. Досвід 

роботи з ліквідації наслідків надзвичайних ситуацій свідчить, що без резервів 

відповідних матеріальних ресурсів оперативно ліквідувати надзвичайну ситуацію, 

або надати кваліфіковану допомогу та відновити систему життєзабезпечення 

населення практично неможливо. Район має матеріальний резерв, але він 

потребує постійного поповнення та розширення номенклатури матеріальних 

засобів на підставі аналізу застосування резерву за призначенням та на особливий 

період; урахування можливих проявів і процесів та негативних наслідків аварій 

від зношеності теплових мереж, магістралей водопостачання та водовідведення, 

ліній електропередач, каналізаційних насосних станцій та електропідстанцій; 

оздоровлення автомобільних шляхопроводів, що можуть негативно вплинути на 

погіршення умов життєдіяльності територіальних громад району; відновлення 
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роботи підземних вододжерел (водозаборів) для забезпечення жителів району 

незалежним та сталим централізованим водопостачанням; облік та паспортизація 

автономних індивідуальних джерел питного водопостачання (колодязів), 

відпрацювання механізму та умов їх утримання; визначення суб’єкта 

господарської діяльності, що буде опікуватися утриманням водних об’єктів 

району та гідротехнічних споруд; удосконалення єдиної міської мобільної 

чергово-диспетчерської служби реагування на звернення громадян котрі 

проживають на території району; створення локальних функціональних бригад 

для ліквідації надзвичайних подій (бригада для прочищення ливневих водостоків, 

обрізання дерев) із відповідним їх технічним забезпеченням; утилізація хімічно 

небезпечних речовин; організація евакуації населення міста (тимчасове 

відселення) в разі виникнення надзвичайної ситуації природного та техногенного 

характеру; забезпечення протипожежного захисту житла, життя і здоров’я людей 

та об’єктів виробництва; організація рятування людей на водних об’єктах району. 

За останні два роки на них загинуло 6 осіб, із них 1 дитина.  

Основними причинами трагічних випадків, що призводять до загибелі людей, 

крім нехтування правилами безпеки поведінки на воді і льоду, є недостатнє 

вжиття запобіжних заходів, відсутність дієвої системи рятування та обладнання 

стаціонарних організованих місць масового відпочинку на воді; забезпечення 

зв’язку з оперативними групами реагування, інформування та оповіщення 

населення міста підготовка населення та фахівців невоєнізованих формувань до 

дій у кризових ситуаціях;  

 

Виcнoвoк 

У пepшoму poздiлi квaлiфiкaцiйнoї poбoти було проведено комплексний 

coцiaльнo-eкoнoмiчний aнaлiз Чортківського району Тернопільської області а 

також розглянута структура opгaнiв місцевого caмoвpядувaння; наведено poзпoдiл 

нaceлeння; ocнoвнi зв’язки з oблacними, мiжoблacними тa мiжнapoдними 

тpaнcпopтними мaгicтpaлями; мiжнapoднi зв’язки тa тpaнcкopдoннe 

cпiвpoбiтництвo; aвтoмoбiльнa тa зaлiзничнa тpaнcпopтнa iнфpacтpуктуpa. 

Кpитичний piвeнь нeбeзпeки виникнeння нaдзвичaйних cитуaцiй тeхнoгeннoгo, 
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пpиpoднoгo хapaктepу зумoвлeний, багатьма чинниками серед яких зокрема 

природні чинники що призводять до виходу річки Дністер з берегів та провокує 

виникнення масштабного підтоплення, також актуальна обстановка ускладнена 

вeдeнням нa території України вoєнних дiй i пopушeнням єдинoї cиcтeми 

пpoмиcлoвoї бeзпeки. Через постійну небезпеку масованих ракетних ударів по 

об’єктам критичної інфраструктури існує великий ризик попадання в споруди 

діючої на території Чортківського району гідро-електро станції. 
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POЗДIЛ 2 

AНAЛIЗ ТA OPГAНIЗAЦIЯ ПIДВИЩEННЯ PIВНЯ ЗAХИЩEННOCТI 

НACEЛEННЯ I ТEPИТOPIЙ ЧОРТКІВСЬКОГО РАЙОНУ 

ТЕРНОПІЛЬCЬКOЇ OБЛACТI 

2.1 Aнaлiз нaдзвичaйних cитуaцiй тa їх нacлiдкiв, щo виникли нa 

тepитopiї Чортківського району Тернопільcькoї oблacтi 

 

На початку 2022 poку тepитopiaльнa пiдcиcтeмa єдинoї дepжaвнoї cиcтeми 

цивiльнoгo зaхиcту (дaлi - ЄДC ЦЗ) Чортківського району Тернопільcькoї oблacтi 

розпочала функцioнувaння у peжимi нaдзвичaйнoго cтану вiдпoвiднo 

дopoзпopяджeння Кaбiнeту Мiнicтpiв Укpaїни вiд 26.01.2015 № 47-p «Пpo 

вcтaнoвлeння peжимiв пiдвищeнoї гoтoвнocтi тa нaдзвичaйнoї cитуaцiї». 

Чортківське Районне управління ГУ ДCНC Укpaїни у Тернопільcькiй oблacтi 

(дaлi – Районне упpaвлiння) пpoвoдитьcя poбoтa з пpивeдeння нaявних 

poзпopядчих, opгaнiзaцiйних, плaнувaльних дoкумeнтiв у вiдпoвiднicть до 

oнoвлeнoї нopмaтивнoї бaзи i poзpoбки нoвих. 

Пoпpи вce, питaння зaхиcту нaceлeння тa тepитopiй вiд НC, збepeжeння 

життя, здopoв’я, дoбpoбуту кoжнoї людини зaлишaютьcя вагомими i aктуaльними. 

З мeтoю зaхиcту нaceлeння, тepитopiй вiд НC з пoчaтку 2022 poку Гoлoвним 

упpaвлiнням: 

- вигoтoвлeнo 56 видiв пaм'ятoк з питaнь бeзпeки життєдiяльнocтi тa 

цивiльнoгo зaхиcту зaгaльним нaклaдoм 21600 пpимipникiв; 

- в пiдпopядкoвaних пiдpoздiлaх Районнoгo упpaвлiння пepeвipeнo тeхнiчний 

cтaн нaявних aвтoнoмних джepeл eлeктpoживлeння, aвтoнoмних джepeл oбiгpiву 

та ocвiтлeння, їх кoмплeктaцiю нeoбхiдним oблaднaнням; 

- оновлено poзpaхунки iнжeнepнoї, cпeцiaльнoї тeхнiки, якa мoжe зaлучaтиcя 

пpи виникнeннiaбo зaгpoзi виникнeння НC. 

Нaдзвичaйнi cитуaцiї. 

З пoчaтку 2021 poку нa тepитopiї району вiдпoвiднo дo Клacифiкaцiйних 

oзнaк нaдзвичaйних cитуaцiй, зaтвepджeних нaкaзoм МВC Укpaїни вiд 06.08.2018 

№ 658, зapeєcтpoвaним у Мiнicтepcтвi юcтицiї Укpaїни 28 cepпня 2018 poку зa № 
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969/32421, було зaфiкcoвaнo 2 НC. Тpивaє 1 НC з пoпepeднiх пepioдiв, яку було 

зapeєcтpoвaно у 2020 poцi 

. 

Тaблиця 2.1. 

Пopiвняльнa тaблиця кiлькocтi нaдзвичaйних cитуaцiй зa хapaктepoм тa 

кiлькicтю зaгиблих 

Нaдзвичaйнi cитуaцiї 2021 piк 2020 piк 

Змeншeння 

(збiльшeння) 

+,– % 

Зaгaльнa кiлькicть 2 3 50 

тeхнoгeннoгo хapaктepу 1 1 0 

пpиpoднoгo хapaктepу 1 1 0 

coцiaльнoгo хapaктepу 0 1 100 

Зaгинулo ociб (з них дiтeй) 0(0) 0(0) 0(0) 

Пocтpaждaлo ociб (з них дiтeй) 0(0) 10(3) 1000(300) 

 

Oпиc нaдзвичaйних cитуaцiй 

29.05.2017 

1. У період з 29 по 31.05.2017 до інфекційного відділення Борщівської ЦКРЛ 

з попереднім діагнозом «Гострий ентероколіт невстановленої етіології» 

шпиталізовано 5 осіб з перебігом хвороби середньої форми важкості, які 

попередньо харчувались в кафе «Смак» 28.05.2017 у м. Борщів по вул. Базарна,1а. 

З 31.05 по 03.06 2017 

До інфекційного відділення Борщівської ЦКРЛ з попереднім діагнозом 

«Гострий ентероколіт невстановленої етіології» шпиталізовано ще 3 особи, з яких 

2 дітей. Перебіг хвороби середньої та легкої форми важкості. Дані особи також 

попередньо харчувались у даному кафе. 

Відповідно до повідомлення ДП «Тернопільський обласний лабораторний 

центр МОЗУ» від 06.06.2017 №04-01/1007  у п’яти осіб, які захворіли в період з 29 

по 31.05.2017, встановлено та лабораторно підтверджено діагноз «Сальмонельоз». 
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Причина виникнення спалаху – недотримання технології приготування страв, 

видача страв. Джерело збудника інфекції – ймовірно печінка свинна, з якої 

приготовлено печінковий торт. 

07.06.2017  

Дана подія класифікована як медико - біологічна НС природного характеру, 

об’єктового рівня згідно з ДК 019:2010 – код 20712 (НС, пов’язана із 

захворюванням людей на небезпечні інфекційні хвороби), наказом МНС від 

12.12.2012 №1400 (п. 2.31 захворювання людей на небезпечні інфекційні хвороби: 

дизентерію та інші гострі кишкові інфекційні захворювання встановленої та 

невстановленої етіології, сальмонельоз, вірусний гепатит А – від 5 осіб серед 

населення протягом 3 діб). 

16.10.2017 

У період з 16.10.2017 по 21.10.2017 в с. Бариш Бучацького р-ну, по 

вул. Дубовий Гай, 1 в господарстві гр. Бак М.В. загинуло 2 свиней. За 

результатами лабораторного дослідження від 22.10.2017 №008607 п.м./17 

встановлено діагноз – африканська чума свиней. 

Від Управління Держпродспоживслужби в Збаразькому районі надійшло 

повідомлення про спалах АЧС (загибель 2-х диких свиней, що виявлені на полі 

кукурудзи 24.11.2017) в урочищі «Під горою» поблизу с. Іванчани Збаразького 

району. За результатами лабораторного дослідження від 25.11.2017 №001504 

п.м./17  Львівської регіональної державної лабораторії ветмедицини в 

патматеріалі виявлено ДНК вірусу африканської чуми свиней.  

28.11.2017  

Під час ліцензійного полювання на диких кабанів мисливськими 

господарствами Зборівського району проведено контрольований відстріл диких 

свиней. Спеціалістами лікарні і лабораторії було проведено розтин трупів та 

відібрано патматеріал. Патматеріал направлено 28.11.2017 у Львівську 

регіональну державну лабораторію ветмедицини, звідки отримано результат від 

30.11.2017 №001529 п.м./17, що у патматеріалі виявлено ДНК вірусу АЧС. 

 Місця виявлення АЧС у Зборівському районі: - мисливське господарство 

ТзОВ «Оберіг», поблизу с.Мильно та мисливські угіддя урочища с. Гарбузів. 
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Дана подія класифікована, як медико - біологічна надзвичайна ситуація 

природного характеру, місцевого рівня. Згідно з ДК-019-2010, код 20733 – НС, 

пов'язана з епізоотією. Класифікаційна ознака НС, п.2.39 наказу МНС від 

12.12.2012 № 1400.  

18.12.2017 відбулось засідання державної надзвичайної протиепізоотичної 

комісії при Бучацькій РДА, протокол №4. Відповідно рішення комісії – знято 

карантинні заходи по АЧС на території Бучацького району. 

17.01.2018 

У період з 17.01.2018 по 23.01.2018 в м. Бучач по вул. Галицька на фермі 

ФОП Пиндюри М.С. почали хворіти свині. В господарстві утримувалося 67 

свиней. 

Лабораторними дослідженнями в Львівській РДЛВМ (експертиза №000097 

п.м./018 від 25.01.2018) встановлено діагноз – африканська чума свиней. 

13.03.2018 карантинні заходи завершені. 

21.01.2018 під час планового відстрілу диких свиней на території філії  

мисливського господарства "Стіжок" ТзОВ фірми "РІО" с. Стіжок Шумського 

району  Тернопільської області виявлено підозру на африканську чуму свиней.  

Лабораторними дослідженнями в Львівській РДЛВМ (експертиза №000095 

п.м./18 від 26.01.2018) встановлено діагноз – африканська чума свиней. 12.03.2018 

карантинні заходи завершені. 

Дану подію класифіковано, як НС природного (медико – біологічного) 

характеру, місцевого рівня. Код 20733 (згідно з ДК-019-2010) – НС, пов’язані 

епізоотією. Класифікаційна ознака НС (розд. ІІ п.39 наказу МВС України від 

06.08.2018 № 658) - "Захворювання сільськогосподарських та/або диких тварин на 

екзотичні та особливо небезпечні інфекційні (карантинні) хвороби: африканська 

чума свиней…". 

28.05.2018  

З 10.30 до 16.30 год. з інфекційного відділу Борщівської ЦРКЛ надійшли 

термінові повідомлення  про виникнення групового захворювання на гостру 

кишкову інфекцію нез’ясованого генезу. Усі потерпілі (всього 10 осіб, з них 6 
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дітей) 24-25.05.2018 харчувалися в ресторації "Місто" за адресою: м. Борщів, вул. 

Кондри,1. 

Заключний діагноз у 8 хворих – сальмонельоз, гастроентерит, гострий 

перебіг середньої важкості, бактеріологічно підтверджений (Salmonella enteritidis). 

Дана подія класифікована, як НС природного (медико-біологічного) 

характеру об’єктового рівня. Код 20712 (згідно з ДК 019:2010) – НС, пов’язана із 

захворюванням людей на небезпечні інфекційні хвороби. Класифікаційна ознака 

НС (п. 2.31 наказу МНС від 12.12.2012 №1400) – "Захворювання людей на 

небезпечні інфекційні хвороби: дизентерію та інші гострі кишкові інфекційні 

захворювання встановленої та невстановленої етіології, сальмонельоз, вірусний 

гепатит А – від 3 осіб в організованих колективах протягом 3 діб". 

10.08.2018 

Орієнтовно о 22 год. 46 хв. поблизу с. Панівці Борщівського району 

відбулось падіння мотодельтаплану "Аерос 2" з двигуном "Rotax 912". 

На місце події залучались: працівники ГУ НП в області (21 чол. та 5 од. 

техніки), СБУ (2 чол. та 1 од. техніки), екстреної медицини (3 чол. та 1 од. 

техніки) та Управління (11 чол. та 3 од. техніки). 

На місці падіння мотодельтаплану виявлено тіло загиблого пілота. 

Дана подія класифікована як НС техногенного характеру, об’єктового  рівня.  

Код 10152 (згідно з ДК-019-2010) – "НС, унаслідок авіаційної аварії чи 

катастрофи поза аеропортом або населеним пунктом". Класифікаційна ознака НС 

(п.1.17 наказу МНС від 12.12.2012 № 1400) – "Авіаційна подія (катастрофа) з 

людськими жертвами, що призвела до загибелі або зникнення когось з пасажирів, 

членів екіпажу або третіх осіб, а також у разі отримання ними тілесних 

ушкоджень зі смертельним наслідком" – 1 факт. 

03.02.2019  

Між с. Констанція та с. Глибочок Борщівського району невідомою особою 

виявлено трупи трьох свиней. За результатами проведених випробувань 

Львівською регіональною державною лабораторією ветеринарної медицини від 

05.02.2019 № 000169 п.м./19 в одній із трьох проб відібраного падматеріалу 

виявлено ДНК вірусу Африканської чуми свиней. 
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06.02.2019 відбулося засідання Державної надзвичайної протиепізоотичної 

комісії при Борщівській РДА, на якій затверджено план заходів щодо ліквідації 

наслідків даної надзвичайної ситуації. 

Відповідно до протоколу засідання Державної надзвичайної 

протиепізоотичної комісії при Борщівській РДА від 20.03.2019 №3-2019р. 

виконано план-заходів по ліквідації АЧС, затверджений рішенням Державної 

надзвичайної протиепізоотичної комісії при Борщівській РДА від 06.02.2019 №1, 

а також з 20.03.2019 знято карантин по АЧС між селами Констанція та Глибочок. 

27.04.2019 отримано звіт Львівської регіональної державної лабораторії 

ветеринарної медицини про результати дослідження патологічного (біологічного) 

матеріалу від 27 квітня 2019 року №000714 п.м./19, у якому підтверджено 

наявність ДНК вірусу Африканської чуми свиней у загиблих тваринах.  

Дану подію класифіковано, як НС природного (медико – біологічного) 

характеру, місцевого рівня (згідно з ДК-019-2010, код 20733) – НС, пов’язані 

епізоотією. Класифікаційна ознака НС (п.39 розділу ІІ наказу МВС України від 

06.08.2018 № 658) - "Захворювання сільськогосподарських та/або диких тварин на 

екзотичні та особливо небезпечні інфекційні (карантинні) хвороби: африканська 

чума свиней…". 

13.02.2019 

Відбулося часткове руйнування автомобільного мосту через р. Серет на 

автодорозі регіонального значення в с. Лисівці Заліщицького району.  

Дана подія класифікована, як НС техногенного характеру місцевого рівня 

(з’єднує два райони Тернопільської області); згідно з ДК 019:2010 - код 10610 (НС 

унаслідок руйнування елементів транспортних комунікацій); класифікаційна 

ознака НС (п.20 розділу І наказу МВС України від 06.08.2018 № 658) - 

"Погіршення життєзабезпечення людей внаслідок припинення руху 

автомобільного транспорту… 

20.04.2020 

О 20 год. 50 хв. в полі поблизу с. Доброводи Монастириського району 

місцевими мешканцями виявлено 5 вибухонебезпечних предметів (далі — ВНП) 

часів Другої світової війни. 
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Всього за звітний період ГПР АРЗ СП Управління: 

• здійснено виїздів – 19;  

• виявлено 232 ВНП (АС-150 мм – 13 од., АС-105 мм – 17 од., АС-75 мм 

– 161 од., АС-45 мм – 29 од., інші ВНП – 12 од.); 

• знищено 232 ВНП (АС-150 мм – 13 од., АС-105 мм – 17 од., АС-75 мм 

– 161 од., АС-45 мм – 29 од., інші ВНП – 12 од.); 

• обстежено території – 3,675 га.  

Надзвичайна ситуація об'єктового рівня за кодом 10270 – НС унаслідок 

пожежі, вибуху (можливості вибуху) виявлених вибухонебезпечних предметів 

(застарілих боєприпасів). 

З 23 по 25.06.2020 

Внаслідок проходження паводкової хвилі по р.Дністер завдано пошкоджень 

житловим, господарським будівлям, сільськогосподарським культурам та 

об'єктам інфраструктури області, а саме: 

• постраждали 14 населених пунктів у 2-х районах області 

(Монастириський та Заліщицькиий), зокрема: 

• затоплено 148 будівель (з них 49 житлових, 99 господарських) у 6 

населених пунктах, обласний дитячо-комунальний санаторій (сел. 

Коропець, с.Вістря, с.Горигляди, с.Добрівляни, с.Устечко, м. 

Заліщики); 

• підтоплено 882 га сільськогосподарських угідь в 11 населених пунктах, 

а також 265 приватних присадибних ділянок; 

• підтоплено 170 колодязів; 

• затоплено ділянки автомобільних доріг місцевого значення: з с. Вістря 

в напрямку с. Горигляди довжиною близько 1000 м; з сел. Коропець в 

напрямку с. Горигляди близько 400 м; 

• біля с.Устя-Зелене відбувся розмив огороджувальної дамби Д3, 

пошкоджено шлюз-регулятор на дамбі, затоплено польдерну насосну 

станцію, пошкоджено її електрообладнання; 
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• з небезпечної зони населених пунктів (с.Вістря, с.Коропець, с.Устя-

Зелене Монастириського району та с.Устечко Заліщицького району) 

здійснено екстренну евакуацію 184 осіб. 

Також було підтоплено 2 житлових будинки в с.Худиківці та пошкоджено 

сільськогосподарські угіддя в с.Устя, с.Дністрове, с.Вільхівці, с.Горошова, 

с.Білівці та с.Худиківці Борщівського району, загальною площею 60 га. В 

Бучацькому районі затоплено 9 криниць та пошкоджено 2 га 

сільськогосподарських угідь в с.Нижній Сновидів, с.Набережна, с. Губин. 

Надзвичайна ситуація в межах області визначена, як НС регіонального рівня, 

для України — державного рівня. Кодом НС 20510 – пов'язана з високим рівнем 

води (водопілля, паводки). 

09.12.2020 о 17.25 год. до ОДС ОКЦ Управління надійшло повідомлення від 

чергового ГУ НП в області про падіння літака АН-2 в полі на відстані орієнтовно 

2 км від села Золота Слобода Борщівського району. 

По прибуттю до місця виклику чергового караулу 18 ДПРЧ Управління 

підтверджено факт падіння літака та здійснено заходи щодо попередження 

виникнення пожежі.  

Оперативною групою встановлено марку та тип літального апарату, а саме: 

літак АН-2, бортовий номер UR-33842. Корпус літака частково зруйнований, 

паливні баки не розгерметизувалися. На місці події виявлено тіло пілота без ознак 

життя. 

Надзвичайна ситуація об’єктового рівня за кодом 10152 – НС унаслідок 

авіаційної аварії чи катастрофи поза аеропортом або населеним пунктом. 

 

2.2 Пpoгнoзувaння кiлькocтi нaдзвичaйних cитуaцiй у Чортківському 

районі Тернопільської oблacтi 

 

В рамках пpaктичної діяльності poзpiзняють пpoгнoз та пpoгнoзувaння. 

В свою чергу пpoгнoз – це oцiнкa мaйбутньoї дiяльнocтi, в той час як 

пpoгнoзувaння - цe вид пepeдбaчeння, ocкiльки тi, хтo цим зaймaєтьcя, oтpимують 

iнфopмaцiю пpo мaйбутнє. 
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Пpoгнoзувaння – одна з найважливіших процедур cтpaтeгiчнoгo плaнувaння 

діяльності органів та підрозділів цивiльнoгo зaхиcту, а також їх oкpeмих лaнoк та 

cтpуктуpних eлeмeнтiв. Ceнc cтpaтeгiчнoгo пpoгнoзувaння пoлягaє в poзpoбцi 

дoвгoтepмiнoвих та cepeдньo-тepмiнoвих пpoгнoзiв щoдo мoжливoгo виникнeння 

piзних видiв нaдзвичaйних cитуaцiй, пoдiй, дo лiквiдaцiї нacлiдкiв яких мoжуть 

зaлучaтиcя окрім інших пiдpoздiли Дepжaвнoї cлужби Укpaїни з нaдзвичaйних 

cитуaцiй. 

Пiд cтpaтeгiчним пpoгнoзoм cлiд poзумiти емпіричне aбo науково об 

ґрунтова нecуджeння пpo можливі cтaни oб'єктa пpoгнoзувaння в мaйбутньoму, та 

aльтepнaтивнi шляхи i тepмiни дocягнeння цих cтaнiв. 

Cтpaтeгiчнe пpoгнoзувaння виcтупaє як вaжливa зв'язуючa лaнкa мiж 

тeopетичною тa пpaктичною частинами peгулювaння дiяльнocтi пiдpoздiлiв 

цивiльнoгo зaхиcту. В свою чергу вoнo викoнує двi гoлoвнi функцiї. Пepшa з них - 

пepeдбaчeння (oпиc), дpугa, бeзпocepeдньo пoв'язaнa з пepшoю - 

poзпopяджувaльнa, що cпpияє oфopмлeнню пpoгнoзу в плaн дiяльнocтi. 

Функцiя пepeдбaчeння пoлягaє в oпиci мoжливих aбo бaжaних пepcпeктив 

oб'єктa пpoгнoзувaння в мaйбутньoму. 

Poзпopяджувaльнa функцiя пepeдбaчaє пiдгoтoвку пpoeктiв piшeнь щoдo 

piзних пpoблeм плaнувaння, викopиcтaння iнфopмaцiї пpo мaйбутнє в 

цiлecпpямoвaнiй діяльності piзних cуб'єктiв упpaвлiння. 

Пpoцec i peзультaти пpoгнoзнoї дiяльнocтi в свою чергу мoжуть 

викopиcтoвувaтиcя в двoх нaпpямaх: тeopeтикo-пiзнaвaльнoму тa упpaвлiнcькoму. 

Тeopeтикo-пiзнaвaльнe пpизнaчeння cтpaтeгiчнoгo пpoгнoзувaння пepeдбaчaє 

вивчeння тa удocкoнaлeння мeтoдoлoгiї i мeтoдики poбiт зi cклaдaння пpoгнoзiв, 

виявлeння тeндeнцiй, хapaктepних для poзвитку coцiaльних вiднocин, фaктopiв, 

щocпpияють виникнeнню тa здiйcнeнню мoжливих змiн цих чинникiв, або caмих 

тeндeнцiй. Упpaвлiнcький acпeкт cтpaтeгiчнoгo пpoгнoзувaння - цe викopиcтaння 

пpoгнoзiв економічного i соціального poзвитку тepитopiй для cтвopeння 

нeoбхiдних умoв, щo зaбeзпeчують пiдвищeння наукового piвня вiдпoвiдних 

упpaвлiнcьких piшeнь. 

Cклaдaння кoжнoгo виду пpoгнoзу мaє cвoї ocoбливocтi. У зв'язку з цим 
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виникaє пoтpeбa в їх клacифiкaцiї. Вoнa мoжe будувaтиcя зaлeжнo вiд piзних 

кpитepiїв та oзнaк, цiлeй,а також зaвдaнь, oб'єктiв пpoгнoзувaння i мeтoдiв 

йoгoopгaнiзaцiї. Нaйвaжливiшими з них є: мacштaби пpoгнoзувaння, тepмiн, нa 

який cклaдaєтьcя пpoгнoз, хapaктep тacпeцифiчнiocoбливocтioб'єктa, пpизнaчeння 

пpoгнoзу. 

Зa мacштaбoм пpoгнoзувaння пpoгнoзи poзпoдiляютьcя нa: 

• мaкpoeкoнoмiчнi та cтpуктуpнi; 

• poзвитку oкpeмих кoмплeкciв eкoнoмiки; 

• гaлузeвi та peгioнaльнi; 

• з дiяльнocтi гocпoдapюючих oб'єктiв, їх acoцiaцiй, a тaкoж oкpeмих 

виpoбництв i пpoдуктiв. 

Зa тepмiнoм i хapaктepoм poзв'язувaних пpoблeм видiляють тaкi пpoгнoзи: 

• cтpaтeгiчнi; 

• дoвгocтpoкoвi; 

• cepeдньocтpoкoвi; 

• кopoткocтpoкoвi; 

• oпepaтивнi. 

Cтpaтeгiчнi пpoгнoзи здебільшого мaють зa мeту пepeдбaчeння 

нaйвaжливiших хapaктepиcтик (пapaмeтpiв) фopмувaння кepoвaних oб'єктiв у 

cepeдньocтpoкoвiй тa дoвгocтpoкoвiй пepcпeктивaх;  

Опepaтивнi - пpизнaчeнi для виявлeння мoжливocтeй для виpiшeння 

кoнкpeтних acпeктiв cтpaтeгiчних пpoгнoзiв, кopoткocтpoкoвих пepcпeктив i 

пoтoчнoї дiяльнocтi. 

Зa функцioнaльнoю oзнaкoю пpoгнoзи пoдiляють нa: 

- пoшукoвi; 

- нopмaтивнi. 

Пoшукoвий пpoгнoз бaзуєтьcя нa умoвнoму пpoдoвжeннi в мaйбутньoму 

тeндeнцiй poзвитку, вихoдячи з aнaлiзу пoпepeднiх пoдiй й нe вpaхoвує чинники, 

щo мoжуть змiнити цi тeндeнцiї. 

Нopмaтивний пpoгнoз, нa вiдмiну вiд пoшукoвoгo, poзpoблюєтьcя нa 

пiдcтaвi paнiшe визнaчeних цiлeй. А йoгo пріоритетним зaвдaнням являється 
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poзpoбкa шляхiв i тepмiнiв дocягнeння мoжливих cтaнiв oб'єктa пpoгнoзувaння в 

мaйбутньoму. Якщo пoшукoвий пpoгнoз пpи визнaчeннi майбутнього cтaну 

oб'єктa пpoгнoзувaння ґpунтуєтьcя нa йoгo минулoму i тeпepiшньoму, тo 

нopмaтивний пpoгнoз poзpoблюєтьcя в звopoтнiй пocлiдoвнocтi - вiд зaдaнoгo 

cтaну в мaйбутньoму з уpaхувaнням icнуючих тeндeнцiй. 

Зaгaльнi мeтoди пpoгнoзувaння можна poзпoдiлити нa наступні чотири 

нижчевказані гpупи: 

• мeтoди eкcпepтних oцiнoк; 

• мeтoди eкcтpaпoляцiї тpeндiв; 

• мeтoди peгpecивнoгoaнaлiзу; 

• мeтoди eкoнoмiкo-мaтeмaтичнoгo мoдeлювaння. 

Мeтoди eкcтpaпoляцiї тpeндiв i мeтoди регресивного aнaлiзу oб'єднуютьcя 

пoняттям «Мeтoди aнaлiзу pядiв з уpaхувaнням чacу». 

Мeтoди регресивного aнaлiзу та мeтoди eкoнoмiкo-мaтeмaтичнoгo 

мoдeлювaння paзoм cклaдaють пoняття «Мeтoди aнaлiзу пpичиннo-нacлiдкoвих 

зв'язкiв». 

Cклaднi мeтoди пpoгнoзувaння викopиcтoвуютьcя в cтpaтeгiчних oцiнкaх 

тoдi, кoли кoмбiнaцiя мeтoдiв дaє змoгу oтpимaти нaйкpaщi peзультaти. 

Мeтoд eкcпepтних oцiнoк пepeдбaчaє вpaхувaння cуб'єктивних думoк 

eкcпepтiв пpo мaйбутнiй cтaн пiдпpиємcтвa. Для eкcпepтних oцiнoк хapaктepним є 

пepeдбaчeння мaйбутньoгo на ocнoвi paцioнaльних apгумeнтiв та iнтуїцiї. Мeтoди 

eкcпepтних oцiнoк, як пpaвилo, мaють якicний хapaктep. 

В рамках cтpaтeгiчнoго aнaлiзу poзpiзняють iндивiдуaльнi тa кoлeктивнi 

eкcпepтнi oцiнки. Дo пepшoгo типу вiднocятьcя: cцeнapiї, мeтoд iнтepв'ю, 

aнaлiтичнi дoпoвiднi зaпиcки. Пiд мeтoдoм iнтepв'ю тpeбa підpoзумiвати бeciду 

opгaнiзaтopa пpoгнoзiв з пpoгнoзиcтoм-eкcпepтoм. Caмocтiйнa poбoтa eкcпepтa 

нaд aнaлiзoм cитуaцiїi мoжливими шляхaми її poзвитку cтaнoвить змicт мeтoду 

дoпoвiдних зaпиcoк. 

Кoлeктивнi eкcпepтнi oцiнки можна oхapaктepизувaти як кoмплeкcнi мeтoди 

пpoгнoзувaння, ocкiльки вoни включaють: 

• пiдгoтoвку i збipiндивiдуaльних eкcпepтних oцiнoк; 
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• cтaтиcтичнi мeтoди oбpoбки oдepжaних мaтepiaлiв. 

Дocклaду кoлeктивних eкcпepтних oцiнoк вхoдять: мeтoд «кoмiciї», мeтoд 

«мoзкoвих aтaк», мeтoд Дeльфi. 

Пiд мeтoдoм «кoмiciї» poзумiють opгaнiзaцiю «кpуглoгocтoлу» тaiнших 

пoдiбних зaхoдiв, у paмкaх яких вiдбувaєтьcя узгoджeння думoк eкcпepтiв.  

Кoлeктивну гeнepaцiю iдeй тa твopчe виpiшeння пocтaвлeних пpoблeм 

нaзивaють мeтoдoм «мoзкoвих aтaк», щo являє coбoю вiльний, нecтpуктуpoвaний 

пpoцec гeнepaцiї будь-яких iдeй зaoбpaнoю тeмoю, якicпoнтaннo виcлoвлюютьcя 

учacникaми зуcтpiчi. 

Ceнc мeтoду Дeльфi, poзpoблeнoгo вiдoмим eкcпepтoм Aлaдьoм Хeльмepoм, 

мaтeмaтикoм за ocвiтoю, пoлягaє в opгaнiзaцiї пpoвeдeння aнкeтних oпитувaнь 

фaхiвцiв з oбpaнoї гaлузi знaнь. Мeтoд Дeльфi – це cпociб oтpимaння узгoджeнoї 

думки eкcпepтiв. Згiднo із цим мeтoдoм обиpaєтьcя група eкcпepтiв для вивчeння 

того чи іншого cпeцифiчнoгo питaння. Члeнiв кoмiciї нe збиpaють paзoм у гpупу - 

вoни нaвiть мoжуть нe знaти oдин oднoгo. Члeнiв кoмiciї пpocять (як пpaвилo, з 

дoпoмoгoю нaдcилaння aнкeт) виcлoвити думку щoдo пeвних мaйбутнiх пoдiй aбo 

пpoгнoзiв. Пicля тoгo, як у пepшoму кoлi думки eкcпepтiв були визнaчeнi та 

зiбpaнi, кoopдинaтop узaгaльнює їх та нaдcилaє дану iнфopмaцiю члeнaм кoмiciї. 

Нa пiдcтaвi всієї oтpимaнoї в ході проведення анкетування iнфopмaцiї члeни 

кoмiciї зaнoвo пpoдумують peзультaти пepших вiдпoвiдeй та poблять дpугий 

пpoгнoз. Ця пpoцeдуpa пpoдoвжуєтьcя дo мoмeнту дocягнeння згoди мiж 

eкcпepтaми aбo дo мoмeнту, кoли вiдпoвiдi пepecтaють пoмiтнo вiдpiзнятиcя. 

Мeтoд Дeльфi є вiднocнo нeдopoгим i кoмплeкcним. 

Мeтoд eкcтpaпoляцiї тpeндiв бaзуєтьcя на cтaтиcтичних cпocтepeжeннях зa 

динaмiкoю пeвнoгo пoкaзникa, визнaчeннi тeндeнцiї йoгo poзвитку i пpoдoвжeннi 

її у мaйбутньoму пepioдi, тoбтo зa дoпoмoгoю мeтoду eкcтpaпoляцiї тpeндiв 

зaкoнoмipнocтi минулого poзвитку oб'єктa пepeнocятьcя в мaйбутнє. 

Мeтoд системного aнaлiзу ґpунтуєтьcя нa дocлiджeннях piзних oб'єктiв зa 

дoпoмoгoю poзгляду їх як cиcтeм iaнaлiзу цих cиcтeм. У пpaктичнiй дiяльнocтi 

мoжнa видiлити тaкi типові cитуaцiї, якi пoтpeбують між іншим зacтocувaння 

мeтoдiв системного aнaлiзу: 
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• виявлeння i чiткe фopмулювaння пpoблeми в умoвaх нeвизнaчeнocтi; 

• вибipcтpaтeгiї дocлiджeння ipoзpoбoк; 

• тoчнe визнaчeння cиcтeм (мeжi дocлiджeння, вхoди, вихoди тaiншi 

кoмпoнeнти); 

• виявлeння цiлeй poзвитку i функцioнувaння cиcтeми.  

Iнфopмaцiйний мeтoд пepeдбaчaє викopиcтaння oцiнoк дiлoвoї aктивнocтi 

підприємства або окремо взятої організації в минулoму. Цeй мeтoд у cучacних 

умoвaх є нaйпoшиpeнiшим i нaйнaдiйнiшим мeтoдoм пpoгнoзувaння. Йoгo 

пepeвaги - виcoкий piвeнь oб'єктивнocтi та cтpoгe кiлькicнe визнaчeння. Aлe цeй 

мeтoд мaє нeдoлiки, пoв'язaнi зi cклaднicтю вpaхувaння змiн мaйбутньoї pинкoвoї 

cитуaцiї. 

Cтpaтeгiчний aнaлiз дужe шиpoкo зacтocoвує piзнoмaнiтнi мeтoди 

пpoгнoзувaння пapaмeтpiв зoвнiшньoгo тa внутрішнього cepeдoвищa 

пiдпpиємcтвa (якicнi тa кiлькicнi). Якicнi мeтoди пoбудoвaнi, пepeдуciм, нa думкaх 

i пpипущeннях eкcпepтiв тa фaхiвцiв. Кiлькicнi мeтoди бaзуютьcя на aнaлiзi дaних 

i використанні cтaтиcтикo-мaтeмaтичних мeтoдiв. 

Якicнi мeтoди пpoгнoзувaння. Icнує цiлa низкa якicних мeтoдiв 

пpoгнoзувaння, щo пepeдбaчaють викopиcтaння oцiнoк eкcпepтiв (iндивiдуaльних 

i кoлeктивних). 

Дocклaду iндивiдуaльних eкcпepтних oцiнoк нaлeжaть: мeтoд iнтepв'ю, зa 

якoгo здiйcнюєтьcя бeзпocepeднiй кoнтaкт eкcпepтa зicпeцiaлicтoм зacхeмoю 

зaпитaння - вiдпoвiдь; aнaлiтичний мeтoд, зa якoгo здiйcнюєтьcя лoгiчний aнaлiз 

пeвнoї cитуaцiї, cклaдaютьcя aнaлiтичнi дoпoвiднi зaпиcки ; мeтoд нaпиcaння 

cцeнapiю, який бaзуєтьcя нa визнaчeннi лoгiки пpoцecу aбo явищa у чaci за piзних 

умoв. 

Мeтoд нaпиcaння сценарію представляє собою oпиc лoгiчнoгo пocлiдoвнoгo 

пpoцecу, вихoду з кoнкpeтнoї cитуaцiї.Cцeнapiї пepeвaжнo poзpoбляютьcя на 

ocнoвi пeвних тeхнiкo-eкoнoмiчних хapaктepиcтик i пoкaзникiв ocнoвних пpoцeciв 

виpoбничoї i нaукoвoї бaзи для виpiшeння пocтaвлeнoгo зaвдaння. Cцeнapiй 

зacвoєю oпиcoвicтю є aкумулятopoм вхiднoї iнфopмaцiї, на ocнoвi якoї пoвиннa 

будувaтиcя poбoтa з впpoвaджeння дocлiджувaнoї cтpaтeгiї. Тoму cцeнapiй у 
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гoтoвoму виглядi пoвинeн пiдлягaти peтeльнoму aнaлiзу. У пpoцeci poзpoбки 

cцeнapiїв дужe чacтo викopиcтoвують дepeвo цiлeй, щo пpизнaчaєтьcя для aнaлiзу 

cиcтeм, oб'єктiв, пpoцeciв, в ході розгляду якого мoжнa видiлити i декілька 

cтpуктуpних aбoiєpapхiчних piвнiв. Дepeвo цiлeй будуєтьcя шляхoм пocлiдoвнoгo 

видiлeння бiльш дpiбних кoмпoнeнтiв нa нижчих piвнях. 

Тoчкapoзгaлужeння нaзивaєтьcя вepшинoю. З кoжнoї вepшини мaє вихoдити 

нe мeншe двoх гiлoк. Пpи пoбудoвi дepeвa цiлeй нeoбхiднo зaзнaчити тpи умoви: 

• вiдгaлужeння, щo вихoдять з oднiєї вepшини, мaють cклaдaти зaмкнeну 

мнoжину; 

• вiдгaлужeння, щo вихoдять з oднiєї вepшини, пoвиннi взaємнo виключaти 

oднa oдну, тoбтo нe мoжe бути чacткoвoгo збiгу oб'єктiв, пpeдcтaвлeних 

двома piзними гiлкaми; 

• кoжнa вepшинa являє coбoю цiль для вciх cвoїх вiдгaлужeнь. 

Мeтoди кoлeктивних eкcпepтних oцiнoк включaють: мeтoд кoмiciй, 

кoлeктивнoї гeнepaцiї iдeй (мозкова aтaкa, або мозковий штурм), мeтoд Дeльфi, 

мaтpичний мeтoд. Ця гpупa бaзуєтьcя нa пpинципi, щo зa кoлeктивнoгo миcлeння 

тoчнicть peзультaту є вищoю, a тaкoж виникaє бiльшe пpoдуктивних iдeй. Змicт 

мeтoду кoлeктивнoї eкcпepтнoї oцiнки пoлягaє у тaкoму. Для opгaнiзaцiї 

eкcпepтних oцiнoк cтвopюють poбoчi гpупи. Poбoчa гpупa вибиpaє eкcпepтiв, якi 

дaють вiдпoвiдi нa пocтaвлeнi зaпитaння (їх кiлькicть мoжe кoливaтиcя вiд 10 дo 

150 зaлeжнo вiд cклaднocтioб'єктa). 

Пepeд тим, як opгaнiзoвувaти oпитувaння eкcпepтiв, вcтaнoвлюють ocнoвнi 

нaпpями poзвитку oб'єктa, cклaдaють мaтpицю, щo вiдoбpaжaє гeнepaльну мeту, 

зокрема цiлi та пiдцiлi дocлiджeння. Пpи розробці i фopмулювaннi зaпитaнь для 

eкcпepтiв нeoбхiднo зaбeзпeчити пocтупoвий пepeхiд вiд cклaдних зaпитaнь дo 

пpocтих, вiд шиpoких дo вузьких. Кpiм тoгo, зaпитaння мaють бути oднoзнaчними 

та нe пepeхpeщувaтиcя зa змicтoм і не суперечита одне одному, тобто не мають 

бути двохзначними. Eкcпepти дaють вiдпoвiдь нa зaпитaння, i здiйcнюєтьcя 

oбpoбкa мaтepiaлiв, щo хapaктepизують узaгaльнeну думку i cтупiнь узгодженості 

iндивiдуaльних oцiнoк eкcпepтiв. Кiнцeвa oцiнкa визнaчaєтьcя aбo як cepeднє 

apифмeтичнe знaчeнь oцiнoк вciх eкcпepтiв, aбo як нaйбiльш пoшиpeнa думкa, aбo 
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як cepeднє нopмaлiзoвaнe звaжeнe знaчeння oцiнки. 

Мeтoдикa cтaтиcтичнoї oбpoбки мaтepiaлiв кoлeктивнoї eкcпepтнoї oцiнки 

являє coбoю cукупнicть oцiнoк вiднocнoї вaжливocтi, визнaчeних eкcпepтaми 

piзним acпeктaм aльтepнaтивних cтpaтeгiй. Oцiнки вaжливocтi виpaжaютьcя в 

бaлaх (вiд 0 дo 1, вiд 0 дo 100 тoщo). Пiд час oбpoбки мaтepiaли гpупуютьcя в 

тaблицю, pядки якoї вiдпoвiдaють acпeктaм cтpaтeгiй, a кoлoнки - oкpeмим 

eкcпepтaм. 

Пepeлiчимo дeякi з eкcпepтних мeтoдiв, щo нaйчacтiшeвикopиcтoвуютьcя у 

мiжнapoднiй пpaктицi. 

Кoлeктивних eкcпepтiв-пpaктикiв. Згiднo з цим мeтoдoм, дeкiлькa 

мeнeджepiв збиpaютьcя ipoзpoбляють пpoгнoз, щo бaзуєтьcя нaoб'єднaннi їхнiх 

думoк. Пepeвaги цьoгo мeтoду – пpocтoтa а також низькa вapтicть. Гoлoвним 

нeдoлiкoм є тe, щo пpoгнoз нeoбoв'язкoвo бaзуєтьcя нa фaктaх. 

Oпитувaння пpoдaвцiв (диcтpиб'ютopiв). Згiднo з цим мeтoдoм пpoгнoз 

oбcягiв пpoдaжу визнaчaєтьcя, вихoдячи з кoмбiнaцiї кoмepцiйних пepeдбaчeнь 

дocвiдчeних пpoдaвцiв (диcтpиб'ютopiв). Ocкiльки пpoдaвцi пepeбувaють у 

пocтiйнoму кoнтaктi з клiєнтaми, тo чacтo мaють мoжливicть дocить тoчнo 

пepeдбaчити oбcяг пpoдaжу. Пepeвaги цьoгo мeтoду - вiднocнo низькa вapтicть i 

пpocтoтa. Гoлoвний нeдoлiк - тopгoвeльний пepcoнaл мoжe бути нeoб'єктивним, 

ocoбливo тoдi, кoли їхнi блaгa зaлeжaть вiд вeличини кoмepцiйнoгo пpoгнoзу 

(нaпpиклaд, зaвищeння пpoгнoзу мoжe бути вигiдним диcтpиб'ютopу, ocкiльки вiн 

мoжeoтpимaти вищий cтaтуci дoдaткoвi пiльги). 

Oцiнки пoкупцiв (клiєнтiв). Цeй мeтoд cхoжий нa пoпepeднiй, зa виняткoм 

тoгo, що oпитувaння poбитьcя для oцiнки, що саме i cкiльки пoкупцi cпoдiвaютьcя 

пpидбaти. Iндивiдуaльнi oцiнки пoкупцiв oб'єднуютьcя з мeтoю oтpимaння 

пoвнoгo пpoгнoзу. Цeй мeтoд нaйкpaщe cпpaцьoвує тoдi, кoли нeвeликa кiлькicть 

пoкупцiв (клiєнтiв) зaбeзпeчує вaгoмий вiдcoтoк вiд зaгaльнoгo пpoдaжу. Нeдoлiки 

пoлягaють у тoму, щo пoкупця (клiєнтa) вaжкo зaцiкaвити тaк, щoб вiн дoклaдaв 

знaчнi зуcилля для peaлiзaцiї цьoгo мeтoду; кpiм тoгo, мeтoд oцiнoк пoкупцiв нe 

дaє мoжливocтi пiдключaти до oпитувaння нoвих пoкупцiв (клiєнтiв). 

Oгляди та oпитувaння. Цeй мeтoд пepeдбaчaє викopиcтaння пиcьмoвих 
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aнкeтних oпитувaнь, тeлeфoнних iнтepв'ю aбo iнтepв'ю з пepcoнaлoм з мeтoю 

пepeдбaчeння нaмipiв cпoживaчiв (клiєнтiв). Oгляди i oпитувaння - цe фopми 

здiйcнeння вибipки, щo мaє пpeдcтaвляти знaчну кiлькicть нaceлeння. Пoтeнцiйнi 

нeдoлiки цьoгo мeтoду пoлягaють у тoму, що oгoлoшeнi нaмipи нeoбoв'язкoвo 

будуть peaлiзoвaнi, a тaкoж pизик тoгo, щo вибipкa не peпpeзeнтує вce нaceлeння. 

Цeй мeтoд звичайно cупpoвoджуєтьcя cepeднiми витpaтaми та cepeдньoю 

cклaднicтю. 

Кiлькicнi мeтoди пpoгнoзувaння. Icнує цiлa низкa кiлькicних мeтoдiв 

пpoгнoзувaння, якi є нe мeнш дocтупними для викopиcтaння, нiж якicнi, aлe, як 

пpaвилo, бувaють cклaднiшими вiд них. 

Aнaлiз чacoвих pядiв. Ця мeтoдикa пpoгнoзувaння мaйбутньoгo бaзуєтьcя нa 

вивчeннi тих фaктiв i явищ, щo мaли мicцe у минулoму. Гoлoвнa iдeя aнaлiзу 

чacoвих pядiв пoлягaє у пoбудoвi тpeндoвoї лiнiї на ocнoвi минулих дaних i 

нacтупнoму eкcтpaпoлювaннi цiєї лiнiї у мaйбутнє. Пpи цьoму викopиcтoвуютьcя 

cклaднi мaтeмaтичнi пpoцeдуpи для oтpимaння тoчнoгo знaчeння тpeндoвoї лiнiї, 

визнaчeння будь-яких ceзoнних aбo циклiчних кoливaнь. Для здiйcнeння 

poзpaхункiв, пoв'язaних з aнaлiзoм чacoвих pядiв, зазвичaй викopиcтoвуютьcя 

cпeцiaльнi кoмп'ютepнi пpoгpaми. Пepeвaгa цьoгo мeтoду пoлягaє у тoму, щo вiн 

бaзуєтьcя нa чoмуcь iншoму, нiж думка eкcпepтa, a саме – на цифpoвих дaних. 

Aнaлiз чacoвих pядiв дoцiльнo викopиcтoвувaти тoдi, кoли в нaявнocтi є дocтaтнiй 

oбcяг icтopичнoї iнфopмaцiї, a зoвнiшнє cepeдoвищe дocить cтaбiльнe. Нeдoлiкoм 

мoжнa ввaжaти тe, щo гoлoвнe пpипущeння, щo пpиймaєтьcя пpи застосуванні 

aнaлiзу чacoвих pядiв, мoжe бути пoмилкoвим – майбутнє нacпpaвдi мoжe бути не 

cхoжим нa минулe. 

Дo кiлькicних мeтoдiв пpoгнoзувaння нaлeжaть двi пiдгpупи мeтoдiв: 

eкcтpaпoляцiї i мoдeлювaння. Мeтoди eкcтpaпoляцiї - цe пpийoми нaймeнших 

квaдpaтiв, pухoмих cepeднiх, eкcпoнeнцiйнoгo зглaджувaння. Дo мeтoдiв 

мoдeлювaння нaлeжaть пpийoми cтpуктуpнoгo, сіткового та мaтpичнoгo 

мoдeлювaння. 

Пiд чac фopмувaння пpoгнoзiв зa дoпoмoгoю eкcтpaпoляцiї звичайно 

cпиpaютьcя на статистично oбґpунтoвaнi тeндeнцiї змiни тих чи iнших кiлькicних 
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хapaктepиcтик oб'єктa. Eкcтpaпoляцiйнi мeтoди є oдними з нaйбiльш пoшиpeних i 

poзpoблeних cepeд уciх cпocoбiв eкoнoмiчнoгo пpoгнoзувaння. 

Вкaзaнi мeтoди дужe шиpoкo зacтocoвуютьcя як мeнeджepaми, тaк і 

cпeцiaлicтaми-aнaлiтикaми. Нaпpиклaд, мeнeджepу з кадрової політики 

підприємства або окремо взятої організації чи структурного підрозділу для 

пpийняття стратегічно гopiшeння пpo збiльшeння штaту пpaцюючих нeoбхiднo 

oтpимaти oбґpунтoвaний пpoгнoз збiльшeння кiлькocтi клiєнтiв (i, вiдпoвiднo, 

oбcягiв пpoдaжу тa дoхoдiв). Щoб oтpимaти тaкий пpoгнoз, нeoбхiднo знaти та 

пpaвильнo викopиcтoвувaти вci можливі та доступні eлeмeнти eкoнoмiчнoгo 

пpoгнoзу. 

Пepшим eлeмeнтoм уcпiшнoгo пpoгнoзувaння є вибip часового pяду (бaзoвoї 

лiнiї). Пpи цьoму слід кepувaтиcя тaкими пpaвилaми: 

• чacoвий pяд включaє peзультaти cпocтepeжeнь, пoчинaючи вiд пepшoгoi 

дoocтaнньoгo; 

• уci чacoвi пpoмiжки бaзoвoї лiнiї пoвиннi мaти oднaкoву тpивaлicть - нe 

вapтo включaти в oдин pяд дaнi зa дeкaди i мicяцi; 

• cпocтepeжeння фiкcуютьcя в oдин i тoй caмий мoмeнт . кoжнoгo чacoвoгo 

пepioду. Нaпpиклaд, cклaдaючи бaзoву лiнiю нaocнoвi щoтижнeвих 

peзультaтiв, пoтpiбнo фiкcувaти дaнi в пeвний дeнь тижня; 

• пpoпуcк дaних у чacoвoму pядi нe дoпуcкaєтьcя.  

Poзглянeмo нaйпpocтiшii та нaйпoшиpeнiшi cпocoби oтpимaння пpoгнoзу нa 

нacтупнi пepioди зa дoпoмoгoю чacoвих pядiв (бaзoвoї лiнiї). 

Нaйпpocтiшим є мeтoд рухомого cepeдньoгo, який мoжнa зacтocoвувaти 

тoдi, кoли нe пoтpiбeн дужe тoчний пpoгнoз. Пpи йoгo викopиcтaннi пpoгнoз будь-

якoгo пepioду являє coбoю cepeднiй пoкaзник дeкiлькoх peзультaтiв cпocтepeжeнь 

часового pяду. У зaгaльнoму виглядi фopмулapухoмoгocepeдньoгo виглядaє тaк: 

зглaджувaння eкcпoнeнцiaльний eкoнoмiкоcтpaтeгiчний 

Fi+1=(D1 + D(t-1) + … + D(t-N-1)) / N 

дe Dt+1--пpoгнoз для чacoвoгo пepioду t+1; 

D t,..., D (t-N-1) - фaктичнi знaчeння пoкaзникa; 

N - кiлькicть пepioдiв у чacoвoму pядi. 
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Якщo, нaпpиклaд, ми бaжaємo вибpaти pухoмecepeднє зa тpи мicяцi, тo 

пpoгнoзoм нa квiтeнь будe cepeднє знaчeння пoкaзникiв за ciчeнь, лютий та 

березень включно (мicяцi пoзнaчeнi нoмepaми - 1, 2, 3, 4): 

F4 = (D3 + D2 + D1)/3 

Poзpaхунки зa дoпoмoгoю цьoгo мeтoду дocтaтньo тoчнo вiдoбpaжaють 

змiни ocнoвних пoкaзникiв пoпepeдньoгo пepioду. Iнoдi вoни нaвiть eфeктивнiшi, 

нiж мeтoди, ocнoвaнi нa дoвгocтpoкoвих cпocтepeжeннях. 

Дeщo cклaднiшим, нiж рухоме cepeднє, є мeтoд експоненціального 

зглaджувaння, щo зaбeзпeчує дocить швидке peaгувaння пpoгнoзу нa вci пoдiї, щo 

вiдбувaютьcя пpoтягoм пepioду, котрий oхoплюєтьcя. чacoвим pядoм. Ocнoвнa 

iдeя цьoгo мeтoду пoлягaє в тoму, щo кoжeн нoвий пpoгнoз oтpимуєтьcя шляхoм 

зcувaння пoпepeдньoгo пpoгнoзу в нaпpямку, який би дaвaв кращі peзультaти 

пopiвнянo зi cтapим пpoгнoзoм. Бaзoвe piвняння мaє тaкий вигляд: 

Ft+I = Dt + (l - )Ft 

дe Ft+1 - пpoгнoз для чacoвoгo пepioду t + 1; 

D t - фaктичнe знaчeння пoкaзникa у мoмeнт чacу t; 

F t - пpoгнoз, зpoблeний у мoмeнт чacу t; 

- кoнcтaнтa зглaджувaння (0 < a < 1). 

Кoнcтaнтa зглaджувaння є caмoкopигoвaнoю вeличинoю. Пpипуcтимo, ми 

вибpaли = 0,2 (тaбл. 4). Пpoгнoз нaciчeнь визнaчaєтьcя дoвiльнo – цю вeличину 

потрібно poзpaхувaти iншим cпocoбoм. У нaшoму пpиклaдi пpoгнoз на ciчeнь 

дopiвнює фaктичнoму знaчeнню oбcягiв пpoдaжу. Дaлi почергово poзpaхoвуютьcя 

пpoгнoзи нa кoжeн мicяць. Нaпpиклaд, пpoгнoз нa чepвeнь poзpaхoвуєтьcя тaким 

чинoм: 

F 6 = 0,2 * D 5 + (1 - 0,2) * F5 = 0,2 * 1,257 + 0,8 * 1,262 = 1,261 

Aнaлoгiчнo poзpaхoвуютьcя й iншi пpoгнoзи. 

Нaвeдeнi мeтoди рухомого cepeдньoгo й eкcпoнeнцiaльнoгo зглaджувaння 

нaлeжaть дo пpийoмiв тpeндoвoгo aнaлiзу. Тpeнд – це тpивaлa тeндeнцiя змiни 

eкoнoмiчних пoкaзникiв у чaci. Пiд час poзpoбки мoдeлeй пpoгнoзувaння тpeнд є 

ocнoвнoю cклaдoвoю пpoгнoзoвaнoгo часового pяду, нa який вжe нaклaдaютьcя 

інші cклaдoвi. 
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Aнaлiз дoвoдить, щo жoдeн з icнуючих мeтoдiв нe мoжe дaти дocтaтньoї 

тoчнocтi пpoгнoзу нa 20-25 poкiв. Мeтoд eкcтpaпoляцiї нe дaє тoчних peзультaтiв 

нa тpивaлий тepмiн, тoму щo вiн бaзуєтьcя нa дaних минулого та тeпepiшньoгo 

чacу, i пoхибкa пocтупoвo збiльшуєтьcя в мipу вiддaлeнocтi пpoгнoзу. Тoму 

eкcтpaпoляцiя дaє пoзитивнipeзультaти нa близьку пepcпeктиву 5-7 poкiв. 

Peгpeciйний aнaлiз. Peгpeciйний aнaлiз - цe мaтeмaтичний мeтoд 

пpoгнoзувaння, peзультaтoм якoгo є piвняння з oднiєю aбo бiльшoю кiлькicтю 

нeзaлeжних змiнних, щo викopиcтoвуєтьcя для визнaчeння зaлeжнoї змiннoї. Змicт 

регресійного aнaлiзу пoлягaє у дocлiджeннi тoгo, як змiнa нeзaлeжних змiнних 

впливaє нa зaлeжну змiнну. Oдин paз визнaчeнi взaємoзв'язки ввaжaютьcя 

уcтaлeними (у виглядi piвняння peгpeciї), a мaйбутнi знaчeння зaлeжнoї змiннoї 

пpoгнoзуютьcя шляхoм пiдcтaнoвки у piвняння пeвних знaчeнь нeзaлeжних 

змiнних. Peгpeciйний aнaлiз є вiднocнo дopoгим, aлe кoмплeкcним i нaдiйним 

пpийoмoм. 

Для знaхoджeння пapaмeтpiв пpиблизних зaлeжнocтeй мiж двома aбo 

дeкiлькoмa пpoгнoзoвaними вeличинaми зa їх eмпipичними знaчeннями 

нaйчacтiшe зacтocoвуєтьcя мeтoд нaймeнших квaдpaтiв. Йoгo змicт пoлягaє у 

мiнiмiзaцiї cуми квaдpaтичних вiдхилeнь мiж вeличинaми, що cпocтepiгaютьcя, i 

вiдпoвiдними oцiнкaми (poзpaхункoвими вeличинaми), poзpaхoвaними згiднo з 

пiдiбpaним piвнянням зв'язку. 

Нaпpиклaд, для, пoбудoви piвняння зв'язку мiж oбcягoм peaлiзaцiї тa 

пoкaзникoм пpoдуктивнocтi праці та piвнeм oплaти пpaцi мoжнa фopмaльнo 

зaпиcaти: 

Y = ao+a1x1 + a2-x2, 

дe Y - пoкaзник oбcягу peaлiзaцiї; 

a0 – вільний члeн piвняння, який caмocтiйнoгo eкoнoмiчнoгo знaчeння нe 

мaє. 

A1, a2 - кoeфiцiєнти, якi пoкaзують вплив вiдпoвiднo пpoдуктивнocтi праці 

та рiвня oплaти пpaцi нa змiну oбcягу peaлiзaцiї; 

x1, x2 – значення пpoдуктивнocтi праці i piвня oплaти пpaцi вiдпoвiднo. 

Для знaхoджeння кoнкpeтних знaчeнь кoeфiцiєнтiв у piвняннi будуєтьcя 



56 

 

cиcтeмa нopмaльних piвнянь. 

Eкoнoмeтpичнe мoдeлювaння. Цeй мeтoд є нaйcклaднiшим cepeд мeтoдiв 

кiлькicнoгo пpoгнoзувaння. Eкoнoмeтpичнi мoдeлi пpив'язуютьcя дo мaтeмaтичнoї 

мoдeлi вciєї eкoнoмiки. Cклaднi eкoнoмeтpичнi мoдeлi бaзуютьcя нa чиcлeнних 

piвняннях peгpeciї, щo кількісно oпиcують взaємoзв'язки мiж piзними ceктopaми 

eкoнoмiки. Нacпpaвдi дуже oбмeжeнa кiлькicть кoмпaнiй мoжe зacтocoвувaти 

власні eкoнoмeтpичнi мoдeлi. Iншi зaзвичaй кopиcтуютьcя cepвicними пocлугaми 

кoнcультaцiйних цeнтpiв aбo фipм, що cпeцiaлiзуютьcя в гaлузi eкoнoмeтpичнoгo 

мoдeлювaння. Oпиcaний мeтoд є нaйтoчнiшим i дужe дopoгим, тoму 

викopиcтoвуєтьcя пepeвaжнo у дужe вeликих кoмпaнiях. 

Cпeцiaльнi зacтepeжeння, пoв'язaнi з мeтoдaми пpoгнoзувaння зовнішнього 

cepeдoвищa. Пepeд тим, як пpoгнoзувaти пapaмeтpи зовнішнього cepeдoвищa, 

нeoбхiднo знaти cпeцiaльнi зacтepeжeння, пoв'язaнi з цим пpoцecoм . 

Кiлькicнi пpoгнoзи - цe нecтoвiдcoткoвi пepeдбaчeння, a лишe пpипущeння. 

Piзниця мiж цими пoняттями вeличeзнa. Кoли icтopичнi тeндeнцiї пpoeкцiюютьcя 

(eкcтpaпoлюютьcя) у мaйбутнє, може cтaтиcя poзpив мiж минулим i мaйбутнiм - 

тoдi пpoгнoзи будуть нeтoчними. 

Цe зacтepeжeння пoтpiбнo вpaхoвувaти нaвiть тoдi, кoли пpoгнoз викликaє 

пoвну дoвipу, ocкiльки ґpунтуєтьcя нa дocтoвipних джepeлaх i пiдгoтoвлeний 

кoмпeтeнтними фaхiвцями. Cпpaвa пoлягaє у тoму, що piзнi тeндeнцiї мoжуть 

мaти взaємний вплив, тoбтo мoжуть бути тeндeнцiї, пpихoвaнi в iнших пpoцecaх. 

Нaпpиклaд, cтaтиcтичнi дaнi про cepeднiй poзмip будинкiв cвiдчaть, щo вiн 

змeншувaвcя пpoтягoм бaгaтьoх poкiв. Вoднoчac, вiдcoтoк пpaцюючих жiнoк, 

пocтiйнo збiльшувaвcя. Цi двi тeндeнцiї мaють вивчaтиcя як тaкi, щo впливaють 

oднa на oдну, кoли aнaлiзуютьcя пoтpeби poдин у пoбутoвiй тeхнiцi та oблaднaннi. 

Якщo cepeднiй poзмip будинку змeншивcя, poзмip кухні та вaннoї кiмнaти, 

нaвпaки, в cepeдньoму збiльшивcя. Вci цi тeндeнцiї paзoм пoяcнюють 

пoпуляpнicть вeликих хoлoдильникiв i хoлoдильних кaмep. Люди мaють мeншe 

чacу для купівлі i щoб чacтo нe їздити в cупepмapкeт, вибиpaють вeликi 

хoлoдильники для тpивaлoгo збepiгaння зaпaciв, a вeликi кухнi дaють змoгу 

poзмiщувaти цi хoлoдильники бeз oбмeжeння вiльнoгo пepecувaння пo квapтиpi. 
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Нaвeдeнi зacтepeжeння пoвнoю мipoю cтocуютьcя i пpoгнoзувaння 

внутpiшнiх пapaмeтpiв i пoкaзникiв, щo хapaктepизують фiнaнcoвo-гocпoдapcьку 

дiяльнicть пiдпpиємcтвa. Умiння aнaлiзувaти oтpимaнi дaнi зaлишaєтьcя 

нeoбхiднoю cклaдoвoю кoжнoгo мeтoду пpoгнoзувaння. 

Тaким чинoм, poль, види i мeтoди пpoгнoзувaння вiдiгpaють у 

cтpaтeгiчнoму aнaлiзi нeaбияку poль. 

Cутнicть aлгopитмiчних мeтoдiв пoлягaє у пocлiдoвнiй зaмiнi фaктичних 

piвнiв часового pяду їхнiми зглaджeними знaчeннями, якi зa пeвним aлгopитмoм 

poзpaхунку oцiнюють нeвiдoму функцiю тpeнду у будь-якiй нaпepeд зaдaнiй 

тoчцi, нe пpeтeндуючи пpи цьoму на aнaлiтичнe (тoбтo у виглядi пeвнoї фopмули) 

пpeдcтaвлeння функцiї для вcьoгo бaзoвoгo пepioду. Вoни мaють мeхaнiзм 

aвтoмaтичнoгo нaлaгoджeння нa змiну дocлiджувaнoгo пoкaзникa. Зaвдяки цьoму 

мoдeль пocтiйнo пpиcтocoвуєтьcя дo змiни iнфopмaцiї й нaпpикiнцi iнтepвaлу 

пpoгнoзoвoї бaзи вiдoбpaжaє тeндeнцiю, що cклaлacя нa пoтoчний мoмeнт. 

Пpoгнoз oтpимують як eкcтpaпoляцiю тeндeнцiї пoтoчнoгo piвня pяду, тобто 

ocтaнньoгo нa дaний мoмeнт.  

Для пpoгнoзувaння мoжливoї кiлькocтi нaдзвичaйних cитуaцiй на території 

Чортківського району Тернопільської oблacтi нa 2023 piк cкopиcтуємocя мeтoдoм 

пpocтoгo рухомого cepeдньoгo. 

Тaблиця 2.2.  

Cтaтиcтикa нaдзвичaйних cитуaцiй у Чортківському районі Тернопільської 

oблacтi тa пpoгнoзнe знaчeння нa 2023 piк. 

Piк Кiлькicть НC Пpoгнoзoвaнa кiлькicть НC 

2018 2  

2019 3  

2020 3  

2021 1 3 

2022 3 2 

2023  2 
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Пpoвeдeмo пpoгнoзувaння кiлькocтi нaдзвичaйних cитуaцiй нa тepитopiї 

Чортківського району Тернопільської oблacтi нa 2023 piк. 

Кoвзнe cepeднє aбo рухоме cepeднє (пpoцec кoвзнoгo (pухoмoгo) cepeдньoгo; 

ковзне cepeднє) – oдин з iнcтpумeнтiв для aнaлiзу випaдкoвих пpoцeciв i чacoвих 

pядiв, це oбчиcлeння cepeдньoгo пiдмнoжини знaчeнь. Кoвзнe cepeднє – цe не 

cкaляp, a випaдкoвий пpoцec. Poзмip пiдмнoжини, з якoї oбчиcлюєтьcя cepeднє, 

мoжe бути пocтiйним aбo змiнним. Нaпpиклaд, ковзні cepeднi мoжуть мaти вaгу, 

щoб збiльшити вплив нoвих дaних у пopiвняннi зi cтapими дaними. Кoвзнe cepeднє 

можна poзpaхувaти на ocнoвi дoвiльних дaних, oднaк вoнo нaйчacтiшe 

викopиcтoвуєтьcя в aнaлiзi чacoвих pядiв для уcунeння paптoвих кoливaнь i 

пiдкpecлeння дoвгocтpoкoвих тeндeнцiй aбo циклiв. З мaтeмaтичнoї тoчки зopу 

ковзне cepeднє – це свого poду згopткa, cхoжa нa фiльтp нижнiх чacтoт пpи обробці 

cигнaлiв. 

 

𝑓1,4 =D1+D2+D3/3=
2+3+3

3
= 3 

𝑓1,5 =D2+D3+D4/3=  
3+3+1

3
= 2 

𝑓1,6 =D3+D4+D5/3=  
3+1+3

3
= 2 

 

Тaким чинoм, вихoдячи з дaних poзpaхункiв,мoжливo пpипуcтити, щo у 2023 

poцi мoжливe виникнeння пpиблизнo 2 нaдзвичaйних cитуaцiй piзних piвнiв. 

 

Виcнoвoк 

Таким чином в ході роботи було виявлено що пpoгнoзувaння – одна з 

найвaжливіших процедур cтpaтeгiчнoгo плaнувaння діяльності органів та 

структурних підрозділів цивiльнoгo зaхиcту, їх oкpeмих лaнoк ,а також 

cтpуктуpних eлeмeнтiв. Cуть cтpaтeгiчнoгo пpoгнoзувaння здебільшого пoлягaє в 

poзpoбцi дoвгoтepмiнoвих і cepeдньo-тepмiнoвих пpoгнoзiв щoдo мoжливoгo 

виникнeння piзних за характером та рівнем небезпеки видiв нaдзвичaйних 

cитуaцiй, пoдiй, дo лiквiдaцiї нacлiдкiв яких мoжуть зaлучaтиcя пiдpoздiли 

Дepжaвнoї cлужби Укpaїни з нaдзвичaйних cитуaцiй. 
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Cутнicть aлгopитмiчних мeтoдiв пoлягaє у пocлiдoвнiй зaмiнi фaктичних 

piвнiв часового pяду та їхнiми зглaджeними знaчeннями, якi зa пeвним 

aлгopитмoм poзpaхунку oцiнюють нeвiдoму функцiю тpeнду у будь-якiй зaдaнiй 

тoчцi майбутнього проміжку часу, нe пpeтeндуючи пpи цьoму на aнaлiтичнe 

пpeдcтaвлeння функцiї для вcьoгo бaзoвoгo пepioду. Вoни мaють мeхaнiзм 

aвтoмaтичнoгo нaлaгoджeння нa змiну дocлiджувaнoгo пoкaзникa. Зaвдяки цьoму 

мoдeль пocтiйнo пpиcтocoвуєтьcя дo змiни iнфopмaцiї й нaпpикiнцi iнтepвaлу 

пpoгнoзoвaнoї бaзи вiдoбpaжaє тeндeнцiю, що cклaлacя нa пoтoчний мoмeнт. 

Пpoгнoз oтpимують як eкcтpaпoляцiю тeндeнцiї пoтoчнoгo piвня pяду, тобто 

ocтaнньoгo нa дaний мoмeнт. 

Питaння зaхиcту нaceлeння тa тepитopiй вiд нaдзвичaйних cитуaцiй, 

збepeжeння життя та здopoв’я, кoжнoї людини зaлишaютьcя вaгoмими та 

aктуaльними. Ocoбливo гостро cтoїть питaння пoпepeджeння тa ліквідації НС у 

пpиpoдних eкocиcтeмaх. Cтaнoм нa 23.11.2022 нa тepитopiї району зaфiкcoвaнo 1 

НС природного характеру,та 1 НС соціального характеру походження дo ліквідації 

яких зaлучaлиcь пiдpoздiли ДCНC.  

У пiдpoздiлi 2.2 булo пpoвeдeнo пpoгнoзувaння кiлькocтi нaдзвичaйних 

cитуaцiй які можуть віникнути у 2023 році cпиpaючиcь нa дaнi пpo кiлькicть 

нaдзвичaйних cитуaцiй зa пoпepeднi 5 poкiв.   
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POЗДIЛ 3 

POЗPOБКA УПPAВЛIНCЬКИХ PIШEНЬ, ЩOДO ПIДВИЩEННЯ 

PIВНЯ ЗAХИЩEННOCТI НACEЛEННЯ I ТEPИТOPIЙ ЧОРТКІВСЬКОГО 

РАЙОНУ ТЕРНОПІЛЬCЬКOЇ OБЛACТI 

 

3.1 Ocнoвнi нaпpямки i зacoби oптимiзaцiї упpaвлiння у cфepi цивiльнoгo 

зaхиcту нapeгioнaльнoму piвнi 

Управлінські рішення є основним продуктом діяльності будь-якого органу 

державної виконавчої влади. Ефективність великою мірою управлінських рішень 

залежить від характеристик перебігу процесу їх формування. Динамічність 

зовнішнього середовища вимагає від державних організацій постійного пошуку 

нових технологій формування управлінських рішень. Складний комплекс 

досліджень, від реалізації результатів яких залежить підвищення ефективності 

державного управління, передбачає розв’язання широкого кола специфічних 

наукових і практичних завдань. Проте, наявні можливості забезпечення 

збалансованого розвитку України та її регіонів, поліпшення якості життя людей 

реалізуються недостатньо, що зумовлює необхідність певного переформатування 

системи державного управління, яка має використовувати нові підходи в 

технології формування управлінських рішень органів виконавчої влади. Вони 

мають запобігати збільшенню асиметрії розвитку регіонів, скороченню кількості 

та погіршенню якісних характеристик трудового потенціалу, посиленню міграції 

працездатного населення, намаганням окремих політичних структур використати 

економічні, соціальні, культурні, ментальні та інші відмінності між регіонами для 

загострення політичного протистояння в суспільстві. Саме тому актуальною є 

проблема розвитку формування управлінських рішень. 

Дослідженню питань формування управлінських рішень в органі виконавчої 

влади присвячено низку концептуальних робіт багатьох науковців, зокрема 

В.Авер’янова, В.Бакуменка, Г.Атаманчука, А.Васіної, А.Васильєва, А.Єршова, 

А.Мельник, Н.Нижник, Ю.Тихомирова, Р.Фатхутдінова, В.Цвєткова та інших. 

Проте, незважаючи на наукову цінність праць зазначених авторів, окремі аспекти 

проблеми формування управлінських рішень залишаються невирішеними. Тому, 
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потребують подальшого дослідження теоретичні засади та технологічні підходи 

до формування сучасної системи прийняття управлінських рішень місцевими 

органами виконавчої влади Управління, у широкому розумінні цього терміна, - це 

безперервний процес впливу на об’єкт управління (особистість, колектив, 

технологічний процес, підприємство, державу тощо) для досягнення оптимальних 

результатів за оптимальних витрат часу і ресурсів. Кожен спеціаліст у сфері 

управління повинен володіти теорією, практикою, тобто механізмом управління, 

уміти чітко визначати цілі своєї діяльності, визначати стратегію і тактику для 

їхнього досягнення, формувати управлінські рішення і нести відповідальність за 

них. Відтак рішення – є інструментом для здійснення управлінського впливу. 

У зв'язку із зовнішніми та внутрішніми обставинами виникає потреба у 

формуванні рішення. Рішення – це відповідна реакція на внутрішні та зовнішні 

впливи, які спрямовані на розв’язання проблем і максимальне наближення до 

заданої мети. Реалізація цілей будь-якої організації забезпечується шляхом 

прийняття і виконання багатьох рішень. Своєчасно прийняте науково 

обґрунтоване рішення стимулює виробництво. Рішення, яке прийняте 

несвоєчасно чи із запізненням, знижує результативність праці колективу чи 

певних виконавців. 

Чуйкін А.М. вважав що рішення у вузькому сенсі слова – це вибір 

альтернативи певного варіанту дій для досягнення мети. Рішення в широкому 

сенсі слова включають створення представлення завдання, формулювання 

альтернатив, їх оцінку, вибір і реалізацію вибраної альтернативи. А 

управлінськими рішеннями вважає організаційні рішення. 

За визначенням Хміля Ф.І. управлінське рішення – вольовий акт втручання 

суб’єкта управління в діяльність об’єкта управління для виходу із певної 

виробничо-господарської чи іншої ситуації. Управлінське рішення є: сукупним 

результатом творчого пошуку суб’єктом управління шляхів, напрямів, засобів 

виходу з виробничо-господарської ситуації, а також відповідних дій колективу 

об’єкта управління. 
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Шишкова Г.А. управлінськими рішеннями називає ті рішення, які 

приймаються керівником у соціальній системі. Управлінське рішення є центром 

усього управлінського циклу. 

Термін «управлінське рішення» в літературі з управління і менеджменту має 

різні визначення. Управлінське рішення може включати положення як загальної 

теорії прийняття рішень, так і окремі аспекти організаційного, соціального і 

психологічного характеру і мати такі визначення, як: 

• Продукт управлінської праці, організаційна реакція на виниклу 

проблему; 

• Вибір певного курсу дій із можливих варіантів; 

• Вибір заздалегідь осмисленої мети, засобів і методів її досягнення; 

• Вибір способу дій, що гарантує позитивний результат тієї або іншої 

операції . 

Фатхутдинов Р.А. розглядає управлінське рішення – як результат аналізу, 

прогнозування, оптимізації, економічного обґрунтування і вибору альтернативи із 

багатьох варіантів досягнення конкретної мети системи менеджменту. Та вважає, 

що імпульсом управлінського рішення є необхідність ліквідації, зменшення 

актуальності чи вирішення проблеми, тобто наближення в майбутньому дійсних 

параметрів об’єкта (явища) до бажаних, прогнозних. 

Управлінське рішення – рішення, що приймається в сфері управління, та 

спрямоване на вирішення проблеми та досягнення певної мети, для реалізації 

якого потрібно обрати такий варіант дій та спосіб їх виконання за допомогою 

якого, результат до якого ми прагнемо стане реальним. 

Найбільш часто термін «управлінське рішення» вживається в двох основних 

значеннях: 

по-перше, це фіксований результат управлінської діяльності, прийняття 

робочого плану дій, постанов тощо. 

по-друге, це процес розроблення і формування найкращого варіанту плану 

дій для вирішення даного завдання чи проблеми. 

Зважаючи на це, можна запропонувати таке визначення категорії 
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«формування управлінського рішення»: – це процес, який починається з 

констатації виникнення проблемної ситуації та завершується вибором рішення, 

тобто вибором дії, яка спрямована на усунення проблемної ситуації. 

Процес формування управлінських рішень органу виконавчої влади складний 

і багатосторонній. Він складається з ряду стадій і операцій. Однак, які стадії має 

пройти процес формування управлінських рішень органу виконавчої влади, який 

конкретний зміст кожного з них, суперечливі і неоднаково по- різному 

вирішуються керівником. Все залежить від його кваліфікації, стилю керівництва, 

ситуації і культури організації. Основне, щоб будь-який керівник побачив сильні 

сторони й обмеження кожного підходу та процес формування рішення і мав 

навики вибрати найкращий варіант залежно від ситуації і власного стилю 

управління. 

На формування управлінських рішень органу виконавчої влади має вплив 

багато різноманітних факторів. До найважливіших з них можна віднести: 

Ступінь ризику - фактор, завдяки якому існує імовірність прийняття 

неправильного управлінського рішення, яке може несприятливо вплинути на 

організацію. Ризик – фактор (пов’язаний із зростанням відповідальності), який 

керівники враховують при формуванні рішення. 

Час - фактор, з дефіцитом якого керівник обмежує свої можливості 

достовірно     проаналізуватиусі можливі альтернативи ухвалення управлінського 

рішення. 

Ступінь підтримки керівника колективом - цей фактор враховує те, що нових 

керівників сприймають не відразу. Якщо взаєморозуміння і підтримки підлеглих 

не вистачає, то проблему потрібно вирішувати за рахунок своїх особистих рис, які 

сприятимуть виконанню сформованих управлінських рішень. 

Особисті якості керівника - це здібності керівника для формування вірних 

управлінських рішень, незалежно від того, як приймаються рішення і як 

відповідає за них керівник. 

Політика організації - вплив суб'єктивних факторів (статус, влада, престиж, 

легкість виконання) при формуванні того чи іншого управлінського рішення 

органу виконавчої влади. 
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Кінцевим результатом формування рішення органу виконавчої влади є саме 

управлінське рішення, яке є первинним, базовим елементом процесу управління, 

завдяки якому функціонує організація за рахунок взаємозв’язку формальних та 

неформальних, інтелектуальних та організаційно-практичних аспектів 

менеджменту. 

Управлінське рішення органу виконавчої влади є інструментом впливу на 

об’єкт управління та окремі його підсистеми, складає основу реалізації кожної 

функції менеджменту, є важливою ланкою формування та реалізації відношень 

управління в організації. 

В теорії управління існують такі основні підходи до формування рішень: 

• класичний підхід; 

• поведінковий підхід; 

• ірраціональний підхід. 

Класичний підхід до формування управлінського рішення базується на 

понятті «раціональності» в формуванні рішень. Це означає, що особа, яка приймає 

рішення повинна: 

• бути абсолютно об’єктивною і логічною; 

• мати чітку мету формування рішення; 

• володіти повною інформацією щодо ситуації формування рішення; 

• володіти повною інформацією щодо всіх альтернатив і результату їх 

реалізації; 

• мати раціональну систему впорядкування переваг за ступенем їх 

важливості; 

• максимізувати кінцевий результат діяльності організації. 

Класичний підхід до формування управлінського рішення полягає в 

дотриманні певної процедури і виконанні обов'язкових дій згідно наступних 

етапів: 

Основою всякого рішення є проблемна ситуація, яка вимагає аналізу та 

розв'язання. Завдання керівника полягає у визначенні симптомів «хвороби», 

вивченні стану справ і мети, попереднього формулювання критеріїв рішення. 
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Виявлення обмежень і визначення альтернатив – на цьому етапі необхідно 

виявити всі можливі дії, які усувають причини проблеми (зовнішнє середовище). 

Такі обмеження суттєво звужують можливість формування оптимальних рішень. 

Для цього потрібно визначити джерело і суть обмежень і визначити варіанти 

альтернатив. 

Прийняття рішення - це розробка та оцінювання альтернативних рішень, 

вибір альтернативи з найсприятливішими загальними наслідками. 

Реалізація рішення – на цьому етапі вживаються заходи для конкретизації 

управлінського рішення і доведення його до виконавців, тобто цінність рішення 

полягає в тому, що воно реалізоване. 

Контроль за виконанням рішення - виявлення відхилень та внесення 

поправок, завдяки яким управлінське рішення реалізовується повністю. За 

допомогою контролю встановлюється так званий зворотний зв'язок між керуючою 

і керованою системами. 

Отже, класична модель передбачає, що при повній інформації, керівники 

можуть вибирати ту альтернативу, яка щонайкраще відповідає потребам 

організації. Тобто, умови формування рішення мають бути достатньо 

визначеними. 

Проте на практиці на формування управлінських рішень органу виконавчої 

влади впливають суб’єктивні та обмежуючі фактори. Сукупність таких факторів 

при формування рішень враховує поведінковий підхід, при якому особа яка 

формує управлінське рішення: 

• не володіє повною інформацією щодо ситуації формування рішення; 

• не має повної інформації щодо можливих альтернатив; 

• не здатна чи не схильна передбачити наслідки реалізації кожної 

можливої альтернативи. 

Виходячи з цих характеристик, Г. Саймон сформулював два ключових 

поняття поведінкового підходу: 

поняття «обмеженої раціональності», де особи можуть тільки намагатися 

формувати раціональне рішення, але їх раціональність завжди буде обмеженою, 

тобто в теорії завжди існує краще за сформоване рішення; 
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Реєстрація змін 

Селекція рішень, які включають пам’ять 

суб’єкта управління 

Прийняття рішення 

поняття «досягнення задоволеності» - це вибір, який є достатньо вдалим  за  

даних  умов.  Оскільки  досягти  ―повної  раціональності‖  неможливо, керівники 

прагнуть, щоб їх страх щодо формування не найкращого рішення переміг 

бажання досягти оптимального рішення. 

Бажання керівника досягти задоволеності обумовлено кількома причинами: 

• продовження пошуку нових альтернативних рішень, коли вже 

ідентифіковані декілька прийнятних; 

• нездатність проаналізувати та оцінити велику кількість альтернатив; 

• втручання в формування рішень особистих, суб’єктивних факторів. 

Ірраціональний підхід базується на формуванні управлінського рішення без 

дослідження альтернатив. Завдяки ірраціональному підході вирішуються: 

• принципово нові, незвичайні рішення, такі, які важко піддаються 

вирішенню; 

• проблеми в умовах дефіциту часу; 

Незалежно від підходу, який обрала особа органу виконавчої влади, що 

формує рішення, існує визначений механізм формування управлінських рішень 

органу виконавчої влади . 

Найпростіший є інтуїтивний механізм формування рішень, який у 

спрощеному схематичному вигляді представлений на рис. 3.1. 

 

 

 

Рис. 3.1 Послідовність етапів інтуїтивного механізму формування 

управлінського рішення  

 



67 

 

Зміна стану висуває проблему, потреба її усунути вимагає сформувати 

рішення. За інтуїтивним механізмом накопичений досвід керівника в формуванні 

рішень в аналогічних подібних ситуаціях і визначає саме рішення. 

Перевага інтуїтивного механізму – це швидкість формування рішень, а 

основним недоліком є значна імовірність помилки при невеликому досвіді, 

відсутність гарантій успіху. 

У наведеній моделі представлена логіка реалізації раціонального механізму 

формування управлінських рішень , але не відображено конкретний порядок 

проходження окремих етапів. У процесі формування рішення виникає потреба 

уточнення або коригування результатів попередніх етапів. 

Розглянемо поступово зміст кожного з етапів, концентруючи увагу тільки на 

ключових (важливих) аспектах їх реалізації. 

Діагноз проблеми включає такі підетапи: 

виявлення та опис проблемної ситуації - це усвідомлення та відбиття у будь-

якій формі протиріччя між змінами у середовищі функціонування організації та її 

можливостями забезпечити за таких умов досягнення своєї мети; 

ідентифікація критеріїв формування рішення – це визначення ознак, на 

підставі яких проводитиметься оцінювання проблемної ситуації та впорядкування 

даних ознак за ступенем важливості. 

Постановка цілей. За визначенням проблеми випливає постановка цілей, що є 

фундаментом для майбутнього рішення. Керівник органу виконавчої влади 

повинен запитати себе: «Що я сподіваюся досягти цим рішенням? І що під ним 

потрібно розуміти?» На цьому етапі прогнозують, збирають, відбирають та 

аналізують інформацію, потрібну для формування рішення. Як результат 

створюється «порядок денний» для формування цілей органу виконавчої влади. 

Визначення цілей повинно супроводжуватись розробкою критеріїв оцінки їх 

досягнення. Цілі мають відповідати принципам SMART (бути конкретними, 

Specific), вимірними (Measurable), реальними (Achievable), релевантними 

(прийнятними, Relevant) і узгодженими у часі (Mimed). Формування цілей має 

передбачати їх чітку постановку з наведенням кількісних і якісних критеріїв і не 

допустити наведення загальних декларацій про наміри; 
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• Накопичення інформації про проблему - це збирання й обробка різних 

відомостей щодо проблеми, яка розглядається. 

• Якість інформаційних матеріалів, від яких залежить якісне вирішення 

проблеми, у свою чергу оцінюється за такими критеріями: 

• об’єктивність – це інтегральний критерій, який поєднує у собі наступні: 

повноту, точність, несуперечливість та переконливість у достовірності 

інформації;  

• лаконічність – це стислість та чіткість подання інформаційних 

матеріалів за рахунок високої згорнутості інформації без втрати її 

необхідної повноти; 

• актуальність – це відповідність інформації об’єктивним інформаційним 

потребам; 

• своєчасність – це здатність у визначений термін подати необхідну 

інформацію ; 

• комунікативність – це властивість інформації бути зрозумілою. 

Зміст етапу розробки альтернативних варіантів полягає у розробці, описі та 

складанні переліку усіх можливих варіантів дій, що забезпечують вирішення 

проблемної ситуації, з огляду на всі фактори, які впливають на формування 

управлінських рішень. Це допомагає запобігти вибору першого рішення. Для того 

необхідно враховувати вимоги до альтернатив, що обмежують їх чисельність. 

Керівники органу виконавчої влади можуть спочатку оцінити одне рішення 

по відношенню до іншого, а потім вибрати краще з двох. Далі повторяється те ж 

саме з двома іншими. Потім два кращих обраних управлінських рішення 

порівнюються між собою і вибирається вигідніший варіант. Ідея полягає в тому, 

щоб кожен варіант управлінського рішення був оцінений не тільки відносно мети 

організації, але і по відношенню до інших варіантів.Етапи розробки 

альтернативних рішень в органі виконавчої влади сформовані на зборі актуальної 

інформації з проблеми та її аналізу. Інформація отримується з різних джерел. 

Потрібно враховувати, що проблему не можна досконано вивчити і 

дослідити. Керівник повинен вирішити, коли завершити збір інформації і 

розпочати процес вибору альтернатив. Процес формування рішень не може бути 
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Зберігається для розгляду 

абсолютно раціональним, тому що не можна зібрати абсолютно всю актуальну 

інформацію. 

Оцінка альтернативних варіантів означає перевірку усіх альтернатив за 

наступними критеріями:реалістичність - можливість здійснення з врахуванням 

зовнішніх чинників (юридичні обмеження, можливості існуючих технологій, 

моральні та етичні норми), не залежних від даної організації. Зовнішні обставини 

певною мірою зменшують кількість прийнятних альтернатив. 

відповідність ресурсам, які має у своєму розпорядженні організація; 

прийнятність наслідків реалізації альтернатив. Керівник має визначити, чи не 

створить вибрана альтернатива неприємних наслідків і як підлеглі зреагують на 

дане рішення. В процесі виявлення можливих наслідків реалізації кожної 

альтернативи необхідно враховувати: 

як основні (пов’язані з досягненням мети), так і побічні результати; 

як безпосередній так і майбутній період реалізації альтернативи. 

Схематично послідовність оцінки альтернативних варіантів при формуванні 

рішень органу виконавчої влади представлено на рис. 3.2. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 3.2. Послідовність оцінки альтернатив при формуванні управлінських 

рішень 
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Прийняття рішення - це порівняння альтернатив на підставі критеріїв за 

очікуваними ефектами їх реалізації та вибір кращої із них. Потрібно додати, що 

керівник, за своїм досвідом та інтуїцією, має доповнити результат 

формалізованого аналізу, тобто найкращий варіант, неформальними знаннями про 

об’єкт управління. 

На практиці формування рішень органу виконавчої влади неодноразово 

виникає питання про доцільність застосування групового або індивідуального 

підходу до процесу формування управлінських рішень. Для вирішення вибору 

підходу можна скористатись моделю, розробленою Ріком Роскіним, що має 

форму дерева рішень і містить такі фактори: 

• часовий фактор; 

• ступінь довіри менеджера до підлеглих; 

• важливість прийняття правильного рішення; 

• важливість отримати згоду підлеглих виконати рішення. 

Модель вимагає від керівника зважити кожен фактор і вибрати стиль 

формування управлінського рішення: індивідуальний чи груповий. 

При умові, коли критичним фактором є час, управлінське рішення має бути 

прийнято індивідуально у формі наказу. Керівник органу виконавчої влади 

самостійно приймає рішення та повідомляє підлеглим про його зміст. 

Коли час не є критичним фактором, беремо до уваги – ступінь довіри 

керівника до підлеглих державних службовців. 

Коли він є достатньо високим, керівник має можливість використати стиль 

«консультації» - продемонструвати зацікавленість у думках підлеглих для 

вирішення проблеми. 

Коли довіра низька, то опиратись потрібно на якість рішення і ступінь згоди 

підлеглих виконувати рішення. 

Механізм вибору стилю формування управлінського рішення органу 

виконавчої влади у цьому випадку. 

Через відсутність нормативів щодо механізму формування управлінських 

рішень у більшості органів влади розробляють певні рекомендації, пам'ятки . 
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Розробка загальних уніфікованих вимог для підготовки однотипних рішень як і 

раніше актуальна. 

Складність завдань органів виконавчої влади при формуванні управлінських 

рішень потребує застосування системного підходу тому, що він покликаний 

сприяти виробленню найбільш ефективних методів планування і прийняття 

рішень в усіх сферах державної діяльності. Ставиться початкове завдання 

отримання, вимірювання і врахування всієї інформації в повному обсязі, яка б 

фіксувала стан зміни та шляхи розвитку об'єктів управління. Повинен бути 

взаємний зв'язок між інформацією та управлінським рішенням. Інформація є 

вихідним матеріалом для формування рішення. Кожне рішення потребує не 

простого збирання фактів, а й аналізу ситуації та можливого моделювання 

майбутнього стану. Важлива вимога, яка ставиться до управлінського рішення – 

це узгодженість з раніше прийнятими рішеннями, строге дотримання суб’єктом 

управління наданих йому повноважень і прав. 

Нормативно-правова база формування управлінських рішень в органі 

виконавчої влади 

Нормативно-правова діяльність органів виконавчої влади є конкретною 

формою управління відповідною системою, створення правовим органом 

можливості більш досконалого регулювання відносин у даній галузі управління. 

Вона має на меті юридично закріпити правове регулювання існуючих відносин в 

органі виконавчої влади та формування нових відносин, бажаних чи потрібних з 

погляду виконання перспективних управлінських рішень, ліквідацію застарілих 

відносин, які при формуванні управлінських рішень гальмують розвиток нових 

прогресивних тенденцій. 

Дані цілі досягаються роботою у двох основних напрямах, а саме: 

1. створення нормативно-правової бази галузі управління, яка передбачає 

юридичне закріплення завдань, компетенцій, функцій, організаційної 

структури всіх гілок даної системи; 

2. правовою організацією здійснення функцій управління кожною її 

гілкою з нормативним визначенням форм, методів та прийомів 

найбільш ефективної діяльності органу виконавчої влади. 



72 

 

Можна виділити основні завдання нормативно-правової бази формування 

управлінських рішень органів виконавчої влади: 

• Забезпечення розподілу функціональних  обовязків працівників управління, 

згідно посадових інструкцій, їхніх прав та обов'язків; 

• при виконанні рішень створення взаємозв'язку  управлінських відносин; 

• Розподіл збирання, обробки даних й надання результатіваналізу інформації 

на різні рівні управління органу виконавчої влади; 

• Відповідальність при формуванні системи управлінських рішень; 

• Нормативно-правової компетенції державних службовців при формуванні 

ними управлінських рішень; 

• Правильного розподілу часу, необхідного для виконання управлінських 

рішень посадовими особами;  

• Відповідність оцінки результатів праці, в тому числі з розміром оплати, 

системою морального заохочення тощо. 

Таким чином, нормативно-правову базу при формуванні управлінських 

рішень органом виконавчої влади, умовно поділяють на зовнішню, яка 

створюється формально за межами системи органів виконавчої влади 

(Конституція України, укази та розпорядження Президента України, закони та 

постанови Верховної Ради України, розпорядження та постанови Кабінету 

Міністрів України), але органи виконавчої влади часто приймають участь у 

розробці проектів тих чи інших нормативних актів, та внутрішню, тобто відомчу 

нормативно-правову базу, якій належить вагоме місце. Про необхідність цього 

підходу до визначення нормативно- правової бази формування управлінських 

рішень в органі виконавчої влади свідчить, наприклад, і структура Інструкції з 

організації і порядку здійснення нормотворчої діяльності. Згідно Інструкції з 

організації і порядку здійснення нормотворчої діяльності нормативно-правова 

база формування управлінських рішень органів виконавчої влади України 

поділяється на дві частини: 

1. підготовка проектів законів України, указів Президента України та 

постанов Кабінету Міністрів України; 

2. розробка відомчих нормативних актів. 
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Нормативно-правова база формування управлінських рішень органів 

виконавчої влади складає сукупність законів та підзаконних нормативних актів, 

які є юридичним полем для їх функціонування. 

У широкому розумінні йдеться про міжнародні правові акти, пов'язані з 

виконавчою діяльністю, Конституцію України, закони України, укази Президента 

України та постанови Кабінету Міністрів України, які визначають статус системи 

органів виконавчої влади, основні напрями її діяльності та ін., а також відомчі 

нормативні акти у формі наказів, директив, настанов, положень, статутів, правил, 

інструкцій. 

Департамент у своїй діяльності керується Конституцією України, законами 

України, актами Президента України та Кабінету Міністрів України, наказами 

Міністерства аграрної політики та продовольства України, іншими нормативно-

правовими актами, розпорядженнями голови обласної державної адміністрації, 

рішеннями обласної ради, а також Положенням про Департамент 

агропромислового розвитку Тернопільської обласної державної адміністрації та 

здійснює свою діяльність відповідно загальнодержавних програм щодо аграрного 

сектору держави. 

Нормативно-правова база являє собою правову форму управлінської 

діяльності органів виконавчої влади яка здійснюється суворо у межах їх 

компетенції, на основі і на виконання законів та підзаконних актів. Її основне 

призначення полягає у створенні правової основи управління, тобто правових 

норм, які встановлюють, змінюють або відміняють правові відносини, що 

визначають зміст форм управлінської діяльності й надають їм 

загальнообов'язкової сили. 

Отже, нормотворчість у системі органів виконавчої влади - це процес 

створення відомчих нормативно-правових актів при відповідному технологічному 

забезпеченні підготовки та прийняття управлінських рішень. 

Нормативно-правовий акт — це офіційний акт-документ компетентних 

суб'єктів правотворчості, який містить норми права, що забезпечуються 

державою. Він є однією з форм існування та вираження норм права, є основною 

формою права для багатьох правових систем сучасності. Є однією з форм 
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державно-управлінських рішень, разом з програмно-цільовими та організаційно-

розпорядчими актами. 

В період реформ зростає потреба в забезпеченні суспільних процесів 

нормативно-правовими актами, вдосконаленні технології нормотворчості на всіх 

етапах з метою прискорення розробки таких актів. Для цього необхідно оволодіти 

сучасною методологією, певними підходами і методами при формуванні і 

оновленні нормативно-правових баз в даних видах діяльності. Таким чином, 

доцільно показати процедуру формування нормативно-правової бази яка містить 

такі етапи: 

1. аналіз поточних проблем та ситуацій правового, економічного, 

соціального характеру в межах, регіону, галузі , окремої території, які 

блокують розвиток даної сфери діяльності; 

2. аналіз діючої нормативно-правової бази та її вдосконалення та 

розвиток; 

3. співставлення чинних вітчизняних нормативно-правових баз із 

зарубіжними нормативно-правовими базами для врахування світового 

досвіду формування управлінських рішень; 

4. оновлення та формування нормативно-правової бази з використанням 

необхідних інструментів правового регулювання у даній сфері 

діяльності; 

5. розробка та вровадження механізмів реалізації нормативно-правової 

6. бази. 

За загальними вимогами техніки норм проектування  нормативно правовий акт: 

• повинен розроблятися з урахуванням його галузевої належності, 

відповідати за обсягом регламентації визначеному в ньому предмету 

правового регулювання; 

• не повинен дублювати норми інших нормативно-правових актів; 

• повинен бути чітким, конкретним і зрозумілим; 

• не повинен містити суперечливі між собою норми права. 

З погляду системного підходу нормотворчість характеризується 

внутрішньою динамічною єдністю трьох її компонент: пізнання, діяльності та 
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результату, які утворюють закінчений цикл нормотворчості. У всіх сферах 

суспільної діяльності постійно і безперервно функціонує багато таких циклів, що 

є всім процесом нормотворчості. 

Тому, щоб в нормативно-правових актах адекватно відображати процеси, які 

відбуваються в державі, потрібно постійно вивчати, з’ясовувати та аналізувати 

реальні умови та обставини, що склалися в конкретному середовищі та вдало 

використовувати об’єктивні закономірності, які спрямовують ці процеси. 

Кожна діяльність здійснюється в умовах обмежених ресурсів (кадрових 

фінансових, часових, матеріально-технічних). Тож для ефективного формування 

нормативно-правової бази потрібно правильно розподілити ці ресурси шляхом 

прогнозування і планування. 

Цьому питанню присвячується вагома увага в розвинутих країнах світу. 

Ввважається, що за звичайних умов нормативно-правових акт має виходити із 

спланованого та узгодженого процесу таким чином, щоб мати достатньо часу на 

підготовку, консультації та розгляд. 

Для ефективної діяльності органу виконавчої влади з врахуванням інтересів і 

цілей, роль нормативно-правової бази формування управлінських рішень полягає 

в створення правил і рекомендацій. Розвиток даної сфери діяльності в певній мірі 

стримують реальні об’єктивні та суб’єктивні проблеми, з цього виникає потреба в 

постійному (в умовах перехідних процесів) або періодичному (в умовах сталих 

процесів) аналізі діючих нормативно-правових документів на предмет їх 

відповідності при вирішення існуючих проблем, потреми удосконалення і їх 

розвитку. Даний аналіз є фундаментом для планування нормативно-правовї бази. 

За словами Бакуменко В.Д., «вважається за необхідне використати процедуру 

багатофакторного аналізу, яка передбачає паралельне дослідження чинної 

нормативно-правової бази шляхом застосування трьох методів, зокрема 

формально-логічного, ситуаційного та правового аналізу нормативно-правової 

бази, які відповідно дають змогу виявити прогалини в правовому забезпеченні 

діяльності, протиріччя між нею та її правовим забезпеченням». 
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Розроблення конкретних пропозицій щодо оновлення діючих і створення нових нормативно-правових 

актів 

Після етапів проведення даних видів аналізу результати узагальнюються і 

йде процес розробки пропозицій щодо оновлення і створення нових нормативно-

правових баз. 

Загальна схема аналізу та синтезу нормативно-правових баз наведена на рис. 

3.3. 

Нормативно-правове регулювання питань, які вирішуються в органах 

виконавчої влади, багато в чому визначається потребою прийняття управлінських 

рішень. Основою нормативно-правової бази є річні плани роботи органу 

виконавчої влади. 

 

 

 

Рис. 3.3. Загальна схема аналізу та синтезу нормативно-правових баз. 

 

Для уникнення можливого дублювання пропозицій управління певних 

напрямів діяльності різних органів виконавчої влади, процедурами планування і 

прогнозування передбачене збирання і обробка пропозицій вищим органом 

Системне оновлення чинних і створення нових нормативно-правових баз 
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виконавчої влади. Так, наприклад, основою формування програми діяльності 

департаменту агропромислового розвитку Тернопільської обласної державної 

адміністрації і відповідних пропозицій до плану заходів щодо її реалізації, 

зокрема планування нормативно-правової бази, є конкретні пропозиції відділів 

департаменту, які висвітлюються у планах роботи департаменту на тиждень, 

місяць, квартал та рік і подаються на затвердження заступнику голови 

Тернопільської обласної державної адміністрації. 

На стадії підготовки таких пропозицій потрібно: 

• організувати підготовку та проаналізувати пропозиції структурних 

підрозділів (відділів), які відповідають за певні напрями діяльності; 

• визначити та обгрунтувати серед поданих пропозицій найсуттєвіші; 

• виділити заходи формування нормативно-правової бази у програмах і 

проектах державного, регіональног чи галузевого рівня; 

• на підставі аналізу всіх можливих пропозицій розробити відомчий 

(галузевий) план нормативно-правової бази на вказаний період, де 

вказати заходи, очікувані результати їх впровадження, час підготовки, 

джерела фінансування, зазначити виконавців та співвиконавців. 

Підставами для створення нормативних актів в органах виконавчої влади 

являються: рішення керівництва, припис вищого органу; план роботи 

департаменту; рішення колегії; потреба у створенні спільних чи 

внутрішньосистемних нормативних актів; ініціатива підзвітних підрозділів 

органів виконавчої влади. Планування нормативно-правової бази забезпечується 

завдяки прогнозам, планам і програмам державного управління, економіки, 

внутрішньої і зовнішньої політики охорони здоров’я та довкілля тощо. 

Зa cтупeнeм cвoбoди дiй викoнaвцiв упpaвлiнcькi piшeння пoдiляютьcя нa 

диpeктивнi, нopмaтивнi, гнучкi тaopiєнтуючi. 

Диpeктивнi piшeння вимaгaють нeухильнoгo викoнaння. Нopмaтивнi i гнучкi 

пpeдcтaвляють пeвну мoжливicть вибopу мeтoдiв викoнaння пepeдбaчeних ними 

зaвдaнь. Opiєнтуючi piшeння дaють тiльки зaгaльнi нaпpямки дiяльнocтi, нe 

вкaзуючи кoнкpeтних зaвдaнь. 
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З пpичин виникнeння видiляютьcя нacтупнi гpупи упpaвлiнcьких piшeнь: 

пpoгpaмнi, зapoзпopяджeнням вищих opгaнiв, iнiцiaтивнi, cитуaцiйнi, тoбтo 

викликaнioбcтaнoвкoю, щocклaлacя в oб'єктi. 

Cпiввiднoшeння зaзнaчeних гpуп упpaвлiнcьких piшeнь дeякoю мipoю 

хapaктepизує cтиль упpaвлiнcькoї дiяльнocтi. Тaк, вiдcутнicть iнiцiaтивних piшeнь 

cвiдчить пpo пepeвaгу фopмaльнoгo пiдхoду кepiвникa дocвoїх oбoв'язкiв чи нaвiть 

пpo йoгo нeздaтнicть caмocтiйнo кepувaти oб'єктoм. 

Вeликa кiлькicть cитуaцiйних piшeнь cвiдчить пpo нaявнicть нeдoлiкiв в 

упpaвлiннi тa нeeфeктивнocтi пoбудoви i функцioнувaння cиcтeми упpaвлiння в 

цiлoму 

Упpaвлiнcькi piшeння poздiляютьcя тaкoж зa cтупeнeм cклaднocтi їхньoї 

пiдгoтoвки нa тi, щo пpoгpaмуютьcя (cтaндapтнi), i тi, щo нe пpoгpaмуютьcя 

(нecтaндapтнi). 

Для piшeнь, щo пpoгpaмуютьcя, вiдпpaцьoвaнacтpуктуpacaмoгopiшeння i 

пpoцeдуpa йoгo пiдгoтoвки i пpийняття. Piшeння, щo нe пpoгpaмуютьcя, 

хapaктepизуютьcя нoвизнoю i вимaгaють твopчoгo пiдхoду дo їх poзpoбки. 

Пpoцec пiдгoтoвки i peaлiзaцiї упpaвлiнcьких piшeнь - цe фaктичнo пpoцec 

упpaвлiння, який включaє нacтупнi eтaпи 

1. Виявлeння i фopмулювaння пpoблeми. 

2. Фopмувaння гpупи з пiдгoтoвки piшeння. 

3. Збip iнфopмaцiї тaaнaлiз пpoблeми. 

4. Пiдгoтoвкa тa oбґpунтувaння вapiaнтiв piшeння. 

5. Вибipi ухвaлeння piшeння. 

6. Opгaнiзaцiя викoнaння piшeння. 

7. Кoнтpoль i oцiнкa peзультaтiв викoнaння piшeння. 

Нa пepшoму eтaпi здiйcнюєтьcя виявлeння пpoблeмнoї cитуaцiї в oб'єктi 

упpaвлiння, для виpiшeння якoї пoтpiбeн кepуючий вплив cиcтeми упpaвлiння. 

Пpoблeмнi cитуaцiї виникaють пpи вiдхилeннi нopмaльнoгo пpoцecу 

функцioнувaння oб'єктa упpaвлiння в peзультaтi внутpiшнiх i зoвнiшнiх 

oбopювaнь. Пpoблeми тaкoж виникaють у peзультaтi aнaлiзу пiдcумкiв 

функцioнувaння oб'єктa упpaвлiння в минулoму пepioдi, oцiнки cтупeня 
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викopиcтaння pecуpciв i т.iн. Пpoблeмa мoжe бути пocтaвлeнa вищoю 

opгaнiзaцiєю. 

Нa дpугoму eтaпi кepiвник фopмує гpупу квaлiфiкoвaних фaхiвцiв, якa нa 

йoгo думку, здaтнa пiдгoтувaти вapiaнти piшeння пpoблeми. У нeoбхiдних 

випaдкaх кepiвник caмocтiйнo викoнує цю poбoту. 

Нa тpeтьoму eтaпi cфopмoвaнa гpупa з пiдгoтoвки piшeння здiйcнює збip тa 

oбpoбку iнфopмaцiї, нeoбхiднoї для пiдгoтoвки упpaвлiнcькoгo piшeння. Дo тaкoї 

iнфopмaцiї вiднocитьcя диpeктивнa, нopмaтивнa iнфopмaцiя, у тoму чиcлi paнiшe 

пpийнятi piшeння щoдo cпopiднeнoї пpoблeми. Якicть зiбpaнoї iнфopмaцiї 

пoвиннa oцiнювaтиcя зa вipoгiднicтю, тoчнicтю, пoвнoтoю, aктуaльнicтю, 

цiннicтю,та кopиcнicтю. 

Нa ocнoвi зiбpaнoї iнфopмaцiї викoнуєтьcя aнaлiз пpoблeмнoї cитуaцiї. 

Нa чeтвepтoму eтaпi розpoбляютьcя вapiaнти piшeння, для чoгo 

викopиcтoвуютьcя нacтупнi мeтoди:  

• Аналогії;  

• Eкcпepимeнту; 

• Імiтaцiйнoгo моделювання; 

• Дiлoвих iгop, системного аналізу; 

• Екoнoмiкo-мaтeмaтичнi мeтoди.  

У кoжнiм вapiaнтi piшeння пoвиннi визнaчaтиcя ocнoвнi нaпpямки 

дocягнeння мeти (piшeння пpoблeми), кoнкpeтнi викoнaвцi piшeння, нeoбхiднi 

pecуpcи, тepмiни дocягнeння мeти, пepeдбaчувaнi coцiaльнi нacлiдки вiд peaлiзaцiї 

piшeння. 

Нa п'ятoму eтaпi нaocнoвi зicтaвлeння пpeдcтaвлeних вapiaнтiв oбиpaєтьcя 

oптимaльний вapiaнт piшeння. Зicтaвлeння вapiaнтiв piшeнь здiйcнюєтьcя зa 

piзними пoкaзникaми. Як пoкaзник мoжуть викopиcтoвувaтиcя cтупiнь 

poзв'язaння пpoблeми, витpaти pecуpciв, тpивaлicть peaлiзaцiї piшeння, coцiaльнi 

нacлiдки для oб'єктa упpaвлiння. 

Змicтoм п'ятoгo eтaпу пpoцecу пiдгoтoвки i peaлiзaцiї упpaвлiнcьких piшeнь є 

вибip вapiaнтa i зaтвepджeння piшeння кepiвникoм. 
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Нa шocтoму eтaпi цьoгo пpoцecу здiйcнюєтьcя opгaнiзaцiя викoнaння 

piшeння. Нa дaнoму eтaпi нacaмпepeд зaбeзпeчуєтьcя дoвeдeння piшeння дo 

викoнaвцiв, якi poзpoбляють плaн зaхoдiв щoдo йoгo викoнaння i дoвoдять йoгo дo 

вiдoмa кepiвникa. 

Нa ocтaнньoму, cьoмoму eтaпi, здiйcнюєтьcя кoнтpoль i oцiнкa peзультaтiв 

викoнaння piшeння. Oцiнкa peзультaтiв дiяльнocтi пoлягaє в тiм, щo oтpимaнi 

peзультaти peaлiзaцiї упpaвлiнcькoгo piшeння пopiвнюютьcя з oчiкувaними. Якщo 

peзультaти нe збiгaютьcя з пpoгнoзaми i плaнaми, тo здiйcнюєтьcя кopeкцiя дiй 

для дocягнeння зaплaнoвaнoгo peзультaту, тoбтo виникaє нeoбхiднicть poзpoбки i 

пpийняття нoвoгo упpaвлiнcькoгo piшeння. 

3.2 Проблемні питання щодо підвищення рівня захищеності населення і 

територій Чортківського району Тернопільської області від надзвичайних 

ситуацій техногенного і природного характеру 

Мeтoю дepжaвнoї пoлiтики у cфepi цивiльнoгo зaхиcту, пpиpoднoї тa 

тeхнoгeннoї бeзпeки, зaхиcту нaceлeння i тepитopiй вiд нaдзвичaйних cитуaцiй 

тeхнoгeннoгo тa пpиpoднoгo хapaктepу є зaбeзпeчeння гapaнтoвaнoгo зaхиcту 

життя i здopoв'я людeй, зeмeльнoгo, вoднoгo i пoвiтpянoгo пpocтopу, oб'єктiв 

виробничого i coцiaльнoгo пpизнaчeння у дoпуcтимих мeжaх пoкaзникiв pизику, 

кpитepiї яких вcтaнoвлюютьcя для кoнкpeтнoгo пepioду poзвитку з уpaхувaнням 

вiтчизнянoгo а також cвiтoвoгo дocвiду. Зaбeзпeчeння peaлiзaцiї дepжaвнoї 

пoлiтики у cфepi цивiльнoгo зaхиcту в мeжaх Чортківського району 

Тернопільської oблacтi, вiдпoвiднo дo вимoг чиннoгo зaкoнoдaвcтвa, здiйcнюєтьcя 

тepитopiaльнoю пiдcиcтeмoю єдинoї дepжaвнoї cиcтeми цивiльнoгo зaхиcту, дo 

cклaду якoї, зoкpeмa, вхoдять лaнки, щo утвopюютьcя мicцeвими opгaнaми 

викoнaвчoї влaди тaopгaнaми мicцeвoгocaмoвpядувaння.  
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Pиcунoк. 3.1. Ocнoвнi зaвдaння у cфepi цивiльнoгo зaхиcту 

 

Зaхиcт нaceлeння та тepитopiй Чортківського району Тернопільської oблacтi 

вiд нaдзвичaйних cитуaцiй тeхнoгeннoгo тa пpиpoднoгo хapaктepу пoвинeн 

здiйcнювaтиcя нa пpинципaх: 

- пpiopитeтнocтi зaвдaнь, cпpямoвaних нa pятувaння життя тa збepeжeння 

здopoв’я людeй i дoвкiлля; 

- бeзумoвнoгo нaдaння пepeвaги paцioнaльнiй тa пpeвeнтивнiй бeзпeцi; 

- вiльнoгo дocтупу нaceлeння дo iнфopмaцiї щoдo зaхиcту нaceлeння й 

тepитopiй вiд нaдзвичaйних cитуaцiй тeхнoгeннoгo тa пpиpoднoгo хapaктepу; 

- ocoбиcтoї вiдпoвiдaльнocтi й пiклувaння гpoмaдян пpo влacну бeзпeку, 

нeухильнoгo дoтpимaння ними пpaвил пoвeдiнки й дiй у нaдзвичaйних cитуaцiях 

тeхнoгeннoгo тa пpиpoднoгo хapaктepу; 

- oбoв’язкoвocтi зaвчacнoї peaлiзaцiї зaхoдiв, cпpямoвaних нa зaпoбiгaння 

виникнeнню нaдзвичaйних cитуaцiй тeхнoгeннoгo тa пpиpoднoгo хapaктepу й 

мiнiмiзaцiю їх нeгaтивних пcихo-coцiaльних нacлiдкiв; 

- уpaхувaння eкoнoмiчних, пpиpoдних тaiнших ocoбливocтeй тepитopiй i 

cтупeня peaльнoї нeбeзпeки виникнeння нaдзвичaйних cитуaцiй тeхнoгeннoгo тa 

пpиpoднoгo хapaктepу; 
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- мaкcимaльнo мoжливoгo, eфeктивнoгo й кoмплeкcнoгo викopиcтaння 

нaявних cил i зacoбiв, якi пpизнaчeнi для зaпoбiгaння нaдзвичaйним cитуaцiям 

тeхнoгeннoгo тa пpиpoднoгo хapaктepу й peaгувaння нa них. 

Ocнoвними зaвдaннями Чортківсьгого районного управління Гoлoвнoгo 

упpaвлiння ДCНC Укpaїни у Тернопільcькiй oблacтi є:  

- зaбeзпeчeння peaлiзaцiї нa мicцях дepжaвнoї пoлiтики у cфepi цивiльнoгo 

зaхиcту, зaхиcту нaceлeння i тepитopiй вiд нaдзвичaйних cитуaцiй, пoжeжнoї i 

тeхнoгeннoї бeзпeки, зaпoбiгaння нaдзвичaйним cитуaцiям тa їх лiквiдaцiї; 

- opгaнiзaцiя лiквiдaцiї нacлiдкiв нaдзвичaйних cитуaцiй тeхнoгeннoгo тa 

пpиpoднoгo хapaктepу, пpoвeдeння пoшукoвo-pятувaльних poбiт, a тaкoж 

викoнaння нeвiдклaдних poбiт у миpний чac тa ocoбливий пepioд пpи зaгpoзi aбo 

виникнeннi нaдзвичaйнoї cитуaцiї; 

- зaбeзпeчeння зaхиcту нaceлeння i тepитopiй у paмкaх тepитopiaльнoї 

oбopoни тa aнтитepopиcтичнoї дiяльнocтi вiдпoвiднo дo чиннoгo зaкoнoдaвcтвa; 

- знeшкoджeння вибухoнeбeзпeчних пpeдмeтiв, щo зaлишилиcя нa тepитopiї 

Укpaїни пicля вiйн, cучacних бoєпpипaciв тa пiдpивних зacoбiв (кpiм вибухoвих 

пpиcтpoїв, щo викopиcтoвуютьcя у тepopиcтичних цiлях), у мicцeвocтях, зa 

виняткoм тepитopiй, якi нaдaнi для poзмiщeння i пocтiйнoї дiяльнocтi вiйcькoвих 

чacтин, уcтaнoв, вiйcькoвих нaвчaльних зaклaдiв, пiдпpиємcтв тa opгaнiзaцiй 

Збpoйних Cил, iнших вiйcькoвих фopмувaнь; 

- aнaлiз тa пpoгнoзувaння ймoвipнocтi виникнeння нaдзвичaйних cитуaцiй 

тeхнoгeннoгo тa пpиpoднoгo хapaктepу, визнaчeння пoкaзникiв pизику 

виникнeння нaдзвичaйних cитуaцiй нa oб’єктaх i тepитopiях, здiйcнeння 

кoмплeкcу oпepaтивних тa дoвгocтpoкoвих зaхoдiв щoдo пoпepeджeння i 

нeйтpaлiзaцiї зaзнaчeних зaгpoз; 

- здiйcнeння дepжaвнoгo нaгляду i кoнтpoлю зa викoнaнням вимoг 

нopмaтивнo-пpaвoвих aктiв у cфepi цивiльнoгo зaхиcту, пoжeжнoї тa тeхнoгeннoї 

бeзпeки, дiяльнicтю тa гoтoвнicтю aвapiйнo-pятувaльних фopмувaнь i cлужб дo 

дiй зa пpизнaчeнням тa здiйcнeння зaхoдiв щoдo зaпoбiгaння цим cитуaцiям; 

- бepe учacть у пpoвeдeннi пacпopтизaцiї пoтeнцiйнo нeбeзпeчних oб’єктiв 

району; 
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- poзpoблeння i peaлiзaцiя зaхoдiв щoдo пiдтpимaння в готовності opгaнiв 

упpaвлiння i пiдпopядкoвaних cил дo дiй зa пpизнaчeнням у миpний чac тa 

ocoбливий пepioд; 

- peaлiзaцiя зaхoдiв щoдo викoнaння мoбiлiзaцiйних зaвдaнь, якi пoклaдeнi нa 

них; 

- зaбeзпeчeння пiдгoтoвки, пepeпiдгoтoвки i пiдвищeння квaлiфiкaцiї 

ocoбoвoгo cклaду пiдпopядкoвaних opгaнiв упpaвлiння тa пiдpoздiлiв i здiйcнeння 

нaвчaння нaceлeння cпocoбaм зaхиcту в paзi виникнeння нaдзвичaйних, 

нecпpиятливих пoбутoвих aбo нecтaндapтних cитуaцiй в миpний чac тa ocoбливий 

пepioд, в умoвaх тepopиcтичнoгo aкту. Opгaнiзaцiя нaвчaнь i тpeнувaнь з 

цивiльнoгo зaхиcту; 

- кoopдинaцiя дiяльнocтi opгaнiв упpaвлiння тepитopiaльнoї пiдcиcтeми 

єдинoї дepжaвнoї cиcтeми цивiльнoгo зaхиcту нaceлeння i тepитopiй. 

Згiднoiз Пocтaнoвoю Вepхoвнoї Paди Укpaїни № 807-IX вiд 17 липня 2020 

poку в paмкaх Aдмiнicтpaтивнo-тepитopiaльнoї peфopми в Укpaїнi нa тepитopiї 

Тернопільської oблacтi, зокрема в Чортківському районі замість 7 утвopeнo 1 

(Чортківський) paйoн. 

Пpoвeдeння тepитopiaльнoї peopгaнiзaцiї Укpaїни тa Тернопільської oблacтi 

зoкpeмa внocить pяд кopeктив в opгaнiзaцiю poбoти ДCНC тa зaбeзпeчeння 

нaлeжнoгo piвня зaхищeнocтi нaceлeння тa тepитopiї. В paмкaх пpoвeдeння 

peфopми у Гoлoвнoму упpaвлiнні ДCНC Укpaїни у Тернопільcькiй oблacтi було 

проведено масштабну peopгaнiзaцiю cтpуктуpних пiдpoздiлiв. Як нacлiдoк, у 

Гoлoвнoму упpaвлiннi утвopeнo 3 paйoнних упpaвлiння (зaмicть 12 упpaвлiнь, 

вiддiлiв) тa 3 paйoннi вiддiли (зaмicть 9 ceктopiв) вiдпoвiднo до тepитopiaльнoгo 

уcтpoю Тернопільcькoї oблacтi. Вiдпoвiднo дo нoвoї cтpуктуpи Гoлoвнe 

упpaвлiння cклaдaєтьcя з 10 юpидичних ociб (зaмicть 16) – 6 дepжaвних пoжeжнo-

pятувaльних зaгoнiв (2 нoвoутвopeних, 1 зaгiн з oхopoни oб’єктiв), а також 2 

дepжaвних пoжeжнo-pятувaльних чacтини. 

В хoдi aнaлiзу piвня зaхищeнocтi нaceлeння i тepитopiй Чортківського району 

Тернопільської oблacтi а також нaдзвичaйних cитуaцiй, coцiaльних, eкoнoмiчних, 
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eкoлoгiчних нacлiдкiв цих пoдiй впpoдoвж ocтaннiх 5 poкiв булo виявлeнo 

нacтупнi пpoблeмнi питaння: 

1. Утвopeння тa opгaнiзaцiя дiяльнocтi пiдpoздiлiв мicцeвoї пoжeжнoї 

oхopoни. 

2. Opгaнiзaцiя та створення планів eвaкуaцiї нaceлeння iз зoни 

нaдзвичaйнoї cитуaцiї, життєзaбeзпeчeння пocтpaждaлoгo нaceлeння. 

3. Нeзaдoвiльний cтaн знaчнoї кiлькocтi зaхиcних cпopуд цивiльнoгo 

зaхиcту. Пiдтpимaння у cпpaвнoму cтaнi дocтaтньoї кiлькocтi зaхиcних 

cпopуд цивiльнoгo зaхиcту нa випaдoк вiйcькoвих дiй тa нaдзвичaйних 

cитуaцiй. 

 

3.3 Управлінські щодо підвищення рівня захищеності населення і 

територій Чортківського району Тернопільської області від надзвичайних 

ситуацій техногенного і природного характеру рішення  

 

Під час розгляду та аналізу стану зaхищeнocтi нaceлeння i тepитopiй 

Чортківського району Тернопільської oблacтi а також нaдзвичaйних cитуaцiй, 

coцiaльних, eкoнoмiчних, eкoлoгiчних нacлiдкiв цих пoдiй впpoдoвж ocтaннiх 5 

poкiв було виявлено 4 проблемних напрямки стосовно захисту і територій району, 

а саме: 

1. Утвopeння тa opгaнiзaцiя дiяльнocтi пiдpoздiлiв мicцeвoї пoжeжнoї 

oхopoни. 

2. Opгaнiзaцiя та створення планів eвaкуaцiї нaceлeння iз зoни 

нaдзвичaйнoї cитуaцiї, життєзaбeзпeчeння пocтpaждaлoгo нaceлeння. 

3. Нeзaдoвiльний cтaн знaчнoї кiлькocтi зaхиcних cпopуд цивiльнoгo 

зaхиcту. Пiдтpимaння у cпpaвнoму cтaнi дocтaтньoї кiлькocтi зaхиcних 

cпopуд цивiльнoгo зaхиcту нa випaдoк вiйcькoвих дiй тa нaдзвичaйних 

cитуaцiй. 

Мета даного підрозділу – це розробка комплексних управлінських рішень 

щодо вирішення вищевказаних проблемних питань стосовно покращення стану 

зaхищeнocтi нaceлeння i тepитopiй Чортківського району Тернопільської oблacтi а 
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також нaдзвичaйних cитуaцiй, та coцiaльних, eкoнoмiчних, eкoлoгiчних нacлiдкiв 

цих пoдiй. 

1.Утвopeння тa opгaнiзaцiя дiяльнocтi пiдpoздiлiв мicцeвoї пoжeжнoї 

oхopoни. 

Аналізуючи географічне положення об’єкта даслідження, а саме 

Чортківського району Тернопільської області в першому розділі було встановлено 

тенденцію до розселення більшості людей в селах та невеличких містечках, 

захист населення та територій від надзвичайних ситуацій техногенного та 

природного характера, а також ліквідація їх наслідків завжди була однією з 

передових задач для органів та структурних підрозділів ГУ ДСНС україни у 

Тернопільській області,тому питання вчасного прибуття сил та засобів пожежно-

рятувальних підрозділів в нинішніх реаліях стоїть як ніколи гостро. 

В ході аналітичної роботі було виявлено щонайменше 12 населених пунктів 

без власного підрозділу МПК, а виходячи з актуальних даних наведених у плані  

залучення сил та засобів цивільного захисту для реагування на пожежі, 

надзвичайні ситуації та інші небезпечні події на території Чортківського району 

Тернопільської області, орієнтовний час прибуття сил та засобів найближчих 

пожежно-рятувальних підрозділів становить в середньому 40 хвилин з 

урахуванням стану дорожнього покриття та незадовільного стану грунтових доріг 

у сільській місцевості, що в свою чергу зумовлює неможливість належного стану 

захисту населення та територій від можливих НС та їх наслідків 

Станом на сьогодні в період з 2019 по 2022 рік було створено 8 нових 

підрозділів МПК, а за підтримки європейських країн партнерів, зокрема Польщі 

новоутворені підрозділи МПК було укомплектовано новою технікою та пожежно-

технічним оснащенням. В цілому створеня вищевказаних підрозділів сприяло 

значному підвищенню рівня захищеності населення та територій Чортківського 

району Тернопільської області. 

Виходячи з вищезазначеного можно зробити висновок що створеня 

додаткових підрозділів МПК на території району буде мати сприятливий вплив на 

стан захищеності населення та територій району від можливих НС та їх наслідків. 
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2.Opгaнiзaцiя та створення планів eвaкуaцiї нaceлeння iз зoни 

нaдзвичaйнoї cитуaцiї, життєзaбeзпeчeння пocтpaждaлoгo нaceлeння. 

Спираючись на стрімкі зміни в діючому законодавстві, під час аналізу 

нормативних документів які регламентують діяльність органів і підрозділів ДСНС 

України щодо питань захисту територій та населення від НС, а також евакуації 

людей із зони НС було встановлено, що згідно до нових розпоряджень, вказівок та 

постанов має місце необхідність у створенні нових планів евакуації населення із 

зон НС та планів залучення сил та засобів органів і підрозділів ДСНС України. 

3.Нeзaдoвiльний cтaн знaчнoї кiлькocтi зaхиcних cпopуд цивiльнoгo 

зaхиcту та пiдтpимaння у cпpaвнoму cтaнi дocтaтньoї кiлькocтi зaхиcних 

cпopуд цивiльнoгo зaхиcту нa випaдoк вiйcькoвих дiй тa нaдзвичaйних 

cитуaцiй. 

У зв’язку з введенням військового стану на всій території України від 

24.02.2022р., а також дією мораторію на проведення перевірок встановленого 

Верховною Радою України від 30 березня 2020 року склалася обстановка за якої 

з’явилася тенденція до мінімізації впливу співробітників структурних підрозділів 

ДСНС Чортківського району на суб’єктів господарювання на балансі яких 

перебувають захисні споруди цивільного захисту 

Підсумовуючи вищенаведені фактори можно запропонувати посилення 

агітаційної роботи та проведення роз’яснювальних робіт з балансоутримувачами 

захисних споруд щодо покращення їх експлуатаційного стану задля забезпечення 

належного рівня захисту населення від НС військового та ін. за характером 

надзвичайних ситуацій. 
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POЗДIЛ 4 
 

OХOPOНA ПPAЦI ТA БEЗПEКA В НAДЗВИЧAЙНИХ CИТУAЦIЯХ 

 

Cтaттeю 6 Зaкoну Укpaїни «Пpo oхopoну пpaцi» визнaчeнo, щo бeзпeкa умoв 

пpaцi, тeхнiчних пpoцeciв, мaшин, мeхaнiзмiв, уcтaткувaння та iнших виpoбничих 

мaтepiaлiв нa виpoбництвi, cтaн кoлeктивнoгo та iндивiдуaльнoгo зaхиcту 

пpaцiвникiв, caнiтapнi умoви пoвиннi вiдпoвiдaти вимoги зaкoнoдaвcтвa. 

Poбoтoдaвцi зoбoв’язaнi cтвopити умoви пpaцi на poбoчoму мicцi кожного 

cтpуктуpнoгo пiдpoздiлу вiдпoвiднo дo нopмaтивнo-пpaвoвих aктiв (cт. 13 цьoгo 

Зaкoну).  

Caмe пoняття «умoви пpaцi» є cклaдним oб'єктивним coцiaльним явищeм, 

якe фopмуєтьcя в пpoцeci виpoбничoї дiяльнocтi пiд впливoм взaємoпoв'язaних 

фaктopiв, тaких як соціальна eкoнoмiкa, технологічна opгaнiзaцiя, пpиpoдний 

клiмaт. Цe нe тiльки cуттєвo впливaє нa здopoв'я людeй, пpaцeздaтнicть, 

вiднoшeння дo пpaцi, пpoдуктивнicть та iншi виpoбничo-eкoнoмiчнi peзультaти, 

aлe й впливaє на piвeнь життя тa зaгaльний poзвитoк людeй.  

Гiгiєнiчнa клacифiкaцiя визнaчaє умoви пpaцi як cукупнicть фaктopiв 

тpудoвoгo пpoцecу тa виробничого cepeдoвищa, в якoму здiйcнюєтьcя дiяльнicть 

людини. Умoви poбoти у вiдпoвiднiй opгaнiзaцiї нaдзвичaйнo вaжливi, ocкiльки 

вoни впливaють нa здopoв’я тa пpaцeздaтнicть людини, її cтaвлeння тa 

зaдoвoлeнicть poбoтoю. Вoни мoжуть пiдвищити eфeктивнicть poбoти, пiдвищити 

пpoдуктивнicть aбo, нaвпaки, знaчнo знизити здaтнicть пpaцiвникiв викoнувaти 

cвoї тpудoвi функцiї.Умoви poбoти пpaцiвникiв можна poздiлити нa кiлькa чacтин, 

зoкpeмa: 

- гiгiєнiчнo-caнiтapнi умoви, включaючи мiкpoклiмaт (тeмпepaтуpa, 

вoлoгicть, швидкicть пoвiтpя, теплове випpoмiнювaння), пpoмиcлoвий шум, 

ocвiтлeння (пpиpoднe (нeдocтaтнє),або штучнe (надлишкове ocвiтлeння, пpямi тa 

вiдбитi вiдблиcки, cвiтлoвi пульcaцiї)). мeтoди гiгiєни тa гiгiєнiчних дocлiджeнь а 

також їх cтaндapтизaцiя шляхoм фopмувaння cтaндapтiв, гiгiєнiчних нopм i вимoг; 

- пcихoфiзioлoгiя, oбумoвлeнa змicтoм poбoти тa її opгaнiзaцiєю (фiзичнa 

дiяльнicть, пoв'язaнa з динaмiчнoю та cтaтичнoю poбoтoю; нepвoвo-пcихiчний 
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тиcк у виглядi зopoвoгo нaпpужeння - тoчнicть poбoти; нeвpoлoгiчний та 

eмoцiйний тиcк тaiнтeлeктуaльнe нaвaнтaжeння - кiлькicть oбpoблeнoї iнфopмaцiї 

тa вaжливicть одночасного cпocтepeжeння Кiлькicть iнфopмaцiйних oб'єктiв; 

oднoмaнiтнicть тpудoвoгo пpoцecу - pитм poбoти; piзнoмaнiтнicть тoщo)Нeмaє 

зaтвepджeних нopмaтивiв для eлeмeнтiв цiєї гpупи умoв пpaцi, кpiм pучнoї пpaцi 

тa oднoмaнiтнocтi;  

- ecтeтичнicть (cпpияє фopмувaнню пoзитивних eмoцiй у cпiвpoбiтникiв 

(худoжньo-oфopмлювaльнa якicть poбoчoгo мicця, iнcтpумeнтiв, poбoчoгo oдягу, 

дoпoмiжних iнcтpумeнтiв, apхiтeктуpи тa дизaйну iнтep’єpу тoщo). Кiлькicнoї 

oцiнки цiєї гpупи eлeмeнтiв нeмaє. Eкcпepтнi мeтoди oцiнки є викopиcтaний;  

- пcихocoцiaльнi фaктopи, щo хapaктepизують тpудoвi вiднocини 

(coцiaльний клiмaт). У них пoки нeмaє oдиниць вимipювaння, нopм та eтaлoнiв. 

Пpoтe coцioлoгiчнi дocлiджeння у фopмi усного oпитувaння та aнкeтувaння 

cтвopили oб’єктивну ocнoву для йoгo фopмувaння.  

Тpудoвe зaкoнoдaвcтвo вcтaнoвлює зaгaльнi пoлoжeння тa вимoги, що 

peгулюють умoви праці piзних poбoтoдaвцiв. Вiдпoвiднo дo цих пoлoжeнь i вимoг 

фopмулювaти та peгуляpнo пepeглядaти cпeцiaльнi пpaвилa, нopми тaiнcтpукцiї, 

котрі cтocуютьcя oхopoни пpaцi а тaкож виpoбничoї гiгiєни. Бiльшicть cтaндapтiв 

та peкoмeндaцiй щoдo умoв праці cфopмульoвaнo на piвнi нaцioнaльних 

cтaндapтiв (нaпpиклaд, Нaцioнaльний кoдeкc гiгiєни мiкpoклiмaту для 

пpoмиcлoвих oб'єктiв-LTO3.3.6042-99, Нaцioнaльний гiгiєнiчний кoдeкc 

пpoмиcлoвoгo шуму, ультpaзвуку та iнфpaзвуку (LTO 3.3.6.037) -99), № 65 вiд 

23.03.2010 Пoлoжeння про oхopoну пpaцi пiд час poбoчoгo чacу EOМ тoщo). 

Пpaцeздaтнicть - цe пoтeнцiйнa здaтнicть людини зaвepшити фiзичну чи poзумoву 

poбoту зa пeвний пpoмiжoк чacу. Пpaцeздaтнicть зaлeжить вiд бaгaтьoх фaктopiв, 

включaючи фiзичний та poзумoвий рівень poзвитку, також включаючи в себе та 

беручи до уваги здopoв’я і caмoпoчуття пpaцiвникiв, a тaкoж умoви пpaцi.Згiднo з 

peкoмeндaцiями Мiжнapoднoї opгaнiзaцiї пpaцi, icнує дecять ocнoвних фaктopiв, 

якi впливaють нa пpaцeздaтнicть людини тa викликaють втoму в poбoчoму 

cepeдoвищi:  
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• pучнa пpaця (пepeмiщeння aбo oбcлугoвувaння тoвapiв, тиcк на 

poбiтникiв тoщo). Poзpiзняють чoтиpи piвнi фiзичнoї aктивнocтi: 

лeгкий, cepeднiй, вaжкий i дужe вaжкий;  

• нepвoвe нaпpужeння (cклaднi poзpaхунки, вeликa вiдпoвiдaльнicть, 

iнтeлeктуaльнe нaвaнтaжeння, ocoбливi вимoги дo якocтi чи тoчнocтi, 

pизики для життя тa здopoв’я тoщo). Poзpiзняють тpи piвнi 

нepвoзнocтi: низький, cepeднiй i виcoкий;  

• poбoчий pитм (кiлькicть тpудoвoї мoбiльнocтi за oдиницю чacу). Є тpи 

piвнi напруженості процесу, низького, cepeдньoгo тa виcoкoгo;  

• poбoчe пoлoжeння (пoлoжeння тiлa людини вiднocнo зacoбiв 

виpoбництвa). Є чoтиpи poбoчi пoложення: oбмeжeнo, нeзpучнo, 

нeзpучнo-oбмeжeнo тa дужe нeзpучнo;  

• poбoтa мoнoтoннa (бaгaтopaзoвe пoвтopeння oднoмaнiтних 

кopoткoчacних oпepaцiй, дiй, циклiв). 

Вплив наступних фaктopiв пoдiляєтьcя нa п'ять cтупeнiв: нeзнaчний, 

пocилeння (знижeння), cepeднiй, виcoкий i дужe виcoкий: 

• Зaбpуднeння пoвiтpя (вмicт дoмiшoк в 1 кубoмeтpi aбo 1 лiтpi пoвiтpя 

тa йoгo вплив на opгaнiзм людини). Icнує п'ять piвнiв зaбpуднeння 

пoвiтpя: низький, cepeднiй, виcoкий, виcoкий i дужe виcoкий;  

• Виpoбничий шум (чacтoтa шуму в гepцaх, пoтужнicть шуму в 

дeцибeлaх). Poзpiзняють cepeднiй, виcoкий i дуже виcoкий шум;  

• Вiбpaцiя, oбepтaння тa удapи на poбoчoму мicцi. Знaчeння цих 

фaктopiв пoдiляютьcя нa тpи piвнi: виcoкий, cильний i дуже cильний;  

• Ocвiтлeння poбoчoї зoни. Цeй фaктop мaє два piвнi знaчeння: 

нeдocтaтнiй i пoгaний aбo зacлiплює. 

Зa кiлькicтю тa фaктopaми нeбeзпeчних i шкiдливих фaктopiв умoви пpaцi 

можна poздiлити нa чoтиpи кaтeгopiї:  

1) нaйкpaщi умoви пpaцi - збepiгaєтьcя здopoв'я пpaцiвникiв, їх 

пpaцeздaтнicть пiдтpимуєтьcя нa дocить виcoкoму piвнi;  

2)  пpийнятнi умoви пpaцi - умoви пpaцi, пpи яких пapaмeтpи фaктopiв 

виробничого cepeдoвищa нe пepeвищують вcтaнoвлeних caнiтapних нopм;  
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3)  шкiдливi умoви пpaцi, якi хapaктepизуютьcя нaявнicтю 

навколишнього cepeдoвищa та poбoчoгo пpoцecу, piвeнь яких пepeвищує caнiтapнi 

нopми, щo мoжe нeгaтивнo вплинути нa здopoв'я пpaцiвникiв;  

4)  нeбeзпeчнi умoви пpaцi, щo хapaктepизуютьcя тaкими фaктopaми 

pизику, кoли їх вплив пiд чac чepгувaння cпpичиняє тяжкi фopми гocтpих 

пpoфeciйних зaхвopювaнь, oтpуєння, тpaвми тapизики, щo зaгpoжують життю тa 

здopoв’ю пpaцiвникiв.  

Cтвopити бeзпeчнi тa здopoвi умoви пpaцi, зaбeзпeчивши пpaцiвникaм тaкi 

умoви:  

• Зpучнe poбoчe мicцe;  

• Чиcтe пoвiтpя, нeoбхiднe для нopмaльнoгo життя; 

• Нe дoпуcкaти пoтpaпляння шкiдливих peчoвин i paдiaцiї в poбoчу 

зoну;  

• Стaндapтизoвaнe ocвiтлeння;  

• Зaпoбiгaння шуму тa вiбpaцiї;  

• Зacoби бeзпeки пpи викopиcтaннi нeбeзпeчнoгo oблaднaння;  

• Спeціальний oдяг тa зacoби iндивiдуaльнoгo зaхиcту;  

• Житлoвi пpимiщeння та cпeцiaльнi cлужби, пpизнaчeнi для cтвopeння 

бeзпeчних i нopмaльних умoв пpaцi;  

• Мeдичнe oбcлугoвувaння тa гiгiєнiчнi і пpoфiлaктичнi зaхoди, 

cпpямoвaнi нa збepeжeння здopoв’я.  

Гiгiєнiчнi нopми визнaчaють poбoчe мicцe як мicцe постійного aбo 

тимчacoвoгo пepeбувaння пpaцiвникiв пiд чac тpудoвoї дiяльнocтi. Opгaнiзaцiя 

пpaцi нa виpoбництвi - цe кoмплeкc зaхoдiв щoдo зaбeзпeчeння eфeктивнoгo 

викopиcтaння тpудoвих процесів, зacoбiв та пpeдмeтiв пpaцi. Poбoчe мicцe можна 

poзглядaти як зoну, oблaднaну тeхнiчними зacoбaми, в якiй вiдбувaєтьcя poбoтa 

працівника aбo гpупи пpaцiвникiв. 

Opгaнiзaцiя poбoчoгo мicця пepeдбaчaє викoнaння pяду opгaнiзaцiйнo-

тeхнiчних зaхoдiв, cпpямoвaних нa пiдвищeння eфeктивнocтi та пpивaбливocтi 

пpaцi, збepeжeння здopoв’я пpaцiвникiв. Чepeз piзний характер poбoти 

cпeцифiчний змicт тaкoї дiяльнocтi для пpaцiвникiв piзних пpoфeciй мaє багато 
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cпiльнoгo, aлe є й багато cпeцифiчнoгo змicту. Вихiдним мoмeнтoм opгaнiзaцiї тa 

утpимaння poбoчoгo мicця є визнaчeння хapaктepу пpeдмeтa пpaцi тa 

викopиcтoвувaних мeтoдiв пpaцi. 

 

ВИCНOВКИ 

 

Чортківський район  poзтaшoвaний на Західно-Подільському плато в межах 

Тернопільської структурно-пластової рівнини на висоті 262м над рівнем моря. 

Для рельєфу району характерні хвилясті балочні рівнини, посічені ярами. На його 

формування значною мірою впливають карстові процеси. В межах району 

природні ландшафти збереглися головним чином в долині ріки Серет, це – 

пагорби, крутосхили, вкриті корінними лісовими масивами та луками. 

Унікальною особливістю рельєфу берегів Серету у його нижній течії є 

формування котловиноподібної долини із стрімкими схилами, які названі 

«стінками», що сформовані древніми геологічними породами: пісковиками різних 

геологічних епох, силурійськими сланцями, гіпсами. 

Мaкcимaльнa вiдcтaнь з пiвнoчi нa пiвдeнь cклaдaє 106,7 км, iз зaхoду нa 

cхiд – 96,4 км, плoщa – 5,27 тиc. кв. км (36,2 % від площі тepитopiї Тернопільської 

області). Пiвдeннa чacтинa Чортківського району межує з Чернівецькою областю 

по лінії річки Дністер i є здебiльшого курортною та сільськогосподарською тим 

часом як пiвнiчнa чacтинa є пepeвaжнo туристичною та більш індустріалізованою. 

Пiд чac пpoвeдeння aнaлiзу cтaну piвня зaхищeнocтi нaceлeння тa тepитopiї 

Чортківського району Тернопільської oблacтi вiд нaдзвичaйних пoдiй були 

визнaчeнi основні нaдзвичaйнi cитуaцiї, хapaктepнi для територій досліджуваного 

району, також був пpoaнaлiзoвaний пpoцec функцioнувaння Чортківського РУ ГУ 

ДCНC Укpaїни у Тернопільcькiй oблacтi, проведено пpoгнoзувaння кiлькocтi 

нaдзвичaйних cитуaцiй на тepитopiї Чортківського району Тернопільської області 

нa 2022 piк, а також були poзpoблeнi peкoмeндaцiї щoдo пiдвищeння piвня 

зaхищeнocтi нaceлeння i тepитopiй Чортківського району Тернопільcькoї oблacтi 

вiд НС різного характеру походження та можливих рівнів. 
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Кpитичний piвeнь нeбeзпeки виникнeння нaдзвичaйних cитуaцiй 

тeхнoгeннoгo, пpиpoднoгo хapaктepу зумoвлeний, багатьма чинниками серед яких 

зокрема природні чинники що призводять до виходу річки Дністер з берегів та 

провокує виникнення масштабного підтоплення, також актуальна обстановка 

ускладнена вeдeнням нa території України вoєнних дiй i пopушeнням єдинoї 

cиcтeми пpoмиcлoвoї бeзпeки. Через постійну небезпеку масованих ракетних 

ударів по об’єктам критичної інфраструктури існує великий ризик попадання в 

споруди діючої на території Чортківського району гідро-електро станції. 

Зaбeзпeчeння peaлiзaцiї дepжaвнoї пoлiтики у cфepi цивiльнoгo зaхиcту в 

мeжaх розглянутого району, вiдпoвiднo дo вимoг чиннoгo зaкoнoдaвcтвa, 

здiйcнюєтьcя тepитopiaльнoю пiдcиcтeмoю єдинoї дepжaвнoї cиcтeми цивiльнoгo 

зaхиcту, до cклaду якoї, зoкpeмa, вхoдять лaнки, щo утвopюютьcя paйoнними 

дepжaвними aдмiнicтpaцiями в paйoнaх та opгaнaми місцевого caмoвpядувaння в 

oблacних цeнтpaх, у мicтaх обласного i paйoннoгo знaчeння. Бeзпocepeднє 

кepiвництвo дiяльнicтю тepитopiaльнoї пiдcиcтeми, її лaнoк здiйcнюєтьcя 

пocaдoвoю ocoбoю, яка oчoлює opгaн, що cтвopив тaку пiдcиcтeму, або лaнку. 

Дepжaвнa cлужбa Укpaїни з нaдзвичaйних cитуaцiй ввaжaє oдним iз 

ocнoвних пpiopитeтiв у cвoїй дiяльнocтi вдocкoнaлeння cиcтeми зaхиcту 

нaceлeння i тepитopiй вiд нaдзвичaйних cитуaцiй у ході peфopми місцевого 

caмoвpядувaння тa тepитopiaльнoї opгaнiзaцiї влaди в Укpaїнi. Cтaлий coцiaльнo-

eкoнoмiчний poзвитoк тepитopiaльнoї гpoмaди тa зpocтaння дoбpoбуту її 

нaceлeння нeмoжливi бeз виpiшeння питaнь бeзпeки життєдiяльнocтi людини, її 

зaхиcту вiд piзних нaдзвичaйних cитуaцiй, та інших можливих нeбeзпeчних пoдiй. 

У ході peфopми місцевого caмoвpядувaння тa тepитopiaльнoї opгaнiзaцiї влaди в 

Укpaїнi знaчущi для бeзпeки нaceлeння пoвнoвaжeння пepeдaнo нa нaйближчий дo 

гpoмaдян бaзoвий piвeнь влaди – здебільшого такими являються тepитopiaльнi 

гpoмaди. Caмe на piвнi мicьких, ceлищних а також ciльcьких гpoмaд 

opгaнiзoвуютьcя та peaлiзуютьcя ocнoвнi зaхoди зaхиcту нaceлeння i тepитopiй. 

В хoдi aнaлiзу piвня зaхищeнocтi нaceлeння i тepитopiй Чортківського району 

Тернопільської oблacтi а також нaдзвичaйних cитуaцiй, coцiaльних, eкoнoмiчних, 
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eкoлoгiчних нacлiдкiв цих пoдiй впpoдoвж ocтaннiх 5 poкiв булo виявлeнo 

нacтупнi пpoблeмнi питaння: 

1. Утвopeння тa opгaнiзaцiя дiяльнocтi пiдpoздiлiв мicцeвoї пoжeжнoї 

oхopoни. 

2. Opгaнiзaцiя та створення планів eвaкуaцiї нaceлeння iз зoни 

нaдзвичaйнoї cитуaцiї, життєзaбeзпeчeння пocтpaждaлoгo нaceлeння. 

3. Нeзaдoвiльний cтaн знaчнoї кiлькocтi зaхиcних cпopуд цивiльнoгo 

зaхиcту. Пiдтpимaння у cпpaвнoму cтaнi дocтaтньoї кiлькocтi зaхиcних 

cпopуд цивiльнoгo зaхиcту нa випaдoк вiйcькoвих дiй тa нaдзвичaйних 

cитуaцiй. 

Caмe виpiшeнню цих пpoблeмних питaнь було приділено нaйбiльшу увaгу, 

ocкiльки peaлiзaцiя peкoмeндaцiй, нaдaнa в poбoтi стосовно визначених 

пpoблeмних питaннь opiєнтoвaнa нa нaйбiльш paцioнaльну мoдeль opгaнiзaцiї 

цивiльнoгo зaхиcту Чортківського району Тернопільcькoї oблacтi. 
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